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Будда - слово санекрітське, значить 
властиво ,буджений", ,проясне- 
ний, такий; що дійшов до врозу- 
міня". В зовсїм спеціяльному зрозуміню 
воно означує істоту, яка не тілько здо- 
була собі найвнешу тудрість, найповнійше 
розупине всего, всею відомість, а через те 
й цілковиту освободу від усіїх хиб, але 
яка надто щмає сплу доводити до неї й 
пньших, одниМм словомМм, значить також 
мосвободитель". Слово ,Будда" не є 
про те, як думали давнійше і як дехто 

впоже думає ще й досн, імя власне: се 
простий прикметник, титул, і його слід 
лпінсати би малою буквою ,будда". Правда, 
був тільки один ,будда" історичний, ї сей 
титул ,будда" означує одну осібну лю- 
дину. Та буддізм. витворпв собі множество 
доїктівних  ,буддів", здуманих на ввір 
Будди реального. Оттиві то вн муснмо 
піряглянути ся сьому виразови ,Будда" 
з двох точок опогляду: насамперед гово-
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рити будемо про оудду одиницю, Будду 
історичного, а потім про ,буддів", що є 
тілько витвором віруваня буддістпв 

І БбУудждаь 

(Вроц;ьепє вихованє, женитьба і вродженє сина. Чо- 
тири стрічи. Втека з батьківського дому. Практика 
аскетична. Здобутє збодіє. Перша проповідь. Розпши- 
ренє науки і діяльність Будди. (посіб итя і спосіб 
поступуваня. Вороги вніпіНі ії свої. Остатні роки. Нір- 
вана Будди і похорон. Критика легенд. Канонізація.) 

Відповідно до переказів найзагальній- 
ше принятих Будда, основник буддізму, жив 
від'622 до 542 р. перед Христом. Властлве 
імя його було Сіддарта; частенько його 
назнивають також прозвищами Сакіяпуні 
і Готама. Шерше з тих прозвищ означув : 
його народність і спосіб житя, до якого 
він пристав (Сакія було плевя індійське, 
а »муні" значить ,мудрець", ,пустинник" ; 
значить, Сашяыунї пустпнник із пле- 
мени Сакія); друге прозвище взяте з його 
роду, се його дійсне потеп раїгопітісцют. 
Оба ті прозвища можнаб назвати його 
іменами буддійськими, тілько що 
північні буддісти частійшщше вживають навзви 
Сакіямуні, а полудневі частійше Готама. 
Ї не вє. се одннока ршт.ниця. Традпцш пів- 
нічна багато де в чому відскакує від.по-



лудневої. Що більше, навіть та сама тра- 
диція, особливо північна, не все буває 
згідна сама з собою, а допускає про одну 
і ту саму точку ріжні перекази. Не наша 
річ розбирати сї незгідности і приводити 
їх до вєдности. Ми на разгі навіть не бу- 
демо силувати ся відділити правду від ви- 
мнелу в традиційній житєпнеї Будди, що 
вея оповита казкаюпи та.лєїендовоши вИи- 

мислами. Ми по просту стрібуємо нари- 
сувати картину його довгого житя 1 ді- 

ланя, збпраючи до купи характерні риси 
і головні Факти згромаджені біотраФами, 
не забуваючи про те, що біоїрафФи ті по-: 
перед усього були панегірнстами і. адмі- 
раторами, чи павіть, краще сказавши, по- 
клонниками. 

Будда вродив ся в саду Люыбшп, 
близько города Капілявасту, столиці не- 
величкого царства племени Саыя, поло- 
женого в цівнівній Індії, у стіп Гімаляї, 
Був він сином Суддоданп, царя того краю, 
і Майядеві, що вмерла семого дня по його 
народженю!'!). Брама, Індра і иньші 60- 
жеські особи були присутні при його вро- 

:) Буддісти вірять, що родив ся він не звичай- 
ним способом, але вийпшов із лона матери правим бо- 
ком, не зранивши його; тою самою дорогою він увій- 
шов у лоно матери 10 шсяшв перед - тІм пщ :шлоы 
маленького білого слона.
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дженю, що зазначнло ся многпми чудами, 
ОСкоро тілько прийшов на сввіт, він зробив 
сімі кроків у чотири головні напрями, за- 
повідаючи тим, що має знищити слабість, 
старість і сшерть. Рівночасно з ним уро- 
дили ся ще чотири спни ріжним царям 
сусїднім. Суддодана був такий щаслявий 
вродженвем сБого сина, що дав йошму імя 
Сіддарта або Сарвартасідда (сповненє всїх 
замислів). 

Вихованєм молодого царевича заняла 
ся його тіїтка Іотамі Праджанаті, сестра 
його матери, що також була жінкою царя 
Суддодания, а також друга жінка того-ж 
церя, мати царевича Нанди і царівни Ру- 
панандн, яких Сіддарта, значить, був 
двоюродним братом. Новонароджений ца- 
ревич мав на свойому тілі, як се впізнали 
віщуни, З2 головних, і 80 побічних знаків, 
що внявляли в нїм великого чоло- 
віка і віщували, що. той, хто їх посідає, 
посяде або панованє над усею вселен- 
ною . (раджа чакраватін), або абсолютну 
мудрість, т. 6. буде повним і, досконалим 
буддою. 

Вже вдитинячих літах усї дивували 
ся його пильности і спосібности.  Він ви- 
значував ся у всеїх тілесних і духових га- 

нятях, знав уже наперед усе, чого його 
хотіли навчати, Ї так коли він прийшов
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до школи і вчитель хотів його вчити пи- 
сати, він вичнелив 64 роди писаня, про 
які вчитель його й не чув ніколи. Се 
оповіданє про чоловіка, що зовсім ні- 
чого не напнеав, здавалось би чудним, 
коли б ми не знали, що воно приходить 
у книжці досить недавній. ІЩЦе дити- 
ною Сіддарта роздумував про найглибтші 
речі, і ріжні чудеса заповідали, що він 
якась особлива істота. І так тінь дерева, 
під яким він осидів у оглибокій задумі, 
не посувала ся і рав у раз заслонювала 
його від сонця. 

Помлнмо всіїх докагів його внешости, 
що- мусіла його дуже радувати і взапо- 
відала йому дуже блискучу будущнну, 
душу його наповнювала глибока мелян- 
холія і непоборимий сум, що дуже непоко- 
їло його рідню. Щоби розсіяти його журбу 
і додати йому духа, задумали його оже- 
нити. Оженили його з молодою дівчиною, 
що звала ся Гопа, дочкою Сакія Данданані. 
Але тут заходить деяка трудність. У ріж- 
них оповіданях називають іще иньших жі- 

нок Сіддарти, а то Ясодару і Утпаля- 
варну, прозввану також Мріттаджою. Чи 
мав він три жінки, чи се була одна 
з трьома чи навіть чотирма ріжними іме- 
нами -- сего на певно не знавмо. Йньщі 
оповіданя говорять навіть про 60 або. 80 
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тносяч жінок Сіддарти. Буддійська Фан- 
тазія любує ся в таких величезних ц- 
трах; але в тім не було б нічого дивного, 
коли 0 індійський царевич мав три або 
чотирп жінки. Питанє тілько в тім, чи ті 
чотири назви означують трьох жінок, чи 
тілько одну. Се питанє нерішене, та прав- 
доподібно Сіддарта мав тілько одну :скінку, 
Ясодару, прозвану також Іопою, Утпадя- 
варною або Мріттаджою. (Ою версію ми 
й приймаємо за найправдивійту. 

Та женитьба не вспокоїла журби ца- 
ревича, а хто знавє, чи й не побільшила 
її. Звязвок його з ЯЛсодарою довго був 
безилодний, йа коли по 10 літах замужя 
вона привела йому сина, звісного під на- 
звою Рагуля, царевичови Сіддарті спри- 
крило ся вже те житвє і він постановив 
собі покинути веї його радощі. З великою 
журбою довідав ся він про вродженеє сина: 
ся дитина, що мала продовжити його рід, 
видалась йому тілько ще одниМм НноОвВиМм 
огнивом у тому ланцюс1 який йому. 

о треба було порвати. Але і що до сеї точки 
8 ріжні оповіданя. Одна з найменше важ- 
них відмін є та, що вродженв сина на 
який час спинило його в виконаню сього 
наміру і прпвязало його до сьвіта. Далеко 
важнійше 6 оповіданє північних буддістів, 
що Рагуля родив ся не на десятому році
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замужя, але в шість літ по розділі по- 
другів і по відході Сіддартя в пустиню. 
Для Індійців, а надто ще ста.родавшх, 
така пригода не видавала ся нічнми чуд- 
ним; їм не трудно було допустити, що 
сИн Буддп чудом пробув кілька, літ у лоні 
матери. А в додатку зовсїм безсумнівна 
проба усунула всякі некорнені толкованя. 
Ясодара, засмучена підозрінями, що впали 
на неї, кннула свого новонародженого 
сина ураз із ослом, що його віз (а по 
иньшим оповіданям, із каменевм) до ставка : 
осел і дитя плавали поверх води -- вн- 
разний доказ, що дитя було правпм сином 
Оіддарти. Та про те легко зрозумітп що 
царевич пав причину сумнівати ся про 
вірність свовї жінки, і мп  маємо по- 
важні причнни думати, що він не був 
щасливий у подружю. Певна річ, було б 
за надто сьміло, коли б ми його подруж- 
ним невгодинам приписували його нагле 
відреченв від сьвіта, та все таки вільно 
нам думати, що невгодини ті мали також 
на се деякий вплив. Та по буддійським 
переказам одинокою правдивою причпною 
тої постанови царевича були чотири 
етрічі.. Летенда про них дуже наглядно 
показує нам остан духа ОСіддартп і зви- 
чайний напрям його думок,.
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Щоби розсіяти його журбу, окруженє 
його старало ся оминати старанно все те, 
що могло його засмутити, синлкувало ся 
віддалити від нього всякі прикрі видовища. 
Та надармо! Сприкрившия собі сидіти в за- 
перті у своїй палаті, він одного дня за- 
хотів вніхати на прохід. Він щмав те не- 
щастє, чи радше боги.дали йому те щастє 
спіткати старця. Вид того дряхлого тіла 
зробив на нього страшенне вражінє. Він 
зараз казав завернути віз і сховав ся 
в своїй палаті, щоби плакати над старістю. 
Виїхавши другий раз, він побачив хорого; 
'вщразлпш признаки хороби зворушили 
його не меншще, як признаки одряхліня 1 
він вернув ся домів не озираючись, щоб 
оплакувати се друге.горе людського житя. 
При третім вніздї очам його показав ся 
похід похоронний: вид тих людей у жа- 
лобі, обравз смерти потряс до глубини його 
душею. ІЇ третій раз він вернув до свовї 
палатп, стрівожений видом старости, хо- 
робн ісмертв, про се тілько думаючи, 
щоб найти спосіб, як би втекти від сих 
трьох лих. При четвертім вниізді він зди- 
бав пустинника, що поравив його сво-. 
їм спокобм; його погідний вид піддав 
йому думку, що йому робптв, і він по- 

становив собі зректнсь усьої пишноти і 
всїх привмностий житя. Почав просити у
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батька, щоб повволив йому жити на са- 
моті, в пустини. Та коли батько на се не 
пристав, він постановив собі тайком вико- 
нати свій замнисл, якого йому не погво- 
лено виконати явно. 

Маючи 29 літ, він нічю покинув па- 
лату свого батька, сїів на віз, запряжений 
конем Кантакою, в товаристві свого слуги 
Чандаки ї в супроводі богів, , які навели 
сон на сторожу і самі відчинили брами 
палати і міста і навіть підставляли свої 
долоні під  кіньські копита,  щоб ті 

не о робили ніякого остуку.  Від'їхавши 
доснть далеко він відіслав навад візника 
і коня, мечем обтяв собі волосв, ваміняв 
своє царське убранє за платбє з грубої 
матерії, червоної з жовтими пасмами чи 
жовтої з червоними, яке йому радо від- 
ступив один острілець, посланий богами 
йому на всотрічу. Від сеї хвилі царевич 
Сіддарта заслугує на назву Сакія-муні 
(пустинник із роду Сакія), котрою, як уже 
сказано, його часто назпивають. 

- Вандруючи  далі пішки в новому 
убраню, в якому годі його було пізнати, 
він зайшов у город Ваїсалі, де якийсь час 
пробув на науці у вчителя Арата Калями. 
Та швидко він -пізнав, що йому нічого 
в нього вчити ся і пішов далі, аж до го- 
рода Раджаїтріга, столиці краю Матади.
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Його присутність у тім городі зацікавнла 
дуже людей. Король Бімбісара, один із чо- 
тирьох пануючих, що вродили ся в тої. 
сам час, що й він, побачивши його їі до- 
відавши ся, хто він є, предложив йому пів 
свого царства. Але Сіддарта сБого не прп- 
няв, ї живучи самітно в поблизьких го- 
рах, приходив на науку до вченого Руд- 
раки, снна Рами. Тай сього наука вида- 
лась йому не ліпшою від Арата-Калями. 
Та все таки, хоча буддісти й твердять, 
що наука Будди була цілком оригінальна, 
яку він почерпнув із власної голови, а 
властиво тілько пригадав собі науку по- 
передніх Буддів, ми бачпимо, що в нього 
були вчителі. Ое признають і буддісти, 
хоча й ододають, що ті вчителі були 
вблуді; та про те виливу їх на нього не 
можна заперечити. Та чи як раз тих учнп- 
телів слухав Сіддарта, яких патмять за- 
ховала традиція? Чи не слухавіще й ннь- 
ших? Чи основник буддізму не був од- 
ниМм із учеників Магавіри великого вчи- 
теля Джайнів, що вважав ся основником 
джайнізму?  Головний ученик Магавіри 
називав ся ІТотама. Чи сей Іотама не є та 
сама особа, що й Сакіямуні?  Цитанє се 
піднессно, та його не рішено; може й ні- 
коли його не вдасть ся рішити, та весе 

такн воно заслугувє на увагу. Коли 0. се.



була правда, то легко оуло 0 зрозуміти, 
що традиція замазала той Факт, щоб по- 
казати будд:зы як школу эовеїы орип- 
нальну і у веБому новоутворену. Та істо- 
рично така претенсія не дасть ся піддер- 
жати і вплив окружаючих відносин на 
завязки буддізму являє ся ділом зовсїм 
виравним. ' 

Наприкривши собі тальшивих учите- 
лів і їх недостаточну науку, царевич-пу- 
стинник покинув столицю Матїади ї пішов 
у пустиню, на гору Гойя, де враз із пятьма 
вірними ученикамп протягові б літ відда- 
вав ся найутяжливійшим умертвленям тіла. 
Дійшов до того, що не їв більш одного 
зерна рижу на день, задержував у собі 
віддих і робив иньші подібні зуснля. 
Швидко він зробив ся посьміховищевм 
усеї околиці, яка дуже забавляла ся кош- 
том ,ерамани Тотами", т. 6. аскета Тотами, 
друге імя, під якими, як ми вже сказали, 
він також широко звісний. »Орамана Іо- 
тама ввесь почорнів"» -- говорили околичні 
люде. ,Орамана Готама має колір подіб- 
ний до рпби Мадіури.- По шестип роках, 
вихудлий, ослабленпп, похожий майже на 
скелєт, він зрозумів, що був на хибній 
дорозі, що умертвлюванє тіла не дав 
освободженя, Ї він надумав ся змінити 
спосіб жптя, зійшов із гори до міста Уру-
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вільва на березї річки Найранджанн і з'їв 
поживну поливку з молока і меду, якою 
його угостнла Саджата, дочка одного мі- 
сцевого селянина. В тій хвили його това- 
риші, обурені, покинули його, вилаявши 
як ,ненажеру" і ,ьчеревоугодника" і пішли 
далі, шоб занимати ся аскетичними под- 
вигами. Страва покріпила Сіддартч Він 
викупав ся, здорова краска і повнота тіла 
вернулись пошу опять і він почув себе 
таким, яким був давнійтше, 

Від тепер, зрікши ся нерозумних 
практик, яким віддавав ся повних шість 
І та про те не вертаючи й до радощпв 
сього сьвіта, які він покинув на завсіди, 
але держачи ся середньої дороги як най- 

близшої до правди, однаково вистерігаючи 
ся понижаючих роскошів, як і втомляю- 
чого аскетизму, окритий одною плахтою, 
найденою на кладовніщі, він вибрав собі 
місце придатне для думаня, щоб сплою 
душмки і екстази найти найвнешу правду. 
Ї ось він сів під деревом званим ніятрода 
(бПсиб5 іпдіса), бо завсїди тілько під яки- 
мось деревом можна дійти до найвнешої 
досконалости. Навхрест підобгавши ноги 
сидів він на коврі виплетенім ів зіля і 
подарованім йому купцем зеленини, що 
звав ся Овастіка. Він твердо постановив 
собі, що хоч би його тїло мало висохнути



на тріску, не встане з сього місця, поки 
не найде ,боді", т, 6. того внутрішнього 
просьвітліня, того пізнаня повного, доско- 
налого 1 рівнозначучого з самою правдою, 
яке очинить очоловіка ,буддою". Місце, 
де відбула ся та памятна подія, чи по 
просту спдженвє, на якім умістив ся був 
Бодісатва (той, що бажав ,боді"), нагвиває 
ся »бодіманда" (істота боді) ії ,ваджра- 
сана" (діяментове сидженв). Дерево, під 
якнм він сидів, називає ся деревом ,б60о- 
ді" (бодідрума). | 

Пробуваючи на ,бодіманді", недвиж- 
ний і весь у глибоких думках, Бодісатва 
мусів видержувати напади Мари, споку- 
сителя, зрадника, злого духа. Мара снл- 
кував ся з разу збити його з пантелпку, 
напускаючи на нього бурю, дощі вої сили 

природи, далі пускаючи на нього стріли, 
грозячи йому ріжнородним оружем 1 тор- 
турами. Та Бодісатва видержав усе не 
поворухнувши ся і не одержавши ніякої 
рани, Мара бачучи, що сплою нічого не 
вдіє6, взяв ся на лагідпі способи, почав 
спокушати його. Він послав до нього свої 
три дочки з цілою юрбою їх товаришок, 
які старали ся чаруючими рухами 1 со- 
лодкийми ословами орозвіяти його задуму. 

Та й се не захнитало, не порушило його. 

Вийтовшп переможцем із сеї сумнівної
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проби, о самій цпівночи він здобув пред- 
мет своїх горячих 6ажань, здоб;в »бодіє. 

Він посів за чергою : 1) повне 1 всеобш- 
маюче знане своїх попередніх істновань; 
2) знищенє всїх злих забагів і божеське 
око досконалої мудрости; 23) пізнанє, 
яким способомі сплетені в собою 12 при- 
чин, на яких основує ся звязок усіх. 
річей; 4) цілковите знанє в трьох частях. 
Він став ся Буддою і тілько впд сеї 
хвилі (він мав тоді як раз 35 літ) він за- 
слугує на сю назву, Доси він був тілько 
Бодісатвою, немов аспірантом до ,боді" і 
ми так його й називали в остатнім усту- 
пі; та він був ним уже з дуже давнього 
часу, бо вже в однім із його попередніх 
істновань »боді" була йому обіцяна. Але 
тілько від внещше описаної сцени він став 
ся У,буддою", Буддою. ІЇ доси вказують 
міоце, де мала відбути ся ота великоважня 
цодія; вона називає ся Буддатайя. Дерево, 
що там оросте, вважає ся сашим дере- 
вом  боді.  Воно  окружене огорожею. 
Памяткові камені з написами посьвідчу- 
ютБ, що се місце з давніх часів було ме- 
тою паломництва. 

Ставши  буддою Сакіямуні пробув 
1ще і неділь на тім самім місці, чи то 
під деревом боді, чи під нньшими цобливь- 
кими деревами, чи над берегами потоків 
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та озер. Ї так перші чотири неділії він 
провів під деревом боді, пяту під ніягро- 
дою в вівчарській кошар1 шесту над озе- 
ромі Мучалінда, сему під деревом званиві 
Тараяна. Весь той час він роздумував над 
найдивогляднійшнми  пнитанями. Проти 
негоди його хоронили водяні гадюки, звані 
"ната", які зі своїх сїмох голов творили 
над ним о немов дашок; против нападів 
Мари хоронила його власна незломність і 
присутшсть богів; від голоду забезпечу- 
вало його секріпляюче посіданє Нірвани 

о (худа пожива!) і більш насущні страви, 
які боги тайком,  чудесним  способом 
впроваджували до його тіла, Здавть ся, 
що ті 7 неділь овначують період непо- 

-воджень, безплодного зуснля або по про- 
сту непевности і знеохоти, що остаточно 
признають і самі буддійоькі дієпнсн. Та 
про те доба ся закінчила ся невеличким 
поводженем. Два купці, що проходили 
тамтудн з великим набором, Трапуча і 
Балліка, пізнавши по певних чудесних 
знаках прнеутність Будди, поспішинлись 
віддати йому честь і оФірувати йому по- 
живу. Будда приняв се з подякою.і дав 
їм при повороті обрізки свого волося їі 
нігтїв. Бірманці й досі твердо вірять, що . 
ті цінні реліквії заховані в підвалинах 
великої паїоди в Рантіуні, званої ПІведа- 

Будцда і Буддізм. ; а
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їон-Фра. Оамі-ж Трапуча і Балліка вва- 
жають ся не то що першими учениками, 
але першими Р,упасаками" (сьвітськими 
прихильниками) Будди, першими що до 
часу з тих, які мали велику честь вша- 
нувати Будду, а особливо наділити його 
поживою, одежою чи притулком. 

Та не досить було найти підмогу. 
Для Будди було конечним ділом вишукати 
собі учеників, проповідувати новий закон, 
установити школу. Будда зжахнув ся та- 
кого трудного діла, йому не стало від- 
ваги. Сам Брама мусів зійтя з неба, щоб 
переконати його про конечність сього діла 
і додати йому відваги. Будда спімнув на 
сам перед про своїх двох колишніх учи- 
телів, Арата-Каляму і Рудраку сина Рами, - 
що, як йому бачилось, булни близаші 
правди, ніж усі иньші. Та показало ся, 
що -ті два бідолахн вже були померли. 
Тоді думка його обернула ся до тих пя- 
твох учеників, що разом із ним на горі 
Тайя віддавали ся аскетичним подвигам, 
Довідавши ся, що вони пішля до Бена- 

реса, Будда пішов туди-ж за ними. ПЦо 
дорозї здибав одного вандруючого браміна 
цо імені Упака. Оей спитав його, куди 0 

овін ішов, коли б був справді Р,аргат" і 
зджіна"? Будда відповів, що йде до Бе- 
нареса проповідати свій закон ї що справді



в ,аргат- (гпднпй)і оджінах" (переможець) 
[[ять давніх ученишв що провадили дэ.ш 
свої аскетичні подвиги, ровпочаті на горі 
Гайя, близь Венареса в гаю їазель, у місце- 
вости званій Річіпатана, приобіцяли: собі 
взаїмно зустріти з погордою »ненажеру 
і черевоугодника" Сакіямуні; та коли він 
наблизив ся, вони не могли здержати ся, 
щоб не встати з місць ї не винявити йошу 
свовї пошани. Отсеж до них він і обер- 
нув ся зі своєю першою  процповідю, 
яку можна також назвати його основною 
проповідю, бо він повтаряв її багато разів 
і вона є підетавою цілої його науки. Він 
вияснив їм чотири. правди, а то: 
1) істнованв болю;.2) причину істнованя 
болю; З) знівеченє тої причини; 4:) осьми- 
ступневу дорогу, що веде до знівеченя 
причини болю. Ся проповідь звісна у буд- 
дістів під санекрітською назвою ,Да р ма- 
чакра-правартанам", що звичайно 
церекладають дословно »порушуванеє (або 
обертанє) колеса закона", але дехто в на- 
ших часах радпть толкувати словами 
поснованє цщарства справедливостн". Ся 
перша розмова навернула тілько одного 
із пятьох, що звав ся Каундіня, а з сБого 
поводу прозванпй був Аджніята (той, що 
добре розуміє) і після Сакіямуні став ся 

 другинм ,аргатом", об навернути чотц- 
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рвьох нньших, треба було другої промови, 
яка не піає осібного титулу, але яку 
можна б назвати проповідю про ,н е-ях, 
Весь час, поки трівала ся наука, ученики 
чергою, по два або по три ходпли до мі- 
ста, щоб- вижебрати страву для вчителя, 
для себе і своїх товаришів. Коли наука 
скінчила ся повним оуспіхом, на сьвіті 
було шість Дяаргатів" -- Сакіямуні і його 
пяать учеників. Вони звали ся: Аджніята- 
Каундіня, Асваджіт, Вачна, Маганана, 
Бадріка. Се було перше ядро величезного 
братства, основаного ГТотамою Сакіямуні, 
бо правду сказавши, годі в нім бачитн 
що небудь иньше, як тілько основника 
жебручого ордена. 

Від сього часу аж до самої смерти, 
т. 6. цілих 45 літ Будда проповідував 
свою науку в ріжних місцях, збільшував 
своє братество припливом нових учеників, 
скріпляв його своїми вказівками, управляв 
ним при помочи наказів видаваних як до 
потреби, здобув для нього могучих при- 
хильників і опікунів ії сам боронив його 
своїми овідповідями на зачіпки ворогів. 
Годі нам  розповідати всї пряигодяи сеї 
довгої діяльности; досить буде дати тілько 

загальний її огляд. - . 
Побувши якийсь час у Бенаресі і 

навернувши там молодого Ясу, чотпрьох
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селян і нарештї Ї5 міщан він удав ся до 
Урувільви близько гори Іайя, надіючи ся 
навернути там тьох братів: Касіяцу-Уру- 
вільву, Наді і Тайя-Касіяпу, славних учи- о 
телів, що мали разом тнсячу учеників, 
які носили коси і задля того називали 
ся »,джатіля". По дорозї він здибав юрбу 
забавнпшв, 6о0 молодих людей, що ні про 

що й не думали крім забав та роскош:в 
і яких він пхнув на поважнійті думки. 
Прибувши на місце, він навернув насам- 
перед Урувільву-Касіяпу ї його 500 уче- 
ників, потім Наді і Тайя-Касіяпу, і 250 
учеників кождого з них. Опісля, зібравши 
1000 тих новонавернених на вершок гори 
ІТайя він чинив чудеса, щоб показати їм 
свою надприродну силу ії виголосив до них 
науку про ,пожар або огонь прнетрастнн" 
якій надано назву ,,адітта- паріайя" і 
яку можна вважати його третьою пропо- 
відю' її нноді називали ,нагорньою про- 
повідю Будди",. 

Відси Будда удав ся до города Ра- 
джаїріга, де вхід його був правдивим трі- 
умФом; сам бог Індра танцював перед 
ним. Його ровесник цар Бімбісара вийшов 
піому на зустріч, привптав його сердечно 
і відступив йошу на пробуток для нього 
й його монахів свій парк, званий ,гавм бам- 
оусовшн, житлом впвтрок“ (венувана, ка-
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лантака-нівапа), і поки жив, окружав його 
севовю опікою. В городі Раджатріга при- 
єднав собі Сакіямуні двох головних уче- 
ників, із правого і лівого боку, Саріпутру, 
що визначав ся мудрістю, ії Модгаляяну, 
славного свовєю зручністю і силою. Коли 
ще жив у. тів городї його запрошено, 
щоб прибув до міста Оравасті, столиці 
краю Кооаля, де богатий міщанин Судатта 
(більше звісний під назвою Анатапіндіка), 
відступив. йому, на перешр пануючому 
цареви, свій парк званий Джетавана де 
Будда справді пробував найчастійше, хоч 
бував ї в иньших околицях Індії, аії в самій 
Оравасті мав ще нньше щмісце притулку, 
зване І[урвараыа (огород на заході), да- 
рований йому Вісакою. 

Прихід Будди до Оравасп викликав, 
яко.і веюди, незвичайне зацікавленв. Иого 
ровесник цар Прасенаджіт, не можучи по- 
вірити, щоб хтось у так молодих літах 
був уже ,аргатом", сам вийшов, щоб його 
побачити і розпитати. Сакпямунї розбив 
усї його суыш“вн промовою, що називав . 
ся »дагара-сутра" (приклади про молодих. 
людий) - одною з найславнійших його 
проповідий, 

Зі Сравасті він пішов до Капілявасту, 
свого рідного шета, якого не бачив уже 

внц ошести літ, Він подав ся тудин на
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зусильну просьоу ового батька,  свовії 
рідні і цілого народа, Ледво не-ледво 
вони випросили собі в нього ту ласку. 
Принятий з найбільшою парадої він за- 
мешкав у Фіїовім парку, ні за що в.сьвіті 
не хотячи переступити порога царської 
палати. Його присутність викликала нео- 
пнесаний ентузіязи, стала причинною не- 
безпечного руху, правдивого божевільства 
цілих мас народніх. Усі Сакії забажали 
покинути сьвіт і ветупитп до братства; 
сам цар Суддодана дав сьому примір, 
зрікши ся корони і всїх достатків, Півидко 
ціле Капілявасту залунало риданєм жі- 
нок покинутих мужаюми, братьми, спнаюми, 

Прийшлось охолоджувати сей надмірний 
запал; видано приказ, що тілько одна 

особа з кождої сім'ї щможе всетуцити до 
братства. 

Між учениками, яких здобув  ба- 
кіямуні в Капілявасту, годить ся назвати 
його двоюродного брата Нанду, його спна 
Рагуліо, його свояка Ананду, що став 

його повірником і намісником, нньшого 
свояка  Девадатту,  що  став пізнійше 
його супірником ї протпвнико», голяря 
Упалі, одного з тих, що списували його 
науку, Анурудду і нн. З подорожю до 
Капілявасту вяже ся ще один важний 
Факт: повотанє жіночого братства, Тітка, 

- : К И
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Сакіямуні, Іауташп і нньші жінки з роду 
Сакія просили його, щоб їх прпняв у мо- 
нахині. Будда з разу супротивляв ся, але 
Ананда в'імени тих жінок начягд.в на 
нього з такним запалом, що вчитель таки 
уступив. Таким способом братство скла- 
дало ся з жебраків мущин (бікчу) і же- 
брачок-жінок (бікчуні). Та тілько здаєть 
ся, що Сакіямуні досить мало займав ся 
синм відділом свого монастирського закону 
і ограничував ся на висшому надвор1. 
Близше вмішуванєе в діла сеї жіночої 
орґащаашї грозило ріжними  небезпеками 
і для того він полишив своїй тітці Іау- 
тамі вої клопоти веденя і приниманя мо- 
нахинь, увесь заряд сею частиною йо- 
го діла. 

Годить ся також зазначити, що тексти 

не згоджують ся при означеню часу сеї 
подорожі до Капілявасту. Одні кладуть її 
в першому році, другі в шестому, є та- 

кож згадки про побут Будди в Капіля- 
васту, в пятнацятому році його пропо- 

відництва. Нема сумшву, що Будда міг 

там ходити кілька разів, і не було б ні- 
чого дивного, коли б оповіданя зібгали на 
одну подорож Факти, що діяли ся в, ріжні 

часи. І так дуже трудно припустити, щоб 
установа монахинь відносила ся вже до 
першого року проповідництва Буддин, .
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Після сих подорожий до СОравасті і 
Капілявасту Сакіямуні вернув до Раджа- 
.ґрп*п де пробув другий, третій ї четвер- 
тий роки свого проповідництва. На. пятому 
році він удав ся до Ваїісалі, де знаменита 
куртізана Амрадаріка дала йому на про- 
буток свій сад із маніових дерев із кідь- 
коповерхим домом над ставом малп. Даль- 
ший рік він пробув у городі Косамбі, 
в краю Каусамбії. На семому році він 
полетів до неба, щоби навчати свого за- 
кона 303 богів, а особливо свою, матір,: 
яку  передчасна  смерть позбавила того 
добродійства, щоб могла його слухати на 
земли. Осьмий рік він пробув на скалі 
Сансушмарі близько Капілявасту, а девятий 
опять у Косамбі, але в иньшім притул- 
ку, в саду І'осша Роки: 10 аЗ 
пройшли в меншще славних мюцевостях 
у лісї Паралі, в селах Наляка і Веранія, 
в скалі Челія, де один бог приймав його 
як гостя. Чотирнацятий рік він прожив 
у Сравасті, 15-ий у Капілявасту в Фітовім 
саду. В 16-тім роцї він пішов до Аляви, 
де робив великі чудеса ії де його прий- 
мали з великим торжеством. Роки 17, 18 
119 пройшли в гор. Раджагріга в 6ащбу- 
совім гаю, дальших б літ у Сравасті, 
в ліску подарованім Вісакою. В остатніх 
роках своєї діяльности він обходив іще
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ріжні сторони, але найчастійше пробував 
у Оравасті, | 

Загалом можна сказати, що Сакія- 
муні не мпмав постійного місця пробутку, 
бо навіть у тих) притулках, що ми отсе 
вичислили, він пробував тілько одну часть 
року, т. з. »варча", т. є6. пору дожджову 
від червня до жовтня. Впрочім як до по- 
треби і обставин він раз у раз ходив 
із одного місця у друге. Звісно, вандрівки 
ті ніколи не були надто далекі. Помимо 
сьмілостТи сво6ї думки, помимо дивного 
щастя, яке йому сприяло при основаню 
реліпі в неодніїм погляді універсальної, 
він у трунтї вое був Арійцем ї Індійцем,. 
Він не виходив ніколи по за границі цен- 
тральної Індії, Мадія-деси (краю середпни). 
Раджатріга, Оравасті, Бенарес, Капіля- 

васту, Ваїсалі, Косавібі - отсе, можна 
сказати, границі поля його діяльности, гра- 
ниці добить тісніс по за які він не ви- 
ходив  ніколи, Далекі подорожн,  що 
йому приписують ся, ми мусимо віднести 
до ряду кагок. Його вандрівки до північ- 

о них країв на берегяи озера Анаватапта, 
а також на полудне на остров Цейльон, не 
мають у собі нічого історичного. ІЩо до 
знаменитого озера Анаватапта, то веї опо- 
віданя додають, що Будда літав до нього 

по повітрю, снлою свовї надприродної о-
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гучости; вже се можна приняти за призг- 
нанбє, що ті вандрівкп 6 тільки видушмкою. 
Подорож на Цейльон, помимо чудесних об- 
ставин, що її супроваджали, видаєть ся 
більше подібною до правди і навіть можли- 
вою. Та про те все таки певна річ, що 
вона видумана буддістами, і то полудне- 
впми, які ні за що не хотіли попустити 
ся тої думки, що буддізл на їх сьвятому 
острові насадив сам Будда. Сакіямуні на 
Цейльоні не був ніколи. 

Як проводпв час учитель буддізму ? 
Ранозвін уставав вчасно, надівав плащ і 
держачи в руках посудину для збираня 
милостпні, ходив по городі чи селі від 
хати до хати вижебруючи собі поживу. 
Те саме чинили всї його ученики. Вер- 
нувши до с свого притулку (вігари), чи як 
би ми сказали, до свого монастиря, він 
обідав у полудне, однісїінький раз на вею 
добу. Решту дня проводив у думках або 
проповідував свою  науку. Найпізнійші 
книги буддійські говорять, що в нього бу- 
вали безмірні маси слухачів, між якими 
були також боги і нньші надземні істоти. 
Найдавнійші тексти признають звичайно, 
що чнсло його слухачів було пе дуже ве- 
лике і означують його на 1.250 осіб -- 
циФра дивна і дуже оскромна, що відно- 
сНнтТь с ыабуть- виключно до чнела членів
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братства, а може й означує максімальне 
чнсло людей, які  могли чути голос 
оратора. 

Звязок Буддових учеників, у часі 
коли був найбільше розширений, складав 
ся з. 2 розрядів осіб, чи, як їх називано, 
з «чотирьох громад". Були се 1) ,бікчу" 
і 2) »бікчуні", т. в6. члени братства муж- 
чини і жінки; З) ,упасака" і 2) ,упасіка", 
т. 6. сьвітські прихильняики і прнхпльнпцї 
приятелі та поклонники Будди, що не по- 
кидали сьвітових справ. Доступ до ,ві- 
дари" в часї проповіди, а навіть у кождім 
часі був, здаєть ся, досить легкий. Будда 
радо показував ся і не відыовляв відпо- 
відп чужинцям, що приходили його відві- 
дувати чи то для науки, чи з простої ці- 
кавости. Та ннколи й його не можна 
було бачити; тоді його перворядні уче- 
никКки і пошрннкп особливо Ананда, від- 
повідали замісць нього, а потім розпові- 
дали йому по правді все, що стало ся. 
Будда похваляв, що було добре сказано 
або зроблено, 1 картав, ннколи дуже остро, 
помимо евовбї звичайної лагідности, попов- 
нені блуди. 

Але були в нього не тілько могучі 
оцікуни, ученики і приятелі, що бажали 
повчити ся та подивляти його внсокі прик- 
мети, Мав він і ворогів із ріжних боків.
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Поперед усего були се провідники ріж- 
ніх шкіл, його прпродні супірники і про-. 
тивники. Буддійські перекази називають 
б головних протпвнпшв Будди, що їх во- 
вуть ,тіртіка", а то: Пурана-Касіяпа, 
Маскарі-Госаля, Аджіта- Кесакаыбаля, Го- 
саля- Беллянті, Ніганта- "-Натапутра і Каку- 
да-Катіляна. У нього часто бували з ними 
діспути, та здаєть ся, що противники не 
мали звпчаю діспутувати лице до лиця; 
полєміка вела ся через посереднників, до- 
кави і противдокази переноснли головні 
ученики від провідника одної школи до 
провідника друсгої. Самі провідники ву- 
стрічали ся дуже рідко, на врочнетих 
1грищах, що справляв який царь або князь, 
і там чуда являли. ся важнійшинми аріу- 
ментами, ніж розумові докази. Та сяк чи 
так,.:а боротьба була завзята, і укріпленє 
буддізму було наслідком побіди Сакіямуні 
над провідниками противних шкіл. 

Крім тях противників, що звуть ся 
внїішними ворогами, йому приходилось бо- 
роти ся і з внутрішними ворогами. Між 
його близькими також повстала проти 
нього опозиція, яку провадив його свояк 
Девадатта. Сей Девадатта є для буддістів 
типом озлоби, віроломства і зради. Що 
тілько діє ся злого, що сїв розстрлй у 
ділі Буддп, все припнсують йому. Обсо.-



е гРІАЙ 

бливо він був тим, що викликав розлов 
(схізму) і розділ у лоні релігійного брат- 
ства. Він тр16ував навіть оснуватя на су- 
пір Будді новий вакон, чистійший 1 до- 
сконалійший від Буддового, напираючи 
особливо на строгу дюцщтну і пропові- 
дуючи надто вибагливий рігорізлмі. Та Де- 
вадатті закидають не самі тілько небез- 
печні похибки в ділах віри та впертість 
і незгідливість в особнистих ділах; розцпо- 
відають, що він навіть напосїідав ся .на 
житвє Будди. Він мав чинити стараня, щоб 
позбавити його житя і чести: раз винпу- 
стив на онього з припону розлюченого 
слона, нньшим рагом звалив велякий обло- 
мок скали на дорогу, якою йшов Будда, 
а в кінцї намовив одну жінку, щоб голо- 
сила, що від нього зайшла в тяж. З того 
видно, що Сакіямуні, якого, бачить ся 
всі шанували за чистоту обпчщв строгий 
спосіб житя і піднеслий: характер іще 
більше, чим за повагу його науки, був 
предметом зависти і ненависти, як се за- 
веїдн буває, і що ті низькі пристрасти 
внявляли ся в гидких обмовах і замахах 

на його житв, 
Остатні роки житя Сакіямуні були 

дуже сумні. Чимало болючих пригод зва- 
лпло ся на нього. Так-.як усі ті, що жи- 

вуть довго, бачив він, як один за однам
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умирали його найліпші приятелі, найміце . 
нійші підпори. З поміж його учеників два 
найчільнійші, Саріпутра і Модгаліяяна, 
поцеред нього зійшли в могилу, чи краще 
сказати, в »,нірвану". Так само стратив 
він двох своїх могучих покровителів, ца- 
рів Бімбісара і Прасенаджіта. Бімбісара 
був убитий своїм спном, що звав ся Аджа- 
тасатру. Новий царь Матади, що вступив 
на трон по батьківськім трупі, був під 
впливопм Девадатти, Під'юджений намовами 
сього зрадника він переслідував Будду і вп-. 
дав наказ, забороняючи своїм підданинм 
ходити до великого вчителя, а навіть у 
своїй заїлости вбив одну 8 жінок свого 
батька, що не зважаючи на  ваборону, 
засьвітила була лямпу на честь Будди, 
Правда, Аджатасатру покаяв ся, повднав 
ся з Буддою і навернув ся на його віру; 
та восе таки новоповстаюча школа пере- 
була тяжку пробу. Омерть.Прасенаджіта, 
царя Косалі, повела за собою нньше не- 

л щаств. Його ескннув із престола начальник 
його війська, і Прасенаджіт умер швидко 
опісля. ШЙого снн і наслідник Вірудака, 
під виливом ї порадою того, самого на- 
чальника, що перед часом посадив його 
на троні, цішов війною на царство Са- 
кіїв. Будда на дармо силкував ся довести 
до замиреня, не міг утишития бурі. Країна



Сакіїв була здобута і спустошена, город 
Капілявасту зруйнований, і Сакіямуні до- 
жив того болю, що безпомічно шусш гля- 

діти на руїну свовї вітчини їі ровеїянє 
свого народа. 

Врешті після довгого житя, 3 якого 
29 літ пройшло в царських палатах, 6 у 
тяжких подвигах аскетизму, а 49 у тиші 
шанастпрсьщй навчаню ї проповідуваню, 
він умер 80-літнім старцем.  Сталось се 
в краю Малля, поблизько города Кусана- 
тїара, в маленькім садку, де були чотири 
дерева з породи ,саля". З його учеників 
тілько один його повірник і заступник 
Ананда був при його смерти, ІЦе перед 
самою смертю він приняв до братства од- 
ного члена іменем Субадру: до остатньої 
хвилі житя він сповнював свої обовязки: 
начальника чернечого ордену. Причиною 
його смертя була нестравність: він наїв 
ся свинячого мяса. Дпвна річ! Той вагір 
здержливости, що жив тільки рижем, Ів 
тільки раз на добу, старанно вистерігав. 
ся всякої мясної страви, на 80-тім році 
житя їв нездорове мясо! Ї що не меньше 
дивне, ся необережність, сей вилом у пра- 
вилах, яких він стільки літ держав ся 
непохнтно, були покутою. Той мудрець, 
що від 45 літ був у посїданю абсолютної 
мудрости і всїх совершенств, мусів 1ще



кОВя 

приняти кару за якусь провпну. Бо прни- 
падок, що був причиною його семерти, був 
йому карою за якусь провпну, якої впро- 

о чім оповіданя не внявляють. Нарушенв 
власних правил, слабість, кара -- ось що 
було для нього переходом до буддійської 
щасливости, т.6. до нїірван п. Нірвана ! 
Слово се значить, що він секінчив севов 
остатнє істнованє6, що замкнув що до свовї 
особи круг переселюваня душі. Бо коли 6 
ми хотіли розповідати вою його історію 
так, як її розуміють буддісти, то мусіли 6 
оповідати про многочнеленні жптя, які 
він пройшов давнійше раз у людських ті- 
лах,то знов у зьвірячих. Те житв6, яке мп 
отсе розповіли (здаєть ся, що й сього до- 
сить), було остатнє. Тепер він зробив ся 
свобідний від конечности -- відроджувати 
ся, щоб умпрати, і вмипрати, щоб опять 
відроджувати ся без кінця. Одним словом, 
він перейшов до спочинку, до сну, до спо- 
кою, до абсолютної безчинности нірвани. 

Омерть Сакіямуні порушила людей, 
богів ії всею' природу. Його тіло уро- 
чисто спалено. Його попіл поділено на 
З частей і похоронено у З посмертних па- 
мятниках, що звали ся ,ступи" або ,гай- 
тії"-, де були предметой набожного по- 
шанівку. Цо 200 роках цар Асока казав 
виймити сї останки з 8 давніх ступ і по- 

Будда і Буддізм. з
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будував 84.000 нових, у яких і поміщені 
були часточки тих цЦінних реліквій, 

У традиційній житєписі Сакіямуні 

вадумки раз у раз переривають дійсну 
правду. ЖКитє його повне чудес: чудеса 
при його вродженю, чудеса при смерти, 
чудеса в середині. Деякі ми привели, та 
могли привести їх далеко більше. Нема 
майже ані одної події, в якій впиступав 
Будда і яка була б розказана як звичайна 
подія історична; міти раз у раз перемі- 
шують ся з історією. І так що до його 
особи ми можемо піднести ось які 4 пни- 
таня: 1) чи істнував він справді? 2) які 
були дійсні події його житя? З3) коли він 
"жив? 4) якого діла він довершив ? Сих чоти- 
рьох питань ми не можемо тут ровібрати 
основно, та все таки попробуємо на кожде 
з них дати коротеньку відповідь. 

І. Коли книги буддійські були іще 
незвісні або не простудіовані, можна було 
з деякою правдополібністю сумнівати ся 
що до істнованя Будди, а навіть просто 
його заперечувати,. Та тепер, коли більшу 
часть тих книг простудіовано, істнованє 
його не підлягає ніякому сумнівови, Та 
про те й доси є критики, що ннколпи 
виражають ся так, немов би не вірилип 
в його істнованє. Деякі мітольоїн просто 
навіть у ,леїенді про Будду" вбачили пе- 

- 
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рерібку якогось сонішного міту. Не треба 
й говорити, що такі теорії виходять із во- 
весїйї хибного розуміня особи і діяльности 
Будди, а істнованя його все таки запере- 
чити не можуть. Та хоч і як далеко 6 
ми посунули секептіцізм що до цілого мМно- 
жества подробиць із жетя і характерно- 
тики Будди, то все таки нам видавє ся не- 
можливим перечити його істнованю і вмн 
прппшаєыо його як оезсуынївнпп історич- 
ний Факт. 

2. Цри всївм тім, признаючи сей Факт, 
треба заразом признати, що майже не- 
можлива р1ч розділитп у його житвєпнсї 
части мітичні від історвчних, яких пере- 
плетенє ми вже нераз показували. Бо із 
одного боку не досить в оповіданях про 
нього оповикидати  вої чудесні подро- 
биці, щоб лишили ся самі правдоподібні 
речі. Се повело б нас до того, що п н. 
пр. включили би в житєпнсь Сакіямуні 
його подорож на Цейльон -- такт можли- 
вий, але про те водуманий. А з другого.- 
боку найдивогляднійші ведумки можуть 
бути оосновані на дійснім Факт3, якого 
вдачу нам тепер тяжко означити. Таким 
способом житвпнсь Сакіямуні, що мала би 
претенсію бути історичною, неохибно му- 
сіла б бути недокладною і неповною,
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З. Що до часу, коли жив Будда, 

самі буддісти не можуть прийти до згодн. 

Дати 622--9012 перед Хур., які ми навели, 

оперті на оповіданях полудневих буддістів. 
Північні буддісти відсувають його житв 0 

о кілька сот літ у зад. Ї так по думці Ті- 
бетанців Будда родив сл в р. 969 перед 
Хр. Ся ріжниця дала підставу до прп- 
пущеня про істнованє двох Буддів: осно- 
вателя і реФорматора релігії. Оєе припу- 
щенве давно вже закинено; а ріжниця ра- 
хунку в обох частях буддістів не заслу- 
гує на те, щоб до неї привязувати таку 
велику вагу. Сучасна критика, беручи за 
основу дати полудневого буддізму, по- 
правляє їх відомостями зачерпненими чи то 
іІз вказівок самих буддістів, чи із пньших . 
жерел і означує рік 278 перед Хр. як рік 
Нірвани, т. є. смерти Будди, так що вро- 
дженє його припало би на р. 558. Ті дві 
дати 558--418 хоч і не зовеїм певні, та 
все таки приймають ся загально як до- 
сить уїрунтовані, а бодай дуже зближені 
до правди. 

4 Все у буддівмі -- пнсаня, наука, 
встанови - приписує ся Будді. Щож се- 
ред тої маси Фактів і документів похо- 
дить від нього? Скажімо з гори: він не 
пнсав нічого. ОСумнівають ся навіть, чи 
в його часах пнсьмо звісне було в Індії. 
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Впрочім цпевна річ, що його наука, голо- 
шена устно, передавана була устно довгі 
літа після нього. Значить, із проповідий 
ним виголошених, із відповідий даних на 
ріжні питаня і у яких многі без сумніву 
він повторяв багато разш деякі мусіли 
задержати ся в памяти його учеників 
але які? Як їх розпізнати? Вони обкутані 
тьмоО коментарів і промов його наслід- 
ників, що хибно вважають ся також сло- 
вами самого Будди. І тут ми стрічаємо 
таку саму трудність, як при житєппених 
подіях. Коли б ми стрібували зробити ви- 
бір, то дуже легко можетмо попасти у таке, 
що припишемо йому слова, що не похо- 
дять від нього, а виключимо такі, що 
приналежать йому. Між науками, яких 
автором має бути Будда, на першім місції 
стоять ,чотири правди", далі (що вже 
менше певне) ,дванацять нідан" гвані 
також ,Пратітія Сашутпада", т. 6. спле- 
тенв дванацяти сумежних причин і наслід- 
ків. ПЦПевна річ, що не одна буддійська 
теорія є тільки дальшим розвитевм зароду, 
що містив ся у якім небудь реченю вчи-. 
теля, але означитл у кождіюм спеціяльнім. 
вппадку сей розвій майже неможливо. 

Подібна трудність виходить їі при 
ветановах. Безперечно не можна для Са- 
кіямуні відшовити назви основателя ма-
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настирського братства. Також установа 
сьвітських прихпльників мусіла вийти без- 

посередно від нього і без сумніву се була 
одна з його найліпших установ. Зах.одпть 
уже сумнів що до встановленя жіноць- 

кого братства. Мого опір супроти сеї 
чудної новости, що не вийшла від нього 
і довершила ся остаточно проти його волії 
-- чи не значить, що ся встанова була 
пізнійшою ? Можна б дуже легко екло- 
нити ся до такої дулки. Але вже сама 
сьмілість сеї встанови склонює нас до 
здогаду, що не хто нньший, як він був її 
автором. Тай надто треба запитатп ся, чи 
справді була се така нечувана новість, 
чи може допускаючи її Будда по просту 
пішов тільки за течією часу? Аджеж 
звісно, що у пньшому братстві, супірному 
із його братством, у т. зв. братстві ,Ні- 
їтїанта" кермованім Натапутрою, були та- 
кож  жінки. Оей Натапутра, що видає 
ся тотожним із Магавірою джайністів, був 
старший від Сакіямуні і вчив давнійше. 
Отож його братство складало ся з чле- 
нів, що звали ся ,ніганта" їі ,нігантіє, 
значить, були в ньому мужчини і жінки. 
Замісць припущеня, що він заподичив сю 
ортанізацню у молодшого супірника, який 
може був його учеником (що не є так 
дуже неправдоподібним), радше мусимо



приймити, що навпакип, Сатяыунї наслі- 
дував Натапутру. А що найменше треба 
признати, шо Будда подав ся за течівю, 
уступив загальному змаганю до релігійної 
еманціпації, що було в дусі його сучасної 
тенерації. 

Як о із жінками, подібно стоїть д'ло 
із кастами. Бож звісно, що Сакіямуні 
повстав проти панованю каст. Не то, щоб 
піднімав якусь революцпо у суспільній 
орґшпаацп але у своїй релітійній сус- 
пільности він зовсїм не вважав на ріж- 
ниці походженя і приймав без розбору лю- 
дей із ріжних каст. ОСей систем, що опісля 
став мабуть одною із причин упадку 
буддізму в Індії, в початках причинив ся 
до його розросту і сприяв його розширеню 
по за границями Індії. 

Та годі нам вдавати ся далі у ров- 
ріжнюванє, що в буд,пзпп є власним ділом 
Сакіямуні, а що його наслідників. Хоч ї 
як обагато б ми клали на карб остат- 
ніх, то все таки Сакіямуні лишить ся 
правдпвпш творцем буддізму. Коли що за- 
певнило тій релітгії успіх, так се не стільки 
Її метаФізичні теорії і дивоглядна прему- 
дрість (щоб не скагвати педантізм) пмно- 
жества її вчителів, а -власне особистий 
вплив і повага характеру Сакіямуні. Він 
сильно вражав уми чистотою свого житя,



- Щ) -- 

простотою обпичаїв, поміркованєм ї лагід- 
ністю, більше ще може, ніж певними прін- 
ціпами, що відповідали змаганямі духови 
його часу, а також, треба й се секазати, 
довготою свого житя, Ое також обставнна, 
якої не можна легковажити: і1 до нього, 
як і до багатьох ниньших підходоть італіян- 
ська приповідка: ,СПі йцга, хіпсе", 

Пошана, якою окружена память 
основннка буддізвму в Індії, а особливо 
по за Індівю, у середній і східній Авзії, 
не обмежила ся на краї сумежні із його 
вігчиною, але дійшла й на вахід, до хрпс- 
тіянської католицької ЮЕШвропи, де людей, 
що визнавали буддіам, уважано за по- 
ганців. ІЇ вийшло таке, що творець не 
христіянського культу, доступив тої чести, 
що був канонізований як христіянський 
сьвятий. ,КЖоли б він був христіянинов -- 
мовив Марко Поло -- то був би веляким 
сьвятим опоруч натштого СОпасителя Ісуса 
Христа". Ї се припущенє венеціянського 
подорожного справдило ся: з Буддп вро- 
блено христіянина і сьвятого. Грецька по- 
вість, приписувана сьв. Іванови Дамаски- 
нови п. з. , Душеполезнов житів Варлаама 
і Йоасаєах оповідавє для прикладу побож- 
низм історію індійського царевича ЙоасатФа, 
що зрік ся престола, щоб жити як пус- 
тинник, наклонений до того мудрим учн-



телем Варлаамом, У тій повісти в царе- 
впчу ЙоасаФі помимо христіянеької за- 
краски легко розпізнати Сіддарту-Сакія- 
муні. Герої тої повісти, царевич і його 
вчитель, зачнелені були між сьвятих і 
ветавлені до римеського календаря під днем 
27 падолиста. Вони, сьв. ЙоасаФ і Вар- 
лаам, поставлені за взір христіянам, а їх 
молитви мають допомагати грішним людям, 
щоб дістатяи ся до. неба. Отсе справді честь, 
якої творець буддізму ніколи не надіяв 
ся. Він доступив її, ніде правди діти, дя- 
куючи невідомости якогось немудрого па- 
нетгриста, та може ще й більше могучому 
чарови своїх чеснот 1 своїх похпбок. 

Із обшпрної літератури, що трактує 
про житє і науку Будди, виймаємо тут тіль- 
ки важнійті нові книги: Схота де КогоБв, 
ІйГе ої Ббакуа (Авіайс Вевзеагснпев5, ХХ, ї. 
П, рр. 285--318); Рі. Ка. Еоцеа ц х, Ні- 
зіоїге диа.Воцпдаба БакКуатоишпі, Рагіз 1860 
і друге вид. ц. з. ГаПіахізіага у видавництві 
Аппаіез йди Мизбее Спітеї, ї. УМІ, Рагів 
18824; Вігапаеї, ТБе Ше ог Берепа ої 
бСапдата, Вапесоцо 1859 і 1866, Гопдоп 
1880;5 Веппейї, Ше ої бапдата: (Тоцкг- 
паї авідййс атегісаіпе, 1851, К. ПІ.); Етіїе 
хЗепагі, ГПа Іерепде ди Вопайва, Рагів 
1875 (витяг із /ошгпа! Авіайс); Н. О1деп- 
Ш еге, Видавба, Переп, Пенге, Сетеїіпае,
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Вегіїп 1881: ХУ. М/. Восквпі, Тре Ше 

ої Ше Видаба, гопдоп 1884. 

П. Будди. 

(Наслідники Будди. Совершенства буддів. Дванацять 
подій з житя буддів. Пятнацять прикмет буддів. Кон- 
темпляційні будди. Впображеня буддів. Назви буддів. 

УЖиві будди.) 

Будда Сакіямуні появив ся в певній 
хвпли часу і в певній хвили, не дуже да- 
лекій від попередної, його не стало. Зна- 
чить, сьвіт мусів би бути позбавлений 
буддійської науки через увесь безконеч- 
ний ряд віків, коли би вплив Сакіямуні, 
одинокого Будди, не трівав безконечно 
в цілій своїй чнетоті і силі. Та власне 
се припущенвє являвє ся в рагвячій супе- 
речности зі звісними буддійськими ідеямни 
про абсолютну непостійність усіх річей і 
про ненастанну еволюцію, яка раз у раз 
татальним способом доводила буддістів до 
того, що вони мусіли видумати непере- 

о ривний ряд буддів -- і се й справлі ста- 
ло ся. 

Для Сакіямуні визначено обсяг 5000 
літ, а як ті минуть, то мусить появитп 
ся новий будда, якого імя вже звісне, 
Маітрейя, і якого навіть обрагви малю-
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ють. Але коли дійсний Будда, у,наш бата- 
ват", як його називають, Сакінмуні-Го- 
тама, мусить мати наслідника, то так само 
він мусів мати й попередняка -- і справді, 
він мав його, се був Будда-Касіяпа. Але 
Касіяпа мав також попередника, а Маї- 
трейя буде мати наслідника. Такинм спо- 
собом маємо цілий ряд буддів минулиях. 
і будучих, а в середині того ряду стоїть 
Сакіямуні як звичайне огниво ланцюха. 

Правда, говорпть ся, що поява Са- 
кіямуні була чимось новпм, незвичайним; 
що, загально беручи, поява будди 6 ве- 
личезною рідкістю; але все те треба братн 
у зглядному розуміню. На ділі будди в 
величеана рідкість; у теорії сьвіт ніколи 

- не був без буддів, у тім значіню, що кож- 
дий будда має довший або коротший обсяг 
часу, але завше кілька тисяч літ, підчас 
яких вплив його тріває, далі загибав як 
усяка річ на сїм сьвіті і уступає місце 
впливови нового будди. Одна з книг По- 
лудневої збірки, ,Буддавамса" оповідав 
сумарично історію 25 буддів, із яких пер- 
пший є Дінанкара, а остатній Іотама-Оа- 
кіямуні, Будда історичний, 1Ї перед Ді- 
нанкарою були будди, але він розпочав 
сцеціяльний ряд, бо від нього Сакіямуні, 
що тодії був звичайним брахманцем, одер- 
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жав обіцянку, що колись буде буддою і1 

-одержить гідність бодісатви, Кріві .Дша:!.- 

кари найблизші попередники Сакіямуні, 
про яких найчастійше згадує ся, назнва- 

ють ся: згаданий уже Касіяпа, Канака- 
муні, Кракуцанда, Вісвабху, Сікі і Віна- 
сій.  Цівнічні буддісти далеко більше від 

полудневих попустили вуднла своїй Фан- 
тазії, намножуючи чпело буддів: вони 
знають їх три тнсячі, поділених на три 
віки або періоди. Вік мпнулий мав 1000 
буддів, вік будучий буде їх, мати 1000 
і вік теперішній має їх також  1000. 
Вік теперішній доторкаєть ся нас най- 
близше; він назнває ся ,щасливий вік" 
(Впайга Каїра), а одна тібетанська книга 
під сим наголовком вичислює 1000 буддів 
сеї доби, придаючи кождому з них прик- 
лети, про які в нас далі буде мова. 
Ї свому вичисленю Сакіямуні займав че- 
верте місце пігля Кракуцанди, Канака- 
уні і Касіяпи; його наслідник Маїігрейя 

стоїть на пятому місці. Взяті разом вони 
творять те, що пнноді назниває ся ,пять 
буддів". Як бачимо, находимо ся тільки 
в початку ,щасливого віку" ї перед нами 

лежить іще довжезне будуще. 

Сей безмірнвй ряд буддів впадає ко- 
нець кінців у втомляючу однообрагзність 
і монотонію. Веї будди на себе цохожі, 
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вої ширять однакову науку і переходять 
Фоднакові пригоди в житю. Особа і житє 
(Сакіямуну, се той тип, по якому потво- 
Ірено особн і житя всїх буддів. Що до 
іособи, кождий з них має на собі З2 го- 
ловних і побічних знаків. Варто згадати 
хоч про три з тих головних знаків: на- 
ріст на тімю (учнїча), космпк білого во- 
лося в середині між очима (урна), кру- 
жок (чакра) витпенений на підошві ноги. 
Але тих 112 знаків не є признакою са- 
мого будди; вони появляють ся також у 
тих, що мають стати царями всего сьві- 
та (раджа чакравартін). Признаки, які 
належать тільки до будди, се доскона- 
лости моральні, такі як 10 спл, 4 неу- 
страшимости, ї4 основи надприродної сили 
і т. н. Не можемо над ними довше спи- 
няти ся, але мусимо скавати кілька слів 
про сю надприродну сплу, якої деякі про- 
яви впрочім ми вже приводили. Надпри- 
родна сила (рідді) полягає у тім, що чо- 
ловік може пізнавати думки другого, мо- 
же літати в повітрю, зміняти свій власний 
вид і зміняти вид нньших людей. Оюди 
належить також дар віщуваня 6удущпнп 
і дар сьміху. ОБміх буддп -- рпч дуже 
важна. Ое предтеча якогось відслоненя 
велпких тайників, що має вийти з його 
уст. Коли будда сьміє ся, то з уст його 
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ї :одить промінє  всїх барв, розснпав 
ся по небі, по земли і цо безодні, творить 

там чудесні діла і вертає назад до особи 
будди, входячи до неї такою чи пньшою 
частиною його тіла відповідно до того, яке 
було його відкритє: коли воно доторкало 
ся шинувшини, то промінє входить у його 
тіло крізь спину; коли доторкало ся бу- 
дущини, то входить крізь груди; коли се 
6уло віщуванє відродин у шдземному 
сьвітї, то промінв входить крізь підошву 
ноги, а коли було віщуванє совершенного 
пбоді“, то входить кріздь наріст на тімю 
тет д 

Історія земного житя всякого будди 
відбуває ся по порядку звіснім і устале- 
нім із гори. Жинтє Сакіямуні поділено на 
певне число Уподій" (одні числять їх 19, 
другі 8), які повторяють ся в житю кож- 
дого будди. Ось ті події: 1) зступ із од- 
ного поверха небесного; 2) вступ у лоно. 
матери; З) вродини; 4) відзначенє у веїх 
науках і штуках; 0) женитьба і житє 
родинне; 6) стріча ві старцеюм, із хорипл, 
Ів мерцем ї з монахом (так звані учотири 
стрічі"); 7) втека з дому; 8) умертвленя 
тіла; 9) покуси з боку Марп і осягненє 
,,6оді (нноді сї дві події розділіоють ся); 
10) обертанє колеса закона. (т. 6. пропо- 
відь науки); 11) нірвана; 12) поділ ре-
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ліквій. Бувають і відміни у тій квалідфі» 
кації. Ті, що начнелюють тільки 8 ,пио- 
дій", викидають їз повнешого ряду ч. 2, 
н--еО, 12. 

Окрім сих 12 -ти подій, що тво- 
рять раму житя всякого будди, про кож- 
дого з них подають ся повні відомости 
впорядковані у 15 овіддільних рубрик. 
Тібетанська Сутра (книга) про ,щасливній 
вік" вичислює ті відомости для всїх 1000 
буддів тої благословенної доби. Щоб дати 
понятв про ті вичисленя, ми подавємо отее 
табличку з тими 15 рубриками і уложе- 
нийми опо них овідомостями про Сакія- 
муні, його попередника Касіяпу.і його 
наслідника Маїтрейю.
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Імена власні що відносять ся до 
Касіяпи і Маїтрейї в повпешій таблиці, 
переложені з мови тібетанеської на сане- 
кріт і для того пми не можемо в повні 
ручити за їх вірність. Та се в нашім вн- 
падку діло не важне ії не зміняє навчаю- 
чого характеру сеї таблички, у якій від 
разу так і кидаєть ся в очи ріжниця цн- 
Фер прпиписаних до Сакіямуні і тих, що 
відносять ся до його попередника і до 
його наслідника. Чиж не видно з них, що 
тільки один Сакіямуні є особою реальною, 
а два нньші видуманими ? 

Та для буддістів не доспть було й 
того, що вони до історичного Будди доло- 
жили ще ліножество буддів видуманих; 
вони надто ще натворили собі буддів іще 
більше далеких від реального істнованя, 
яких вони зовуть ,діяні-будда", будди 

. контемпляційні, яких вонп супротиставлять 
буддам реальним або ,людевкнм" (ману- 
чія-будда), про яких доси була шщова. 
Далі, в статі про буддізм, ми будемо до- 
кладнійше говорпти про тих ,діяні буд- 
дів", а тепер скажемо ще кілька слів про 
Фітурн і образки Буддн. 

Фітуральні впображеня Сакіямуні 
мали дуже великий вплив на розширенв 
буддізму. Його внображують раз стоячого, 
то знов сидячого. Отояча Фігура означав, 

Будда і Буддівм. 4
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що Будда проповідує; вона траФлявє ся 
рідше; далеко частійша спдяча Фітура по- 
казує Будду потонувшого у задумі. Зви- 
чайно Будда сидеть на престолії, поділенім 
на дві части, покладені одна на одну, із 
явких кожда ообведена листєм -- оче- 
видно, щоб нагадати травяний ковер, на 
якім спдів Будда під бодімандоїю. Авре- 
оля окружав ннколи саму голову, а нн- 
коли все тіло; часто бувають дві авреолі: 
одна окружає все тіло, а друга, менша, 
поміщена в більшій окружає голову. Ор- 
наментика престола, авреот а то й самого 
Будди бував більше або менше богата; 
инколи окраїни авреолі мають торму огня- 
них язиків, уставлених мов цьвітові лне. 
точки. Будда сидить завсіїідн з ногами 
їавхрест підібганими під себе; тільки по- 
1оженє рук буває ріжне, про що ще по- 
говорнимо. У ч ніча (наріст на тімю) і 
у.рна (між очима) завсїди звображсені; 
чарка (на підошві ноги) також звичай- 
но подана. Характеристична, та трудна 
до виясненя прикмета, се довгі вуха -- 
тим дивнійша, що у вичнсленю признак 
Будди про неї не згадує ся. Лице спо- 
кійне, погідне і1 лаглдне, завсїди бев бо- 
роди, та типу дуже різко хндлйського, ніс 
орлиний,. Та народи не-арійські, які при- 
няли буддізм, попсували троха сей тяп і
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не змінюючи його дуже, приблизили його, 
по зовеїм природній тенденції, до свого 
типу національного, замінюючи особливо 
ніс орлиний більш або менше притупле- 
ниМм. Та многота буддів примусила робити 
деякі відміни у 6удд1йсььпх іконоїраФіях. 
Звісна річ; годі було й подумати про те, 
щоб оспортретувати 3000: буддів, та все 
таки деякі з них заслугували на те, щоб 
їх Фітури були зображені, а особливо Ді- 
панкара, той що напророчив будущому 
Сакіямуні здобутв ,боді" і Маїтрейя, той 
сподіваний будда, скагвати 0 -- месія буд- 
дійський. Внображеня тих осіб не ріжнять 
ся дуже що до тппу ані що до нньших по- 
дробиць, бо тут усї Будди підлягають од- 
ному правилу; значить, розріжнити їх 
можна було тількя положенєм рук. Сакі- 
лмуні авичайно ізображує ся з правою 
рукою простягнутою і звислою в ниг: 
ліва, зігнута, спочиває на ногах і держить 
чашку дли збираня ппнлостині (патра). 
Противно, Маїтрейя зображує ся з рукави 
простягненими на перед, іграючи пальцями, 
немов би чпелив або комусь щось виясню- 
вав. На шмальованих або рнсованих обра- 

л зах Сакіямуні майже ніколи не бувавє сам; 
звичайно супроти нього стоїть Діпанкара 
або Маітрейя або його сн Рагуля; ннколи 
по обок його боках бачимо дві оеобп, які



зображують чи то двох його головних 
учеників, чи то одного з них 1 Буддового 
сина або Маїтрейю. 

Між ріжними назвами, які прикла- 
дують ся до імени Будди, найважнійті 
ось які: аргат (достойний) -- назва, яка 
у буддістів набрала спеціяльного значіня ; 
джіна (побщптечь), татагата, по ки- 
тайськи д ж у-лай (той, що прийшов або 
цішов так як пньші будди), -- але се тол- 
кованє, хоч загально приняте, мабуть не 
докладне, - тататата значить радше 
Дістота такаяк нньші"; сутгата (той що 
прибув у добрий час); батават (щасли- 
вий тріумФатор) - назва дуже часто ужи- , 
вана, тільки що брахманці прикладають 

її до своїх богів. до Вішну, а навіть до 
Сіви. Хоча всї ті назви можуть заступати 
і дійсно заступають деколи назву ,буддаг", 
то про те часто лучать ся з сею назвою. 
І так говорить ся не раз: батават Будда, 
тататата-Будда. З усіх тпх назв назва 
"Будда" видавть ся ще найбільше доклад- 
ною і найвірнійшою; її відповідність під- 
носить ще й те, що вона стоїть у близь- 
кім звязку зі словом ,боді", яке означав 
буддійське знанє. Ся назва перейшла до 
переважної части народів, що прпиняли 
буддізм. Ї так моніольське ,буркане, кни- 
тайське ,Фо" (Фо-то), стінталевеьке ,будує, 

|
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японське ,будзу" -- все се тільки більш 
або менше вірні репродукції назвп ,буд- 
да". Звичайно назва ся, ужита без даль- 
шого додатку, означувє 6удду історичного. 

" Сакіямуні; та про те його часто назнва- 
ють також Сакіямуні, особливо на пів- 
ночи: натомість полудневі буддісти час- 
тійше називають його по вітцівству І'ота.ыа, 
додаючи до нього ще й назву ,самана" 
(аскет); відесн пішло сіямське ,Сомана- 
Кодон". Ополученв двох імен Сашятунї- 
Готама, або Тотама-Сакіямуні, яке здавало 
би ся, повинно б бути часте, траФляє ся 
рідко, та все таки траФлявє ся. - 

Китайці вживають терміну, 10 Фо-, 
дословно ,живий будда", яким означують 
бонзів (звичайно начальників манастпри), 
що цпо їх віруваню завсідн в 2-8 2 роки 
по смерти опять вертають до житя, П. 
Георгі називає їх батає гепайї (шдроджеш 
Лами), а Моніоли також називають їх 
«"Ккубільтан" (перемінені), Таких ,живих 
буддів начнеліоють 150--200 у монастни- 
рях Т16ету, Монтолії і Китаю. Однипим із 
них, найвизначнійшим і найславнійшим, 6 
знащенптцй Далай Лама. Та сї особи не є 
правдиві будди і навіть не можуть нИими 
бути: аджеж звісно, що власне привілв- 
їївю правдивих буддів є те, що вони не 
цотребують по смерти вертати опять до
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земного житя. На ділі ,живі будди" є 
властиво ьеУбодісатви" (аспіранти до осяг- 
неня Р,боді") ії ся назва їм належить ся. 
Та вони все таки призначені стати колись 
буддамп і для того вірні апійсірапдо да- 
ють їв сю назву, хоч вона до їх тепе- 
рішнього положеня зовоїм не надає ся. 

ШШШ. Ббуджазтмь 

Буддізмом називаємо систему релі- 
тійну, якої Будда є основником ї заразовм 
центральною точкою. Онстема ся, зродже- 
на в Індії, ширена по за її границями 
з веляким запалом і успіхом, не істнув 
тепер у її матернім краю, але процьвітає 
ще й доси в середній і східній Азії, у ТІ- 
беті, Монтолії, Китаю, Японії, на острові 
Цейльош ї в. Індокптаю У кождш із тих 
країв буддізм Ммає певні відміни, так що 
можна говорити про буддізм тібетанський, 
понІольський, китайський, японський, кам- 
боджеський, сіямеький, бірманський і сін- 
їалезький. Та про те Тібет на півночи, а 
остров Цейльон на полудні вважають ся 
звичайно головними центрами сеї реліптії. 
Відси йде те, що буддізм ділить ся на дві 
головні паросп- північну і полудневу. 
Моділ сей основує ся не тільки на поло-
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женю ґеоґрашчшы але також на ріжни- 
цях у самім складі книг кавнонічних, ві- 
рувань,практик і вестанов церьоввпх. 

Для порядку нашого викладу про 
сей обширний предмет ми розпічнемо його 
наринсом історії будлізму в загалі, потівм 
впиложимо його науку, вияснимо його при- 
писи моральні і орґаиїздцпю церковну, а 
в кінціскажемо кілька слів про почастні, 
так сказати національні відміни, які про- 
являє буддізм у кождім поодинокім краю., 

Ї, Історія буддізму, 

(Шерший  собор, патріярхат, розкол, угий  собор. 
Школи бшпйсзш Асс?к:р ПшцяІ::з ТретліІіІр собор. Місвії 
для проповідп булдізму. Канічка і четвертий собор. 
Нові школи. Розвій внішній: розшпрене буддізму 
в Китаї, Кореї, Японії. Буддагоча ї література полуд- 
нева.. Розширенє буддізму в Тібеті. Упадок ії знищенє 

його в Індії. Розшпренє в Монголії.) 

З початку буддізм не був нічим, як 
тілько простим братетвом монахів, жебру- 
чим законом манастирським. Можна на- 
віть посунути ся іще далі і сказати, що 
він і завсїди зістав ся таким ї ще й сБо- 
годні не перестав ним бути. Люнтє Будди 
Сакіямуні 6 зваразом історівю основаня 
сього братсотва; бачимо з неї, що в серед-
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ній Індії було в ту пору сім шкіл, що 
сперечаючноь між о собою силкували ся 
здобути собі прихпльність публіки. Сема 
і наймолодша щміж ними, школа Готами 
Сакіямуні може вважати ся навіть парістю 
одної з шести давнійших шкіл. Вона здо- 
була собі найбільший успіх, а пізнійші 
випадки дали доказ, що ся її побіда була 
зовсїм оправдана. 

По смерти основника головою брат- 
ства ішменований був Касіяпа, один із його 
учеників. Діяльність свою він розпочав 
скликанєм сцеціяльного збору до печери 
Сатанапні, в горі Вебгара, одній із гір 
близьких до міста Раджаїріга в краю 
Матада. Метою сего збору було втвердпти 
текст наук покійного вчителя. Касіяпа 
завдавав питаня, що відносили ся до ,діс- 
ціпліни" ії до ,доктріни"; на питаня що 
до першої з них відповідав Упалі, що до 
другої Ананда. Заки повзято постанову 
пригадувано обставини, в яких Будда 
сказав се або те слово. 

Веї присутні, чпелом 500: осіб, повто- 
ряли ті відповідн співучом голосом ї так 
затверджували їх у своїм серці. Ое трі- 
вало сім пмісяців; був се так названий 
»перший собор" буддійський. На тім со- 
борі дійсно встановлено буддізм, сторму- 
ловано його доїматику і1 дюцшлшу і по- 
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кладено основи для захованя одної і дру- 
гої заведенєм  міцної організації ї пра- 
вильних практик релігійних. Уже тодії, як 
твердять буддісти, списано весь канон 
зложеннії із девяти частий: 1) Сутра (ре- 
ченя Буди); 2) Іейя (співн); 3З) Вейяка- 
ранам (впяснена); 4) Гата (вірші, куплети); 
о) Удана (похвала); 6) Ітівріттака (збірка 
цитатів або оповідань); 7) Джатака (опо- 
віданя про давнійші істнованя Будди); 8) 
Адбута (віщуваня про будуще); 9) Ведалія 
(книга розвою). Бачимо тут складові части 

 теперішнього буддійського канону, та годі 
припустити, щоб сей канон уже тоді був 
списаний в такій Формі, як його бачимо 
тепер. 

По смерти Упалі на його місце на- 
став Ананда, по нім Санавасіка, Упатунта, 
Дідіка, Каля, Сударсана були га чергою 
головами братства. Начальництво їх ва- 
повнило, здавть ся, перших 110 літ по 
смертия Будди. Були се, як твердять буд- 
дісти, роки спокою ї згоди; братство жило 
в ідеальній єдности, в незаколоченім мнирі, 
не думаючп навіть про пропатанду на вні. 
Та про те, коли вірити північним буддіс- 
там, у той сам час, по смерти Ананди, 
Мадіянтіка розширив буддізи у Каштшмірі. 
Але полудневі буддісти відносять Сю по- 
дію о півтора столітя пізнійще, і хоча акт



пропатандн в краю так близькім уже в 
перших часах буддізму не є нічнм цпеправ- 
доподібним, то все такин критика не приз- 
нає так скорого наверненя Каштміру до 
буддізму. Треба завважити, що названі 
начальники буддізму звісні тілько північ- 
ним буддістам; полудневі, здаєть ся, не 
знають їх і називають ниньші імена, як 
ось Дасака, Сонака, не подаючип впрочіы 
означеного порядку, в якім наступали по 
собі ті начальники,. За те північні буддісти 
йдуть іщедалі; ряд ,патріярхів" (так на- 
знивають вони тих начальників) тягне ся 
у них аж до кінця М віку нашої ерн; 
в нім начпеслюємо 29 осіб, у тім числі 
також знаменитого Асватоша. Остатній із 
тих »,патріярхів", названий Бодідгарма по- 
кинув буцім то Індію і вмер у Китаю в 495 р. 
нашої ерп. Та ми не можемо допустити, 
щоб дійсний патршрхат ютнував аж до 
того часу; подібна 1нет1тушя могла дер- 
жати ся тілько доти, доки трівала, єдність 
братства, т. 6. протягом перших 110 років, 
Скоро вибух розкол, то й патріярхат му- 
сїв щезнути, а бодай стати тілько но- 
мінальним. Та про те північні будлісти 
держать свій спис патріярхів, а Кптайцї 
не вдоволяючи ся 21 патріярхами індій- 
ськими, додають 1ще Л своїх власних, та- 
ких, що родиля ся і жнили в Китаю. Та-



ве о- 
- 

кнМм способомі повний спне патріярхів ви- 
носить 35. 

Ледво пройшло трохи часу по над 
100 літ після Нірвани (смерти Будди), аж 
ось товарипство буддійське розділило ся із 
за ,десяти толеранцій", яких домагала ся 
одна часть братства. Сї десять толєранцій 
в найдавнійшнх текстах висловлені так ля- 
конічно, що виясненє їх доволі трудне і 
дало причину до деяких суперечних тол- 
ковань. Та про їх провідну думку не може 
бути ніякого сумніву. Ходило тут про те, 
щоби правовірні буддісти мали право пе- 
реховувати сіль, уживати деяких напитків, 
получати золото і срібло, одним словом, 
щоб мали де в чому більшу евободу. Ясна 
річ, що ті толвранції, з яких многі мо- 
жуть видавати ся дуже дрібними, йшли 
до злагодженя або радше до роашльненя 
дісціпліни. На внесок Ясн і кількох пнь-. 
ших учених 700 аргатів (по деяким доку- 
ментам 1200) вібрали ся до города Ваї- 
салі і там по 89 місячних нарадах, яким 
проводпв Ревата, в давньому помешканю 
Будди, т. зв. Кутатарі (в домі багатопо- 
верхім) відкннено 10 толєеранцій. Ою на- 
раду назгивають другим собором буддій- 
ським; овін відбув ся в р. 110 Нурвани 
під панованєм Асоки І, прозваного Каля- 
Асока (чорний Асока). Як і слід було 
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ждати, прихильники відкинених на тім 
соборі внесків не відступили від них; 
вони секликали осібний собор із своїх сто- 
ронників, на якім принято внескп від- 
кинені у Ваїсалі. Розкол був готовий; 
новатори зоріанізували ся осібно, а назва 
вмагасаюмтіка" (прихильники великого збо- 
ру), яку вони приняли або яку їм надано, 
досить ясно прошовляє за тпм, що їх було 
більше. Противники, що вважали себе пра- 
вовірними, прозвані були ,тера" -- ста- 
рими, старовірцями. Та раз появивши ся 
серед буддійського братства розкол почав 
чилі далі тимі більше змагати ся і поглу- 
блювати ся. бретики ,магасаміїка" поді- 
лили ся на три секти, з яких одна знов: 
розколола ся на двоє, так що у них явило 
ся цпять шкіл. Ся зараза не минула й пра- 
вовірних; вони розділили ся на дві го- 
ловні школи, з яких одна (ватсінуттака) 
розпала ся на чотири школи часткові, а 
друга на три з двома паростями. ОСказавши 
коротко, при кінці ПЇ віку після Нірвани: 
начпеслювали між буддістами 17 шкіл 
більш або щменше єретицьких, із котрих 
кожда мала свою назву взяту нноді з я- 
коїсь доїми, якою вона ріжнила ся від 
нньших, а частійше з назви головного і1ї 
центра або від імени її основника. Зага- 
лом обвинувачують їх, що вони сФальшу- 
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вали виклад текстів, позмінювали їх по- 
рядок, повикидали або попесували деякі 
уступи, повпроваджували в текот помилки. 
ії попсували стиль. 

о Ріжниці доторкали з раву тонкостий 
метаФізики звичайної або буддійської, пи- 
тань, н. пр. таких: ,чи істнує я чиИ 
істнує ппнувше і будуще? чи сьвіт 6 
чимсь реальним? який ступінь доскона- 
лости осягають ,аргати", а який ,боді- 
сахтви"? ії т, ї1. Тілько одна частина буд- 
дійської громади щмала заховати в усій 
чиетоті первісну традицію, поправні тексти 
і правдивий їх виклад; се були ,тера" 
(або ,ставіра") т. є6. ,старі", які зійшли 
на те, що стали ся тілько одною школою, 
або сектою буддійською. Але ся пкола 
з/пишала ся як велична ,ніятрода", а І 
шкіл єретицьких булп як колючки, що по- 
виростали на дереві". Та на лихо вКо- 
лючки" росли й росли, так що в даль- 
шім столітю буддізмі збогатив ся ще шість- 
ма новимяи сектами. Чпося многота сект 
або шкіл є справді такою пагубною, як 
нераз говорить ся, і як твердять самі буд- 
дісти, які в своїх законах за найбільший 
проступок, який тілько хто може спов- 
нити, покладають внесенє роздору в гро- 
маду ?  Певна річ, що незгода 6 лихом і 
може стати ся причиною упадку. Але й
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одноматність не є добром так само, як і 
брак діскусії. Буддізм був внплодом бо- 
ротьби, яку провадив його основник із про- 
тивними школами; хто зна, чи своє захо- 
ванє він не завдячує рівалізації тих ріж- 
них шкіл, що потворили ся в його нутрі? 
Нам здаєть ся дуже можливим, що власне 
пізнійше ослабленє тих шкіл було одною 
з головних причин упадку буддізму в с8- 
мій Індії. 

Сяк чи так воно було, а причини роз- 
строю, які могли бути небезпечні для 
істновачя буддійської громадия на початку 
ШІ віку Нірвани, були зневтралізовані 
Фактом першорядної ваги, впливом вели- 
кого царя Асоки, другого сього іменя, 
прозваного Дгарма-Асока (Асока Оправе- 
дливий) або Асока Ціядасі. Кілька літ він 
переслідував буддістів, але в кінці вваяв 
їх під свою могучу опіку і остаточно по- 
сунув ся в своїм релігійнім запцалі до того, 
що зрік ся престола і зістав членом брат-: 
ства. Діяльність свого царя проявила ся 
в двох Фактах першорялноі ваги: в екли- 
каню третього Р,собору", який скріпив 
6уддізы в його внутрі, і в з'ортанізованю 
місій, які допомогли йому розшщирити ся 
по за границялми Індії. ; 

Третій собор був скликаний у 18-тім 
році панованя Асоки до міста Паталіпутра,
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столиці того царя. На ньому було 1000 
пбікчу" (вчених першорядвих, а проводив 
йому Тічія, син Моїїталі. Засіданя тягли 
ся У місяців. Традеація говорить, що канон 
буддійський такий, який досї заховав ся 
у сьвягих книгах на Цейльоні, вегановле- 
ний був на тім соборі. Та про се можна 
що найменше дуже сумнівати ся. В однім 
напнсї, що доховав ся до нашого часу, 
царь Піядасі, обертаючи ся до членів со- 
бору, поручав їм, щобн' ,бікчу і бікчуні,. 
упасаки і упасіки" (значить, у соборі 
брали участь і жінки !), увислухували і ва- 
тяМмили" ось які тексти: ,короткий звод 
науки; шмогутности Арійців; страх перед 
будущим; пісні пустинника; сутри (по- 
ученя для пустинників); питаня Упатічії; 
докори  Рагулі". Остатній титул  ма- 
ють справді два текстп доховані до на- 
шого часу; що до нньших, то ані пере- 
клал їх не 6 певний, ані тим менше не- 
звісно, до яких із істнуючих текстів їх 
можна б відносити. Треба сказати, що ви- 
численвє Асокп зовсїм не дає внображеня 
про три відділи теперішнього канону цей- 
льонських буддістів, званого задля сього 
»птріпітака", і то не тілько тому, що напнс 
царський досить короткий, так що годі 
було жадати, щоб він вичислював усії ка- 
нонічні книгп, але мусів ограничити ся 

є



на вказанє текстів по пого думці найважній- 
ших, але також, і то головно задля Формн 
того наппсу, котра позволяв нам тілько 
догадувати ся, до якої книгл відносить ся 
який титул. Впрочім тотожність текстів 
установлених на третім соборі з тими, які 
дійшля до нас, підпадає сумнівови ще й 
тому, що текстп на тім соборі, які б вони 
там собі були, правдоподібно не були спи- 
сані. Шевна річ, Індійці в часах Асоки 
мали вже пнсьмо -- доказом сього є на- 
писн того царя. Та про те царь, оберта- 
ючноьв до собору з упімненєм, яке казав 
випнсатп на камени, наказує шрниы буд- 
діста!м ,вислухувати і затямити" ті тексти, 
а не говорить про те, щоб їх сппнсатя і 
відчитувати. Можна отже сумнівати ся, 
чи тексти буддійські були вже тоді спи- 
сані, і припускати, що їх спнсано геть 
пізнійше. Та буддісти не подають виразно 
ніякої пізнійшої епохи, в якій був би 
установлений текст і доконана клясіФі- 
кація пяти книг, що говорять про ,ві- 

а ює (дісцшл'ґну), пятнацятп збірок ,,с у- 
рівг (наукн доїматики) і семи книг 
абідгаммне (ыетаф:апкп), що разгом 

творять теперішній тричастний канон (трі- 
пітака). 

Зараз по відправленю собору Асока 
внелав учених призначених до проповіду-



ваня ,доброго закону" до всїх сусідніх 
країв. Він хвалив ся навіть, що внислав 
таким робом у вої сторони еБвіта 256 мі- 
сіонерів, коли так маємо розуміти диФру 
відчитану на однім недавно віднайденім 
напнсеї, а приняту з разу за дату. Чи так 
воно, чи ні, а ось ї спно головних місіо- 
нерів ї тих країв, до яких вони були ви- 
слані: Мадіянтіка до Іандари і Качміри - 
(Пешавера і Каштміру); Магадева до краю 
Магіча (околиці над рікою Іодавері); Рак- 
кіта до Ванаваси (Тпибету); Магадамтма- 
Раккіта до краю Магараштра (жерела 
Годавері, країна Магараттів); Магараккіта 
до краю Йонака (Бактрія, властяиво грець- 
ка країна); Маджіма, Дурабгісара, Сага- 
дева і Мулякадева на Гімават (гімаляйські 
гори); Сона і Уттара до Суваннабгумі 
(Індо-КШитаю), а Магінда до краю Ланка 
(остров Цейльон). Чи назви тих країв пе- 
рекладені зовсім вірно, за се не можна 
поручпти ся; ще менше певна річ, чи 
кождий оз оназваних  тут  місіонерів в 
справді історичною особою. Цо словам 
цейльонської віршованої хроніки прогва- 
ної Діпавамеа (Історія острова) кождий 
з тих місіонерів піїав при собі чотирьох 
помічників, що чинило-б развом 65 обіб, 
Здобутки праці найбільшої части з поміж 
них так сайо незвісні нам докладно, як 
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і поле їх діяльности. Та про те можемо 
сказати, що деякі мали дійсний успіх, а 
по веїв -признакам ані один о із них не 
працював зовсїм на дармо, бо ті, які не 
мали безпосереднього поводженя, що най- 
меньше підготовили їрунт для севоїх на- 
слідників, Ї так буддізм пустив корінє 
в ,краю золота" (Сувцппаогуш) т. 6 В 
Індо Китаю аж геть пізнійше по смертин 
Асоки, але ті, що там його розширили, 
цевно мусіли найти там сліди проповідн 
Сони і Уттарн і скористати з них. Так 
само мусіло бутп майже веюдя. Але ми 
мусинмо признати, що в богатьох місцях 
успіх був від разу рішучий, пр. на Цей- 
льоні, де тріумФ Магінди є оеасумиїввпш 
історичним Фактом,. Так само майже пев- 
ний є успіх Мадіянтіки в Кашюмірі, а та- 
кож проповідь буддізму в долинах Гіма- 
ляї не мусіла пропасти даром. Певна річ, 
що тілько геть пізнійше Кашмір і Непаль 
на півночи, а Цейльон на полудни стали 
ся головними огниіщапми буддійської науки, 
але початкп сього могучого впливу мусимо 
віднести ще до часів Асокп. ПЦевне те, що 
з одного боку рух пропатандовий, розпо- 
чатий сим царем, трівав кілька століть 
і розширив буддізм по цілій східній Авзії, 
а з другото боку ровширенє його по Цей- 
льоні стало ся початком розділу, який



спла Фактів провела між буддістамп пів- 
нічнними і полудневпми, 

Історія буддізму в двох дальших сто- 
літях по царюваню Асоки мало звісна 
і мало інтересна. Заповнює її переважно 
спокійна і неголосна праця ріжних шкіл, 
які раз приближували ся одна до другої, 
то знов сильнійше зазначували ріжниці 
між собою, Нову епоху розцьвіту в ході 
його розвою бачнмо аж у початку нащої 
ери, в часі панованя князів Йе-тчі (Індо- 
Скитів), які оснували центр свого пано- 
ваня в північно-західній частн Індії. Івз 
сеї чужої та завойованої дпнастії було 
кілька царів;. найбільше могсучий і най- 
славнійший між ними був Канічка (Гре- 
ками названий Канеркес), який мав па- 
нувати 60 літ, від 105-го перед, до 2о-го р. 
по різдві Христовім. Був він горячим при- 
хнильником буддізму. Його держава обій- 
мала  весь  північно-західний  кут Індії 
і доходнла аж до середньої Індії. Він був, 
можна сказати, другим Асокою і скликав 
до Джаландгари собор. якому проводили 
Паревіка і Васумітра. Сей собор, що при- 
падає на початок нашої ери, був із по- 
рядку четвертий (перший відбув ся в го- 
родії Раджатріга за царюваня Аджатаса- 
тру, другий в гор. Вайталі за царя Каля- 
Асоки, третій в Паталіпутрі за Дгарма
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Асокп). Але північні буддістп сей четвер- 
тий собор називають третім, бо собор за 
часів Дгарма Асоки для них не істнувє. 
Се впйшло через те, що обох царів із наз- 
вою Асока вонп зілляли в одну особу; 
значить, і соборп, що відбули ся при кож- 
дім із них, були зведені в один. З другого 
боку полудневі буддістли не признають 
Канічки і собору, що відбув ся під його 
вплопвом, З00 літ після того, як вони по- 
чали своє осібне істнованє. Таким епосо- 
бом зарівно північні, як полудневп оуддютц 
чпелять три соборп, а то північні собор 
у Раджатріга, в Вайсалі і в Джаландарі, 
а полудневі в Раджатріга, в Вайсалі і в' 
Паталіпутрі. Третш собор, принятий кож- 
дою з тих паростий, не ютнує для другої. 
Та для нас, звісно, вони істнують оба, 
так що ми муснмо чнелити їх чотири. 

Що зроблено на четвертім соборі ? 
Установлено на нім канон північних буд- 
дістів на мові санекрітській, так як на 
третім установлено канон полудневих буд- 
діотів на мові краю Магада, правдоподібно 
на тій, яку ми  називаємо пал)і. При- 
хильники книг Абідгарма були в більшо- 
сти на соборі в Джаландгарі і довели до 
того, що Абідгарма війшла в збірку сьвя- 
тих кних північних; та вона є також у 
збірці книг полудневих, Чи з того вихо- 
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дить, що вона була додана після собору 
в Паталіпутрі? Цевна річ, се не було би 
нічним неможливяим, але з сього ще не ви- 
ходило.- б, що полудневі буддісти вчинили 
се під яким небудь виливом собору в Джа- 
ландгарі. А поки що чя можна приняти 
за правдиву сю традницію, буців то пів- 
нічний текст сьвятих книг був установ- 
лений на соборі в Джаландгарі, а полу- 
дневих у Паталіпутрі? Хоч ходить тут про 
епоху зглядно не так давню, то все таки 
в однім і в другіш випадку великої пев- 
ности не маєвмо. Північний сьвятий канон 
без сумніву містить у собі-книги напнсані 
після четвертого собору, -- значить, не 
можна сказати, щоб на соборі канон був 
зовсїм замкнений. Впрочім канон сей не 
дійшов до нас; тілько відривки з нього 
віднайдено в Непалю, а чи дальші від- 
критя дадуть нам можність мати його знов 
У цілости, на се дуже мала надія. В уся- 
кіш разі нам вопдаєть ся неможливим на 
невно означити час, в якім північний або 
полудневий канон був зложений в оста- 
точній Формті. 

Часи царя Канічки були порою во- 
ликої духової діяльности, можна сказати 
порою  крізи для індійського буддізму. 
Ми сказали вже, що школа Абгдгарыютлв 
була тоді дуже цвитуча. Її звичайно на-



знивають ,вайбгачіка"; до неї зачноелю- 
Ють ся  найзнаменитші  вчені  буддій- 
ські Дгарматрата, ,Васуш:тра і Асваточа, 
Їх супірниками, а може й противникави 
були прихнильники школи ,саутрантіка"; 
школа ся не мала таких знаменитих уче- 
них, а назва її пішла від того, що при- 
хнльникпи її вважали книги Сутри важній- 
шими, ніж книги Абідгарма. Повстанє тих 
двох шкіл, що може були в части тілько 
переміною первісних 1З-ти шкіл, 18 яких 
деякі істнували ще до того часу, стано- 
вить закінченє так званого Малого Опо- 
собу (Гінайяна), в противеньстві до Вели- 
кого Опособу, (Магайяка), нкого школа 
повстала як раз у ту пору. 

Основником школи Великого Опо- 
собу був Нагарджуна, якому припнеують 
велике чнесло книг і який мав жити дуже 
довго. Пора, коли він жив, не 6 певно 
означена, ба навіть можна сумнівати ся, 
чи в загалі жив він на сьвітї. Правдопо- 
дібно є се тілько імя, на яке зложено 
з видом історичної докладности авторсетво 
Великого ОСпособу. На ділі-ж автора його 
ми не знаємо; доктріни Великого Способу 
витворювались помалу і здобували собі 
місце, так що ми не можемо означети 
пори, коли вони почали ся. Та буддістам 
конче треба було винайти для сеї щколи 
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основника і вони впбрали імя Нагтарджу- 
па, до якого не трудно було підібрати й 
житєпнсену лєгенду, а про якого ніхто не 
вмів сказати докладно, коли він жив. 

Шекола Великого СОпособу розвинула 
містичний, а особлияво метаФізичний елв- 
мент буддізму, теорію бодісатвів, контем- 
пляції, теорію ,дяни ї санаді", ,дяні-буд- 
дів і аді-буддів". Але й Велопкий Спосіб 
не пінпнув звичайної черги: овін розпав 
ся на дві великі школи: школу ,йотача- 
рія", що признавала своїм провідником. 
Аріясангіу, і школу »,мадіяміка", яка хва- 
лила ся тим, що заховала в повній чистоті 
науку основника Натїарджупи ї через те 
зсаме стоїть найблизше до науки самого 
основника буддізму, який відкрив сьвітови 
зсередню дорогу" (по санекрітеьки тай- 
уатіка). 

Коли оттак у Індії буддізм поступав 
дорогою внутрішнього розвою, борючнеь 
при тім із браманізмом, і поки там ріжні 
школи спорили проміж собою, буддізм 
ширив ся на вні. В р. 64 нашої ери він 
дійшов до Каптаю. Вже в р. 121 перед - 
Хр. статуля Будди, здобута Китайцями на 
війні, занесена була до палати китайсь- 
кого царя і вже тоді буддізм щмусів по 
троха ширити ся в краю. Аж у році 64 
по Хрнеті цар Міні-ті з дінастії Сан ви-
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слав до Індії депутацію зложену з 18 осіб. 
Депутація ся привела з собою індійських 
учених Матаніу і Іобгарану і принесла 
збірку книг буддійських, із яких деякі 
зараз же перекладено на китайське, в тім 
чнпслі книгу ,Сутра з 42 глав", яка, зда- 
єть сл, була чимось похожнм на катехізм, 
збіркою речень і приписів вибраних із ці- 
лого канону. Цізнійіше принесені були до 
Китаю і перекладені на китайське пньші 
індійські  книги, а то Нірванасутра 
в р. 170, Вінайя в р. 250. Від 265 до 308 

року перекладено на китайське 165 текстів 
під доглядом ученого Дгармаракча (по 
китайськи Фа-гу), і буддізм помалу здо- 
бував собі чим раз більше місця, дякуючи 
головно опіці царя Яо-Чінта (879--а415) 
і поліпаіо переслідувань, які спадали на 
нього особливо в роках 423 і 426, коли 
видано протлв нього два декрети. Та в р. 
251 декрет прихильний позволив, щоб у 
кожділ селі була збудована буддійська 
церква, а при ній щоб було братство вло- 
жене з40--50 жильців. У тім самім засі, 
в р. 2460 пять монахів із Цейльону через 
Тябет прийшли до Китаю і принесли 8 
собою без сумніву рукописн о на мові 
палі. Але писаня ті викликали протпв 
себе оживлену опозицію, - ' 
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Буддізм держав ся ціпко протпв своїх 
супірників із одного і з другого боку і в 
початку МІ віку в Китаю чнелено 13.000 
манастирів буддійських; 3.000 індійських 
6удднст1в працювали тут над скршленвы 
своїх наук і своїх установ. Не тілько 
Індія впсилала своїх учених до Кптаю, 
але китайські буддісти ходили до Індії, 
щоб опіддержати свій запал, поповнити 
свою науку і здобувати сьвяті книги. Від 
р. 899 до 416, пайже через увесь час 
панованя Яо-Чінта, Китаєць Фа-гіян по- 
дорожував по Індії і звидіюв Цейльон; 100 
літ пізнійше, від 9518 до 521 Сун-Юн 
відбув подорож по тіснійшім обширі пів- 
нічної і північно-західної Індії. В кінці 
Гіуен Цані від. 629 до 645 р. обійшов 
майже ті самі місця, що й Фа-гінн. Опо- 
віданя сих трьох паломників дійшли до 
нас і булп перекладені на Француське; 
вони показують, що  найменьше через 
півтора столітя між Китаєм і буддійською 
Їндівю бували часті зносини. 

Їз Китаю буддізм розшприв ся ще 
далі. Від 372 р. він був занесений до Ко- 
реї за панованя царя Оіао-Чеу. Монах 
Чун-тао оприніс сюди у перве образи 
Будди і кнпги; молодіж, яку він воивчив, 
сотала ся ядром буддійського братетва на 
свому півострові. З Кореї буддізм перей-



сш
ло
ша
 
ч
е
 

М
а
н
 

ш
 
ш
 

- 74 -- 

шов ії до Японії. Буддійська пропатанда 
в ті краю почалась із того, що в р. 552 
виставлено образ  Будди в дворі Мі- 
када; вчені, що прибували прямо з Кптаю, 
ширили далї науку, так що при кінці УІ 
віку буддізм у Японії стояв уже міцно 
на ногах. Оюди знесено багато книг ін- 
дійських; більша часть їх пропала, але 
дещо таки заховало ся і власне між та- 
кими зостанкамп віднайдено недавно тек- 
сти санекрітські, які не можна було найти 
ніде ннде; до таких текстів належить 
маленька книжечка Сукаватівуга, Санео- 
крітські рукописп щшусіли бути занесені 
сюди з Киптаю, де їх тоді було багато, бо 
годі припустити, щобн буддістп японські 
навязали були прямі зноснни з індійсь- 
кнМми, коли тимчасогі 8і своїпи китайсв- 
кнми одновірцямін вони 0їаля ненастанні 
звязки. Буддізм розвивав ся і в Японії 
так само, як де пнде: розщепив ся на 
кілька сект. Один із найзнатнійших учи- 
телів буддізму в Японії, Кободаїчі родив 
сясвлр.и и я р; 809 оснував секту 
Сінтам-Чіу. В р. 947 зга царя Муракамі 
було щось похоже на місцевий буддійсь- 
кпй сннод у Японії. 

Початок У віку нашої ерп зазначив 
ся Фактом дуже важннм для буддізшму : 
побутоы Буддаґощ на оетровп Цейльонї
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Буддаточа родив ся в середній Індії і там 
повернув умирати. З разу він держав ся 
наук бвретицьких, т. 6. певно якоїсь сектп 
ворожої буддізмови. Наверненпй на буд- 
дізвм Реватою і принятий до братства він 
прибув на Цейльон за царюваня Магана- 
шмн (410 432) ії тут довершив, як гоБво- 
рять, величезвного діла - повного пере- 
кладу коментарів до тріпітаки на мову 
чпалі. Сам текст сьвятих книг, принесених - 
Магіндою, спном Асоки, списаний був на 
мові краю Магїада або палі, але впясненя : 
і коментарі заховали ся на мові краввій, 
сінталезькій або елу (старосінгалезькій). 
Буддагточа поперекладував їх на сввяту 
мову, а надто написав орниінальний твір, 
немов, ревюме тих книг пз. Вюудш -маїпа 
(дорога чнетотпи). Може щшожна піти ще 
далі і припнсати йому уклад канону, 
т. 6. довершенеє того діла, яке тради- 
ція припнсує- соборови. в Паталіпутрі. 
Скінчивши сю велику працю знаменитий 
учений пустпв ся в дорогу назад до свого 

краю; та є чутка, що він зупинив ся на 
берегах Індо-Китаю і там також полишив 
збірку своїх пнсань. Пошана, яку шмають 
для нього Бірманці доказує, що заведенв 
або відновленє буддізму в їх краю вийшло 
вщ того руху, якому почнн дав Буддагоча, 
їддшш оснований на каноні тршпавп 

-
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сінталезької розширив ся в західнівм і се- 
реднім Індоквтаю, у Бірманців, Петуанців, 
У Сіямі і Камбоджі. Він дійшов навіть 
на остров Яву, де полишив багато слідів 
у численних руїнах, із яких найважнійші 
є славні будівлі в Боро-Будурі. Впрочім 
не обійшлось тут і без впливів північного 
буддізму 1 школи Великого Способу. Та 
ми не знавмо, ані від коли, ані доки трі- 
вав буддізм на тім острові. Хвилі мусул- 
манського наїзду зватопили його. Тілько 

'слїдн лишипди ся, але ані іьторія його по- 
чатків, ані його розвою, ані його зруйно- 
ваня не звісна нам, 

В р. 692, році смерти Магомета, 
буддізм здобув уже пайже всеї ті краї, 
в 'яких панує й досі. Він шприв ся значно 
і в Бантрп і в цілій східній части колиш- 
ньої івшшерії Олександра В., поки прихід 
Арабів снломіць не сппнив на - завсїди 
його поступу в тім папрямі:" Гілько Тибет 
не був іще адобутий. Пробу роблено за 
царюваня Ля-то то-рі в р. 330, але вона 
не вдала ся. Що до вмісіонерів Асоки, 
коли справді вони ходили в Тибет, треба 
прнанати, що ся місія мусіла бути най- 
менше вдачною з усіїх. В р. 632 цар 
ОСроні-цан.тал-по за порадою» свого міні- 
стра Тон.-.мі-Самбота спровадив івз Індії 
кннигно індійські і вчених. буддістів, які
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занесли до Тибету враз із наукою буд- 
дійською також умілість писаня і перші 
початки духової культури. Дозвіл паря 
тпбетського припересують впливови його двох 
улюблених ожінок, з яких одна була ро- 
дом із Непалю, а друга с з Китаю і1 
обі були буддюткц Кожда з них прцвезла 
з собою образи Ьуддп і навіть книги 
Цар склонившись до їх просбьб, розпочав 
великий реліїйний переворот, якого на- 
слідки стали ся дуже важні. В дальтімв 
ві ці зробив багато для розширеня буд- 
дізму цар Ті-де-сроні-цан; пін спровадив 
а свій двір славних учених індійських 
Санта.Ракчіту і Падма-Савмбаву. Та як 
се звичайно буває, проти пропатанди, ве- 
деної може троха за горячо, піднялась 
люта реакція. Ляні-дар-ма, снн Ті-де. 
сроні-цана, вступивши на престол, заявив 
себе ворогом тої справи, яку піддержував 
його батько. Він розпочав страшне пере- 
слідуванє буддістів. Буддізм похилив го- 
лову під бурею, але коли ся пройшла, 
підняв ся ще сильнійше. В сто літ по 
смертп  Ляні-дар-зи він столв у повному 
розцьвіті. Манастирі засновувано один за 

другнм, перекладано  книги будшйсьш. 
Ся пряця, яка найдужщше кппіла в ІХ 
віці, була скінчена тілько в Х віці. 
Імена  Атічі (980--1052), його ученика
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Брометона (род. 1002) і багатьох пньших 
знаменитих учених заповнюють сю добу 
плідної діяльности, що була рішучо важ- 
ною для реліїійної будущини Тибету. 

Та поки буддізаі спокійно здобував 
усі краї сусідні з Індією на півночи та 
на сході, тілько на заході зупинений Ісля- 
пом, із якого Фанатизмом і оружною про- 
паґандою йому годі було бороти ся, він 
щез у Індії, своїї  родинніюм  краю. 
Як доконав ся сей упадокіі що було його 
причиною ? Довгопй час учені не сумнівали 
ся, що се був наслідок завпстпи брагманів 
і снстематпчного та невмолимого пере- 
слідуваня. Та тілько Факти такого пере- 
слідуваня були майже  незвісні; звісні 
були тілько ораторські тріумеФи вченого 
брагланця Санкара-Атчарії, що з горя- 
чим запалом поборював буддістів. Однил 
словом, лін не знавмо на певно, який був 
конець буддівму в Індії і можемо про се. 
тілько догадуватною. Та про те цікава 
річ, що тепер не находимо в Індії ані 
одногобуддійського рукопнису, крім хнба 
Непалю, де буддізи доси ще задержав ся. 
Розувплоеь би, що скоро не стало буд- 
дізму, то ніхто не став перепнсувати книг 
буддійських ; але г0дї собі вняонити, ЯКИЛІ. 
робом книги ті щезли без сліду. Сей див- 
ний Факт, здаєть ся, промовляє за тиш,
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що справді буддізм у Індії переслідувано. 
Може ще буддійська література китайсь- 
ка подасть счам деякі певні вказівки про 
упадок буддізму в Індії.: 

Останній народ навернений на буд- 
дізлі був народ понсольський. Індія про- 
пала; вся слава перейшла на Гибет. Коли 
Ченгіс-хан оснував своє безмірне і одно- 
дневне царство, то Кублай-хан, його внук, 
довго вагувавши ся в виборі реліїгії, в кінці 
приступив до буддізму. Розуміє ся, Мон- 
їоли цішля за приміром царя. Та розрухи, 
справлені упадком їх царства, не були 
корнсні для зросту жебручого братства 
і буддізм щез опять. Та про те пізнійше 
в сцокійних часах Тибетанці знов повер- 
нули їх. Ое було в ту пору, коли Тибет, 
перебувши важку релійну крізу і екрі- 
плений реФормою Цоні-ка-па, запровадив 
у себе інституцію ля м ів, яка йому 6 вла- 
стива і яка розширила ся також у Мон- 
їолії і Китаю. Ся прилога одної з найди- 

 вогляднійших теорій буддюшу до політики 
в явищем одпноким у історії сеї релтї 
а навіть в одним із найдивнійших Фактів 
в історії всесьвітній, Та про се ще у нас 
буде далі шмова. 

Подавши оттак обрно внутрішнього 
і внішнього розвою буддіаму, короткий 
з конечности, та по змові повний, ми стрі-
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буємо вияснити його науку. І тут ми не 
можемо входити у веї подробнці, та бу- 
демо пильнувати бодай того, щоб не про- 
пустити нічого важного. 

, Буддійська доктріна, 
(Я- правди: вандрівка душ і карма, її знівеченє ї нір- 
вана; невідомість -- перша причина; 12 сумежних 

-правд; дорога; боді і його трп, ступні; три низпі 
ступні досконалости. Люде піаповні і поспільство. Цять 
розрядів істот; висшість чоловіка: людське зяс. Кальпи, 
т. є. періоди сьвіта: початок і конець усего, порожнеча 
і нірвана, Майя т. є. привид. Ріжні пптаня: я ї не 
я, будди і бодісатви, дяні-будди і дяні-бодісатви, аді- 
будда, буддійський атеїзм ї політеїзм, налприродні спли, 

чудеса; мантри і дарані; закінчене). 

Можна осказати, що вся буддійська 
доктріна немов впсить на теорії чоти- 

рьох правд, що була основою науки 
Сакіямуні. Сї чотпри правди, се: 1) істно- 
ванє терпіня (дукга); 2) істнованє причини 
терпіня (самудайя); З) можність зніве: 
ченя тої причини (ніродга); 4) дорога, що 
веде до її знівеченя (марта). ,Дорога" що 
веде до у,знівеченя" ,причини" ,терпіня" 
- осБ вам'і ввесв буддізм. В тім реченю, 
в тих чотирьох словах ,терпінє", ,причн-. 
на", «звнівеченвеє, ,дорога", містить ся або 
до нБого відносить ся більше або пенше
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безпосередно вся суть оутдпйськш науки. 
Стрібуймо-ж  вилонити значінв тих чотя- 
рьох слів і їх взаїмні відносини,. 

Вихідною точкою, або коли хочете 
основогю, субстратом усеї сістеми 6 прін- 
ціп вандрівки душ, прінціп істновань, що 
слідують одно за одннм. Сей прінціп у Індії 
принятий без запереченя як Факт пев-. 
ний, безсумнівний, як Ддоїма, яка не по- 
требує докагів ані пояснень; у неї вірять 
усІ Індійці, брахманці так саыо як, 16уд- 
дісти, хоч здаєть ся, що буддісти перші 
поклали на неї головний натнпек, вивершили 
Її і поляенили множествовм примірів, більше 
ніж се було роблено в давнійших часах. 
Відпозідно до свого віруваня все на есеввіті 
родить ся на те, щоб умерти, а випрає на те, 
щоб опять відродитись; та саша істота 
родить сл і випрає безконечне чпсло разів. 
Сей ненастанний круговорот із істнованя 
до істнованя називає ся по санекрітеьки 
савмсара, а ті чергові істнованя, ті вро- 
дженя.і смерти сплітають ся одні з одни- 

Мми докладно означеним еспособом; ріжно- 
родпі ії змінні пригоди сього ненастанно 
відновлюваного ожитя, се, або кара або. 
надгорода за давнїйші вчпнки або зарід 

і причина того, що мавє стати ся в буду- 

щині. Сей ккхэатэ.шзы що панує над усяким 
істнованєм, називають буддісти Р,карма" 

Будда і Буддізм, б



(дійсгво). Треба знати, що слово ,карма" 
значить так само, а то й геть частійше 
наслідки якогось вчинку, лк сам вчинок, 
Остаточно коли воно може означити ї ду- 
же часто справді означає, певний спеці- 
яльний вчинок або цілий ряд учнинківіїх 
наслідків певного спеціялышиг осібника, 
то шможна розумпп його ще загальнійше 
і означити ним усі вчинки в цілім ряді 
чергових істновань тІого осібника, Та на 
ті оне досить: буддісти розріжнюють 
карму індівідуальну і карму всесьвітню; 
ся друга значить те саме, що й самсара, 
т. 6. той рух загальної вандрівкп душ, 
котрий обхоплює веї істнованя. Отся Фа- 
тальність, ся конечність родитись і вн- 
рати, переходити без кінця через усї не- 
ненастанно відновлювані зла бутя, се й в 
оте ,терпінє", дукга буддістів, перша 
правда їх сьвітогляду, яка остаточно 6 
тілько нньшим виразом на ту саму річ, 
що й самсара (вандрівка) і карма (дій- 
ство або Фатальність). : 

Коли се так, то щож повинен робити 
мудрець? Проста річ, повинен покласти 
конець тій Фатальности, спинити сю ван- 
дрівку. Коли здужавємо знівечити карму, 
то тим самним зупинпмо рух вандрівки 
душ, будемо вшьш від конечностпи родни- 
тись і вмирати і від усїх тих бід, що су-
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проводять ті дві події і переплітають ся 
повліж ними. Сей копець істновань, а вла- 
стиве можна сказати істнованя, називають 
буддісти нірваною, абсолютним споковм, 
безграничним спочивком. Як бачимо, ся 
нірвана є теж саме, що третя правда 
буддійська -- знівеченє (шродга), а що 

онайменше є її безпосереднії ї певний 
наслідкомі: ,знівечити терпінв", значить 
увійти в нірвану. 

Але якже дійти до того знівеченя ? 
ник воно доконує ся: 2 1 цоперед усього що 
такс треба зпівечити 2;-- Вродженє ї вее, 
що за нимі слідує. Але чиж можна прямо 
знівечити вродженв? (е ні, але наука 
чотпрьох оправд говорить, що вродженє 
(або. терпінє, одною з Форм котрого є вро- 
дженвє) має свою причину, а щоб зніве- 
чити облв, треба почати зі знівеченя при- 
чини. А яка-ж 6 причина терпіня? Наука 
чотирьвох правд не каже сього виравно, 
а тілько твердить, що така причнина в8. 
Близше пояснює її спеціяліна, помічна 
теорія, що називає сю причину ,невідо- 
містю" (авідія), під якою треба розуміти 
повне і абсолютне незнанє умовин істно- 
ваня. Але ся р,невідомість" не всть безпо- 
середньою причинною вродженя; вона є 
тілько першою причнною; між сею пер- 
шщшою причиною і вродженем 6 ще 9 при-
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чин посереднїх, що враз зі старістю, 
хоробою, смертю і всілми бідами, що ви- 
пливають безпосередно з уродженя, тво- 
рять круг дванацятп причипн і наслідків, 
зчіплених, сполучених одні з однипми як 
огнива ланцюха, 

Ось ряд тих 12-ти тершшв 1) не.- 
відомість; б)) уява (або складники, сан- 
скара, одно з чзайзагадковійших впеловів 
буддійської термінольотії); З) розріжененв. 
або сьвідомість; 4-) назва і Форма; 5) шість 
змислів; б) дотик; 7) чутє; 8) жадоба; т. 6. 
нагла і могуча страсть, наклін до ровкоші; 
9) прихпльність; 10) істнованє; 11) вро- 
дженє; 12) старість, смертбБ і т. д. За да" 
леко завело би нас, як би ми хотіли ров- 
бирати і впяснювати кождий з тих тер- 
мінів із усіми його розгалуженями. Прига- 
даємо тілько, що вої вони вяжуть ся одні 
з одними: невідомість плодпть уяву, уява 
розріжненє і т. д., або з другого кінця: 
старість і смерть є наслідком істнованя 
і т. д. ОСей знаменитнй ряд термінів, вві- 
оний під назвомю »12-ти нідан" або ,пра- 
тіясамутпада" (вивід Фактів ланцІохово 

о счіплених одні з одними) містить у собі, 
як бачимо, дві перші правди. 

Дванацятпй термін, останній наслі- 
док, в заразом найдокладнійшим 1 найха- 
рактернійшнм  виразом  першої правди
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"терпінях. Перший термін -- вихідна точ- :- 
ка, первісна причина, є заразом імя вла- 
сне другої правди, »причина терпіня". 
Веї посередні терміни є рівночасно при- 
чиноОою і наслідком, стягають ся ршночасно 

до тоїі до сього. Чим близші вони до. на- 
слідка, тИм більше мають характер при- 
чини. Ї так термінн 11 (вродженє) ї 10 
(Іістнованє) майже зливають ся з першою 
правдою 1, що так скажемо, входять у 
деФініцію терпіня. Терміни попередні ма- 
ють більше характер причини; та про те 
термін 2, уява (або складники, сансекара) 
характеризує істоти одушевлені, так що 
й оїї можна вже обняти в обсяг терпіня, 
Оттакто можна сказати, що правдива, оди: 
нока причина терпіня, се невідомість. Але 
щоб зрозумітн сю причину, цізнати її (а 
се необхідно треба), належить ся вперед 
зрозумітн значінє кождого посереднього 
терміну, т. є6. кождої прячини, яка в рів- 
ночасцо й наслідком; тілько при помочи 
набутого знаня можна зглубнти значіне 
і суть. тої першої причини, тої Рневідо- 
мости", що. покриває пітьмою незлічної 
жертвп ,кармих, 

Ся невідомість, здаєть сл, непобо- 
рипма, та про те буддізмі твердить, що мо-. 
же її звалити і знівечити ,причину", т, 6 
невідомість, що 6 на те спосіб, є хдорога";
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се й є, як ми вже сказали, назва четвер- 
тої правди. Може-б хто ждав пнвшої; 
але коли причпною є ,невідомість", то 
натуральним способом до знівеченя сеї 
невідомости мусить бути супротивна їй 
»"відомість", антідот невідомости. Та хоча 
буддівлі говорить багато про сю відотість, 
про знанбє, яке величаєв під ріжними 
назввами (відія, праджнія, джніяна), то весе 
таки він не послугує ся ним для обясне- 
ня четвертої правди, признаючи, що тут 
саме знане не вистарчає, що до нього тре- 
ба ще певної діяльности внішньої і вну- 
трішньої, ненастанного напруженя волі, 
невпинної праці, в котрій мусять 6ратп 
участь усії здібности цілої істоти. Такинм 
робом четверта правда складає ся з ,0сБ- 
ми очленів" або частин, а то з доско- 
налости; 1) гору; 2) суду; З) мови; 4) дій- 
ства; 0). житя; б) помислів; 7) памяти, 
8) чутя (екстази). Отосе й є складники 
четвертої правди, се є та дорога, яку 
задля того звичайно називашють дорогою 
о осьми щеблях перекладаючп на ,ще- 
бель" санокрітське слово ,аніа". Хто дій- 
шов до тих осьМи досконалостшз той по- 
сідав досконале знанє по думці буддістів, 
розуміє до дна 12 нідан, доходить від 
останньої аж до першої, якою є ,невідо- 
мість", нівечить сю невідомість своївм зна-
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нєм і своїми заслугами і рівночасно ві- 
вечпть усі її наслідкп: вродженв, етарють, 
смерть, одним словом усю самсару і ді- 
став ся до нірвани, стає ся вільним на 
вікн. і 

Той духовий стан, в якому хтось 
знає чотири правди і цілковито зглубив 
12 нідан, навивав ся боді. Теорія, що 
певно не походить із перших часів буд- 
дізму, вичнеслює ще надто 7 прикмет зва- 
них ,членами боді", а то: 1) екстазу;: 
2) геройство; З) запал; 4) житєві змнели; 
9) досліджуванє закона; 6) память; 7) рів- 
нодушність або погорду. Тих 7 членів 
доданих до осьми ,щеблів" дороги з при- 
чинкопм того, що називає ся Р,чотири під- 
моги памяти", учотири цілковиті відрече- 
ня", ечотирни прінціпи надпрпродпої мо- 
гучости", пять змиселів і упять снл" ста- 
новлять разом 30 складників, що товари- 
шать осягненю боді. 

Не будемо вдавати ся в розбір усіх 
тих екладників, ані в розбір ,18-ти неза- 
лежностий ", «»зчотирБох неустрашимости й 
і десяти снл" будди. Скажемо по просту, 
не вглубляючноь у сю гущавину слів, що 
6од1 в розутінв, знанбв, досконалють 6уд- 

дійська; є се прикмета вноша і незрів- 
нана; через неї чоловік робить ся буддою, 
нівечить карму, нищить наслідки самсари
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і входить до повного спочивку, до абесо- 
лютної нірвани. Хто здобув боді, той мо- 
же війтп в посїданє нірвани. 

Боді є властивою і основною при- 
кметою будди. Відносини тих двох слів 
такі: боді є назва прикмети, а будда назва 
осібника, що її посідав. 11льы; один Буд- 
да без учителя, сам із себе, своїм власним 
напруженем дійшов до здобутя боді; ннь: 
ші істоти шожуть дійтп до свого тілько 
через науку і при помочп Будди. Він. 
відкрив чотири правди, але міг дійти до 
зровуміня тілько через ряд проб ї зма- 
гань, що тягнули ся довгі віки і яких 
здобутком було цілковите очищенв і вее- 
відучість, Хоча боді й являбє сл як щобсбБ, 
що здобуває ся в хвплі перелому, екста- 
зою ї якоюсь внутрішньою революцією, 
та на ділїі вона є плодом довгої і тяжкої 
праці. 

Здавалось би на перший погляд, що 
боді муспть бути прівілеєм самих буддів; 
та ми бачили, що Будда (і се одна з його 
характерних прикмет) був учителем, -що 
навчав правд, здобутих своїм зусилєм, 
Значить, і пньші особи кршт нього ложуть 
посісти боді, бо без сього його наука була-б 
даремною. Істоти упривілейовані чи вла- 
стиво заслужені (в буддізмі нема пріві- 
леїв, а 6 тілько заслуги здобуті ненастан- 
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ними зусиломи в безконечнім ряді істно- 
вань), які доходять до посїданя боді, 
називають ся пратієка буддн і аргати. 
Будди, пратівка буддн ї аргати те мають 
спільне, що всї дійшли до свого остан- 
нього істнованя, а по смерти входять у 
нірвану. Веї вони посідають боді, але між 
нимни є ріжниці. Боді буддів називавє ся 
"знайвноша і досконала боді, по за якою 
нема вже нічого" або цо просту Р,доско- 
нала боді" (по санескр. самбоді); боді пра- 
тівка- оуддш називає ся пратієка-боді, а 
боді аргатів називає ся звичайно ,боді 
слухачів" (по староцерковному . ,оглаше- 
них"). Яка є ріжниця між тИмн трьома 
ступнями боді, трудно сказати,: В овоїй 
внутрішній сути вонп не ріжнять ся нічим, 
бо ведуть до однакового кінця; ріжниця 
лежить тілько в достоїньстві і в ступни 
розвою осіб, що її посідають. 

Будда в найвпеша істота, провідник 
усіх нньших. В ньому містить ся вся 
наука, вся чеснота, вся сила. Але він не 
тілько мудрий, а й шплорернпй свою му- 
дрість він не ховає сам собі, а уділюв 
її й другим. Через нього багато нньших 
і1стот може доступити тої освободи, якої 
він 6 почином і вчителем. Ся роль най- 
внешого, всесьвітного, одинокого вчителя 
ріжнить будду від пратівка-будди.
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Останній, се  ,будда індівідуаль- 
ний", ,б6будда сам собі"; він осягнув осво- 
боду сам собою і сам для себе, але не 
уділює її другнм. Ое будди егоїсти під 
зглядом навчаня, впрочім милосерні, але 
не мають ані дару, ані сили, анї післан- 
ництва до навчаня; вони навчають своїм 
приміром, але не словами. Їх стрічу з 
буддою тяжко зрозуміти, та вони й появ- 
ляють ся тілько в такі часп, коли нема 
правдивого будди. Що до аргатів, то се 
слухачі (сравака) будди, які доходять до 
досконалости при його боці і за його безпо- 
середним приводом. . 

Понизше сих трьох ступнів, що в 
ріжних обставинах дійпілп до досконало- 
сти, стоять дальші три розряди істот, які 
не дійшли ще до неї, але наблизнлись 
більше або меньше і дійдуть на певно 
швидше чи пізнійшще. Ое є в зіступаючому 
порядку: анаїамі, сакрідагамі і срота- 
апанна. Анатамі (той що вже не прийде) 
се такі істоти, які вже не народять ся на 
земли;- по смерти вони підуть до неба 
і там доступлять нірвани. Сакрідатїамі 
(той, що ще раз прийде) мають перебути 
ще тілько одно істнованв на земли, по 
якім увійдуть у нірвану. Срота-апанна (той 
що увійде пробісши) се такі істотпя, що 
ще найменьше поступили на дорозї до-
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сконалости, мусять тще сім раз переро- 
джувати ся на земли і аж після семого 
істнованя війдуть у нірвану. 

Огсе й єв шість ступнів буддійської 
досконалости. З них три перші посїдають 
боді ї по смерти безпосередно переходять 
у нірвану; три дальші мають запевнене 
і зглядно близьке здобутв боді, а за тим 
і пірвани. Чим висший ступінь, тим мен- 
щше істот -- сказати просто, людий -- на- 
лежить до нього. Між ними є значні ріж- 
ниці, та всї вонпи до купи називають ся 
»арія", т. є6. шановні. (Осе слово ,аріяє, 
що в санекрітській щміові ввичайно зна- 
чить завойовників, пануючу расу, шляхту, 
буддісти повернули на означенє люднй, 
що дійпіли до певного ступня моральної 
досконалости, такої як вони її розумі- 
ють. Люди, що не входять до жадного з 
тих шщшестпи розрядіз і зовсїм далекі від 
досконалостия, очевидно не чпслять ся до 
»аріїв", - се юрба, несьбідуще та неоте- 
сане поспільство; воно зве ся ,прітаїджа- 
на", прості люде. Ніхто не може скавзати, 
кілько істновань вони мають іще пройти, 
який час і в яких. Формах вонп мусять 
іще обертати ся в сапсарі, т. 6. в круго- 
вороті вандрівки душ. . 

Одушевлена істота може проводити. 
свої ріжні істнованя в пяти осібних Фор-
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мах, а то: 1) поміж обогамни; 2) поміж 
людьми; З) поміж зьвірями; 4) поміж 
»"претами" (низшими духами); 5) поміж 
проклятями. Се назпває ся ,пять станів" 
або ,пять шляхів" (панча гаті). Деякі 
додають іще шестий стан -- асура, т. 6. 
"вороги богів", але в сістемі найбільше 
розширенім є тілько пять станів, а стан 
асура зачислює ся також до стану богів. 
Які-б пригоди чи випадки переходила ду- 
ша в своїй вандрівці, вона завсїдн му- 
сить прпняти одну з спх пяти Форм, від- 
повідно до своїх заслуг у ріжних істно- 
ванях. Предетавмо собі судьбу такої дуті. 
Отсе чоловік, що вродив ся, жив, умправ. 

"Що діє ся г нимо? Коли в нього набрало 
ся багато заслуг і він дійшов до стану 
сьвятости, то входить у нірвану, не від- 
роджує ся більше, ряд його істновань 
скінчив ся. Коли в онього 6 заслуги, 
але не такі великі, щоб, він годен 
був увійти в нірвану, то відроджує ся між 
богами, а коли його заслуги ще меньші, 
то між людьши. Коли-ж йому треба відпо- 
кутувати за гріхи (що буває найчастійщше), 
то йде до пекла (нірая або нарака) на 
муки приготовані. для злочинців, т. 6. від- 
роджуєть ся між проклятими. Коли-ж за 
житя він грішив самолюбством, скупостю, 
не давав милостпні, захланно беріг для 

-
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о себе те, що пмав, то відроджує ся між 
о »"претами" -- духами голоднпми, що не. 
мають постійного тісця, але вічно блу:- 
кають цпо сввіті, на дармо шукаючи, чип 
би вспокоїти голод, який їх вічно мучить, 
| спрагу, що шарпає їх нутро. Відродженє 
між зьвірями є карою за певні проступки, 
а відродженє між людьми платою за іст- 
нованє, в якілі гріхни змішані були з за- 
слугами. Відродженє не наступає звичайно 
зараз по смерти; якийсь час душа мусить 
звичайно побутп в пеклі. Та хоч у тім 
місці кар можна бути й довго, страшенно 
довго, але вічно там не є ніхто. В самеарі 
нема нічого постійного, а сама зміна; ані 
стан божеський, найвисший з усїх не 
трівав вічно, ані найнизшнії стан пеколь- 
ний. Всяка душа вічно переходить із од- 
ного стану в другий; з найглибшої безо- 
дні вона може піднятя ся до найвнешої 
внсокости. а з найвнеших -небес може 
впасти на.дно пекла. Тілько одна нірвана 
є вічним епоковм. 

Перехід до стану божеського ії люд- 
ського називає ся звичайно добрим шля- 
хом (сутаті), а перехід до стану зьвіря, 
прети і проклятого називає ся злихм шля- 
хом (дуїгаті), Але навіть у кождім із тих 
пяти розрядів існовань в ріжниці, 6 стани 
дуже відмінні. Ї так є ріжні відділи богів:
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не все одно відродити ся в нивших, і в' 
«впеших небесних поверхах. Між людьми 

в ріжні верстви або касти; вшдродптн ся 
королем зовсім не те значить, що відро- 
дити ся паріясом. Є також дуже багато 
відділів цекольних, одні ОтраШНІНШІ від 
других і1 хоч усї наповняють трівогою, 
то все таки се не все одно відродити ся 
в однім або в другім, хоча часто душа 
перрходцть 13 одного до другого. Так само 
р1жн1 родп зьтрш і зовсїм не те саме 

значить відродити ся слоном, що відро- 
дити ся червяком. ШПерехід душ по всїх 
тих віддїлах 1 підвіддїлях по цілій тій 
складній драбині істнованя підлягає не- 
змінному і неполлильному законови каран. 
Душа помершого відроджувє ся на висшітм 
або низшім щебли відповідно до резуль- 
тату білянсу між її заслугами ії прови- 
нами, доконаного зараз по смерти. 

'І'реба завважити, що хоча буддісти 
й признають вреошість богів, т. 6. мешкан- 
ців неба ї щиро їх шанують, то все такин 
остаточно чоловікови роблять вони більше 
чести. Доказом сього є та віра, що буддою 
Мможна озістати тілько в людськім тілі. 
Будда був богом, але був також зьвірем 
у своїх давнійних істнованях і був про- 
стим бодісатвою (аспірантом до боді). Він 
мусів остати чоловіком, щоб зробитнсь
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буддою і дійтп до нірвани. Окрім анагтатпі 
(внвмок досить цікавий) усї нньші істоти 
можуть дійти до нірвани також тілько 
в людській подобі. Чи як мужчнина, чи 
як жінка, се не становить ріжниці, хиба 
для буддні иратієьабуддп. І так женщини 
бували аргаткамн і як такі входили у 
нірвану; але жадна женщнина не була буд- 
дою. Та про те женщинам не віднято 
надії пробути хоч кілька днів у стані 
будди; Сакіямуні пророкував, що се ї 
стане ся. Та при тім виразно сказано, 
що женщина, якій суднла ся та гідність, 
мусить у своїм останнім істнованю всее 
таки вродитнсь мужчиною. Здаєть ся, що 
так само має ся річ ї з пратієвкабуддами: 
як нема ожінок буддів, так нема й пра:- 
тівкабудів. 

Оті душі, що переходять через стіль- 
ко всяких пригод, які по столітях 1 в про- 
тягу століть відбпрають кару або надго- 
роду за свої вчинки, -- се без сумніву 
істоти індивідуальні, яких особистість трі.: 
ває серед усіх змін Форми і стану. Хоч 
як простий і натуральний є сей вивід, то 
про те буддізм не твердить сБОго р1шучо 
а питанве про особистість душі, про Увя" 
від давна товрило одну з головних точок 
спірних між поодинокими школами. По 
думці буддістів, а навіть можна сказати,
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по дупці Буддп, бо сю теорію безеупнівно 
припнеують йому самому і він мав внясню- 
вати її ненастанно, -- осібник людськпй 
чи властиво одушевлена істота складав 
ся з пяти складників: 1) Форма: 2) чутв; 
З) сьвідомість; 4) уява (самкара); 5) розг- 
ріжнюванє. Вони звуть ся ,пять скан- 
дів", т. 6. пять секуплень або ще докла- 
днійше скупленє пяти складнпків. Варто 
замітнти, що крім третього санда -- свві- 
домости - вої оті складники приходять 
також у чпелі 12-ти нідан, а то пер- 
ша сканда (Форма) -- се четверта нідана, 
четверта сканда -- (уява) є друга нідана, 
пята осбанда -- розріжнюванє, се -- третя 
нідана. Отже-ж по буддійським книгам 
Будда повторяє не десятки, але може 
сотки разів, що жадна з пяти секандів не 
становить ,я". Та коли не жадна з окре.- 
ма, то може всї в купі? Що таке вєсеть 
"я".1 де воно криє ся? Та здаєть ся, що 
Будда більше душмав про те, щоб сказати, 
чим не є ,я", Ніж чим воно є, а його на- 
слідники пенастанно ломали собі голову: 
над тим питаєм, чп о ,я" істнує, чи ні, де 
воно є і чим воно 67 ' 

ЗЩЗдаєть ся, що мп досить докладно 
виложили найважнійші погляди буддізму 
і дали образ доктріни, яку щможна би 
назвати середньою, т. є. снстему, який
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уже не в самим опервісним, бо про сей 
годії сказати що небудь певного, але та- 

 кож не є6 обсенований тими всїми концеп- 
ціями, що повиростали пізнійще в думках 
буддійських учителів. Та про те треба 
нам познайомеитнев по троха і.8 тими кон- 
цепціямия і пмн оповедемо дальше свій 
виклад. 

Поперед усего скажемо дещо про 
буддійську теорію часу. Щоб статн ся 
буддою, пратівєвка-буддою, аргатом, а на- 
віть щоб дійти до котрого небудь із низ- 
ших ступнів досконалости, треба перейтн 
через безліч посередніх істновань ї проб. 
Буддютп уявляють собі безмірні періоди, які 
обіймають не. тілько ряд 1ндівцуальних 
істновань, але також  істнованбв. цшого 
сьвіта, Сї періоди назпвають ся ,кальпа", 
Розріжняють їх кілька: велика кальпа, 
асанківя кальца (кальпа, якої числа не 
можна внеказати) і середня кальпа, 

Двацять середніх кальп іде на одну 
асанкією, а чотири асанкієї творять одну 
велику кальпу, яка таким робом містить 
у собі 80 середніх. А середня кальпа 
значить майже 17 щіліонів наших літ, 
Впрочшт циФрові обрахунки бувають ріжні.: 

і ми небудемо тут дошукувати ся, китрпй 
ліпший; досить нам знати, що ье періодн 

безмірно довгі. Кожда велика кальпа огвна- 

Будда і Буддізм. п
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чує час істнованя сьвіта ; бо і сьвіт так сапо 
як одиниці родить ся на те, щоби гзсеннутн 
і гине на те, щоб відродитись на ново, 
Конець сьвіта довершує ся постепенно, 

в вначних протягах часу через чергове 
дійство огню, води і вітру. Велике чнисло 
подів ії лвищ заповідав сю повільну, але 
повну руїну. По цілковотім внищеню на- 
ступає оеріод пітьми, по чім сьвіт відро- 
джує ся на ново. В тих думках про три- 
вок ї1 відновленє сьвіта легко пізнати 
основні поглядия брахманізму, день і ніч 
Брами і все нові акти твореня. Буддізм 
переняв ті думки, надаючи їм тілько нову 
Форму, назначену його характерною пе- 
чатю; він розширив їх, пододавав пере- 
садні циФряи, цпотворив слова або до слів 
перенятих цпіддав нове значінє, а поперед 
усего усунув вплиланє Брами, бога-творця, 

Який же, по думці буддізму, був по- 
чаток усего? Відки се пішло, що се без- 
конечне колесо вандрівки пішло в рух ? 
Хто попхнув його до руху? Буддізм від- 
повідає: невідомість. Але відкиж увяла 
ся та невідомість? На се буддізм не давє 
відповідп, навіть не завдавє собі того пи- 
тапи. Він знав тілько, що карма, ввпливши 
з невідомости, стала ся причиною і по- 
чаткоп самсари; карма, а не Брама (як 
хнбно думають) була творцем сввіта, Але
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щож було перед першим проявом карми 
чп сеї невідомости, що 6 Ї жерелом? 
Порожнеча (ьувїйта) Коли б усії істоти 
знівечнли для себе сатмих карму і сам- 
сару, т. 6. всяку причиновість і вандрівку, 
що 6 найвнисшипйм ідеалом, коли б, значить, 
кармп ії самсари не с стало, то що було 6 
тоді? Опять порожнеча. Веї індівідуальні 
істоти, весь сьвіт загалом вийшов із по- 
рожнечп і повинен змагати, щоб назад вер- 
нути до неї. Порожнеча 6 початком і кін- 
цем усего -- отсе й єв правдиве бутв. ДАле 
щож таке є6 порожнеча? Про се ведуть 
ся великі суперечки; вичислюють 18 родів 
порожнечі, надають їй багато ріжних наав. 
Здаєть ся, що можна б деФініювати її так: 
можність істнованя. (Ое не абсолютне 
ніщо, бо з нічого ніщо й не може повстати 
(ех піпйо пійії); се й не істнованв, бо 
віяка істота там не означена; се мож- 
ність істнованя, що який небудь рух (не- 
відомість ?) може викликати. Порожнеча 
значить те саме, що й нірвана, яка й є 
поворотом певної означеної істоти до по- 
рожнечі. Як хто розуміє порожнечу, таке 
буде й його розумінв нірвани. Чи се 
звичайне знищенє? Чи може се про- 
довженє істнованя, але в.якімось меншівм 
степенн? Ї про сю точку ріжні школи 
довго сцеречалнсь і давали на неї ріжні
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відповідн. Може й годі дійти до одиноко 
правдпвої відповіди, та чим близще бу- 
демо розумітн нірвану до знівеченя, а по- 
рожнечу до повного не-бутя, тим близші 
будемо правди. 

З патанвм про порожнечу тісно вяже 
ся питанвє про ,майно" або привид, т, в6. 
погляд, що сей.сьвіт не є нічинм реальний, 
що його треба вважати як простий при- 
вид, як помпльну Фантасматорію. Ою іл- 
люзію, а властиву її причину названо сане- 
крітським словом ,майя", Дехто хотів із 
того, що мати Сіддарти звала ся Майядеві 
(богвня або цариця Майя), вовестни до- 
каз прінціпіяльно-нігілістичного характеру 
будлізму, що мовляв, Будда, в певнівм 
згляді перша, наважнійша і найреальнійша 
з усіх істот, був сином ,Майї", т. 6. по- 
мильної іллюаїї. Та здаєть ся, що се зна-. 
чило б ітн за далеко в субтельній спеку- 
ляції. ШПШевна річ, що буддізм заперечує 
реальности сьвіта, та все таки треба ска- 
зати, що слово ,майя" на ділі не нале- 
жить до буддійської термінольотії, або 
коли й 6 в ній, то досить затерте; сей 
термін і довтрша до него привязана ста- 
новить часть пантеїстичного систему брах- 
манської правовірної ФільосоФії, тав. Фі- 
льосоФії Веданти. Майя в 6удд:змі зна- 
чить, бачить ся, якусь матічну злу снлу, 

-
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сплу творити чуда на шкоду, против 
правди, а не Фантастичність внішнього 
сьвіта. 

Та не тілько про нірвану, про по- 
рожнечу, про реальність сьвіта 1дуть су- 
перечки між буддістами. Є ще й иньщі 
подібні питаня, а поперед усего питаня 
про ряг", про особпетість і відповідальніств, 
про яке ми вже згадували і яке було 
важною причиною поділу між поодинокими 
школами. Сама особа Будди дає основу 
до найріжнійших мірковань і Фантазій. 
Кілько досконалостий можна добачити в 
ньому, який усе знав, все може! Кілько 
цікавих питань можна підняти з його при- 
чини!  Напримір: як собі витолкувати 
одинокого Будду ? Коли почав ся буддізм? 
Чи в хвилі, коли Сакіямуні здобув боді, 
маючи 35 літ? Цевно, що ві. Чи Будда 
найшов чотири правди і навчав їх перший ? 
Цодекуди так. Але в певнім значіню він 
тілько віднайшов і передав їх, ниньші пе- 
ред ним найшли їх, і се також були будди 
так само, як і він. Йньші опять віднай- 
дуть їх і будуть їх проповідуватя в бу- 
ду щім, і се також будуть будди. Виходить 
ряд буддів, що наповнює минувшість і бу- 
дущину. Та про се будда - явиоще дуже 
рідке; тнисячі літ минають від появи од- 
ного до появи його наслідника, Значить,
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сьвіт через найбільшу часть свого тривку 
позбавлений буддів. Тілько братство Буд- 
ди, закон Будли, проповідуваний і вико- 
нуваний його учениками, захований в па- 
мяти і на письмі, появи пратівка-буддів 
заступають присутність будди, заповню- 
ють його місце. Та сего ще було за мало, 
а дві певноств ліпші від одної. Будцдісти 
придумали спожиткувати будущих буддів, 
буддів у зароді, так званих бодісатвів (т. 
в. такпх, що мають боді тілько в зароді) 
і котрих також назпвають магасатвами 
(великнагн істотамио). Ті бодісатви-мага- 
сатви в новійших пнсанях споминають ся 
між слухачами історпчного Будди, але 
часто застутають його місце, проповіду» 
Юють 1 навчають так, як коли б уже були 
будлдами, якими тілько колись мають бути, 
Найславнійші між тинми ободісатвами в 
Майтрея, Авалокігесвара і Манджуреї. Та 
тілько один Майтрея 6 бодісатвою в зви- 
чайнім значіню сього слова; два пньші 
дізнали переміни, про яку зараз буде 
мова, 

Не вдоволяючи ся уподобленем 60- 
дісатвів до буддів, буддіста натвороли собі 
ще й Фантастичних буддів, яких против- 
ставляють або якими заступають місце 
буддів реальних чи таких, які вважають 
ся реальними. Ся теорія тісно звязана
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з практикою екстази, що займає велике 
місце в буддізмі на тій основі, що екстаза 
в найліишнм чи властиво одиноким спо- 
собом дійти до посїданя правади,. Весї пньші 
церемонії і обряди можна вважати під- 
рядними, приготованями до екстази. Екос- 
таза відносвть ся більше до моралі, ніж 
до доктріни, та багато 6 між ними стич- 
них точок. Ми ще будемо говорити про 
екстазу, коли поведемо річ про мораль 
буддістів, та щпмусимо й тут сказати цпро 
неї пару слів., 

Буддісти мають на означенв екстазн 
два слова: самадсі і дьяна. Є чотири дья- 
ни: повна екстаза в тім полягавє, щоб під- 
нестни ся від першої до четвертої, а опісля 
зсетупити від четвертої до першої, перехо: 
дячи через усі ступні. Огож у станії дьяни 
шможна відчути знак, образ, реФлеко буд- 
дів уже не істнуючих або таких, яках іще 
нема. ТІ образи вважають ся чипось осіб- 
ним від індівідуальностий, яких зображу: 
ють. Отсї істоти витворені екстазою, оЇ 
роздвовня доконані силою думок і чутя, 
відносять ся до дійсного Будди Сакіямуні, 
до його трьох попередників Кракучандя, 
Канакамуні і Касіяпи і до його будущого 
наслідника Майтрейї. Кождий з них щтав 
свій образ, свій реФлекс, свого дьянібудду 
(ев:статичвого будду), а самі він 8 манучія-
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" будда (будда чоловік). Кождий дьяні-будда 
має своє імя, ба навіть жінку й дітей, 
Ті дігл називають ся дьяні-бодісатви; све 
не будущі буддни, але тілько екстатичні 
товариші буддів. 

Та лишаючи на боці сих дьяні-буддів 
із їх сім'ями, буддізйш  признає вначне, 
можна сказати, неограничене чнело буд- 
дів. Всеї вони подібні до себе, а властиво 
подібні до історичного Будди. Та от по- 
ступаючи до остаточних консеквенцій буд- 
дісти уявляють собі первісного, початко- 
вого, одинокого і основного будду, аді- 
будду, вявкого виплеивами чи проявами є 
всеї пізнійші будди. Так що Фантазія люд- 
ська переходить із одної крайности до 
другої: виходить від одинокого Будди істо- 
рячного, роздвоює його і множить до без- 
конечностп і остаточно впять доходить до 
того, що сю многоту приводить до вдно- 
сти, та по дорозї тратить із під ніс ре- 
альну дійсність і де далі губить ся в спе- 
куляції і Фантастичности. 

Із сього викладу буддійської Фільо- 
соФії бачимо, що вона у самій своїй основі 
нігілістична, а незрушима льоїіка попи- 
хає її до чим раз яркійшого нігілізму. 
Висказано думку, що буддізм є реліїгія 
атеістична, і се. думка дуже правднва. 
У тій спстемі, яку ми виложили, місце
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бога заступає Фаталізм, карма, Так само 
буддізм не признає властиво беземертної 
душі; душа на його погляд, се не- 
змірний ряд явищ, звязаних одні з одними 
і сплетених без одноцільної сьвідомостпи,. 
Та про те треба пррзанати, що простий на- 
род, далекий від тонкостий діялєктикаи і 
від суперечок ріжних шкіл, у пригодах 
карми, обяснених великою силою цікавих 
примірів, навчаючих легенд, часто забав- 
них, ннодії страшних, бачить із одного боку 
продовженє оособнстости людської через 
протяг многих віків, а з другого боку ді- 
яльність справедливости безіменної, таєвм- 
ної, та строгої, незрушимої, веохибної, яка 
за кождим злом на адогін посплає кару 
і доводить усе до добра. 

Але як же відносить ся буддізм до 
популярної релітії, до богів, в яких вірив 
народ, яких величали поети, до вірувань 
людових ? Можна скавати, що він не дбав 
про них, бож тілько через Будду, який усе 
таки був чоловіком, тілько опираючи ся на 
ніїм можна дійти до освободн. В однім на- 
писї царя Асоки-Піядасі сказано, що від 
коли він ветупив до братства, ,всї боги, 
які доси в Джаюмбудвіці (Індії) вважали 
ся правдивими, признані були за тальшн- 
вих", Коли б те реченв брати дословно, 
воно було б дуже характерне, та воно
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тратить усяку вартість для питаня, про 
яке тепер річ, коли під словом »боги" ро- 
зуміти земних богів, брахманців, яких по- 
вага при буддізмі упала. Чи можна, чи 
не можна так толкувати сей напно -- не 
беремо ся рішатин. ПЦевна річ із одного 
боку, що Сакіямуні так само не чіпав 
віри в богів, як ріжняці каст, а з другого 
боку, що буддізм, усуваючи цілковито 
всяку божеську силу ві свовї ФільосоФії, 
впроваджує весь індійський пантеон у свої 
леєтенди. Він приймає богів, але показув 
Їх завше підлягаючими тим змінам, які 
веде за особою о непостійність усего на 
сьвіті; буддізм чинить се ще в більщшій 
мірі, ніж брахманізм, для якого також ті 
висші духни  далеко не  ,беземертні і 
всеїстнуючі  боги"  Гомера і Гезіода. 
Брама, Індра, Шіва, навігь Вішну,. осо- 
бливо під іїменем Нараяни, всеї боги, веї 
надлюдські істотя браманізму стрічають 
ся в буддійських оцовіданях, тілько що 
тут вони завсідн грають спеціяльну ро- 
лю - слуг ї прихильників Будди, влекшу- 
ючи йому його задачу, хоронячи його, зав- 
даючи йому питаня, слухаючи його про- 
повідий, завсїіди признаючи йому правду 
і даючи нньшивм істотам добрий пряимір. . 
Можна сказати, що індійські богя в також 
упасаки (сьвітські послушники) Будди. 

«
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Замісць скасувати давні божества 
буддізм натворив іще й нових. Він опра- 
цював цілу топоґрафцо неба, поділив його 
на 27 поверхів, заселених рпкнородцппш 
духами, між якими поміщено також богів 
брахманських, та обік них також багато 
пньших, видуманих Буддою або його на- 
слїдппкамп. Одним словом, буддізмї пере- 
лицював, збуддізував індійський пантеон. 
Можна в тім бачити ознаку, пошани для 
пануючої релітії, та можна бачити також, 
і то піабуть слушнійше, ознаку іронії і 
погорди ; та в усякім разі він поступив тут 
дуже зручно. 

Чи також зручности маємо припи- 
сатн всї отоеї днва, відгадуваня чужих ду- 
мок, вандрівки по повітрі і нньші чудеса, 
які бачимо на кождім кроці в 6уддшськнх 
оповіданях, впконувані Буддою ї його го- 
ловними учениьаып? Можнаби в них ба- 
чити подекуди й зручність, але поперед 
усего треба в них признати вплив зва- 
гально -індійської віри, спільної гарівно 
брахманцям як і буддістам, яку однакож 
6уддюти присвоїли собі ї довели до пере- 

сади, віри, що знанвє, се сила. Буддійське 
знанє, те, що веде до нірвани, се повне, 

абсолютне знанє, всезнанє, а всезнанє 
заравовм всеыогучють. Будда, се той, що 
все знає, значить, він усе може;, "його
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ученввп мають також часть тої всемогу- 

чости відповідно до того, яку мають часть 
його знаня. Можна дивуватп ся, як се 
буддізй усуває всяке вмішанє божества, 
чинить остаточну освободу особистим здо- 
бутком одшшш одниМм словом, не признав 

нічого надприродного, а ршночасно пов- 

ними приогорщами розсенпає чудеса по есвоїх 
оповіданях. Ся суперечність власне похо- 
дить із помішаня знаня з силою, із того 
тісного звязку, в якім поставлено оба ті 
понятя, а також із того наклону до чу- 
десного, який панувє в людській душі, а 
надто в душі Індійця, 

До виконуваня надприродної могу- 
чости відносять ся певні Формули і закли- 
наня, при помочя яких можна вберегти 
себе від усякого лиха. В кнпогах буддій- 
ських полудневого закону розказано про 
хорих, які видужали, скоро сьвященна 
особа прочитала їм кілька слів винятих 
із буддійської термінольотії, про те, що 
зараза втихла на розказ Буддп, який роз- 
казав злим демонам, що немов то її ши- 
рили, щоб се покинули і забврали ся геть. 
Ті погляди з часом розвили ся безмірно, 
особливо у північних буддпспв. Ціла ыаса 
Формулок, званих ,мантри" ї ,дарані", по 
части зрозушлпх а по части зовсїы не- 
зрозушілих, уложених найчастійше в Формі
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покликів, мають власність лічити таку чи 
сяку хоробу або всї хороби, відвертати 
таке чи сяке лихо, заклинати всїх духів. 
У кождій з тих формул мусить бути на- 
зване імя Буддп і кількох бодісатвів або 
кількох духів, якиМм буддісти віддають 
особливу честь, 

Кінчимо сей виклад буддійської док- 
трінин. Без сумніву міг би він бути значно 
обширнійший, та нам здаєть ся, що все 
найважнійше тут сказано. Зміст усьої Фі- 
льосоФії можна би коротко виеказати так: 
її основна ідея є -- ціляим рядолм зусиль, 
направлених відповідно до вказівок то- 
го, що здобув всезнанвє для себе їі для до- 
бра вньших, дійти до кінця індівідуальної 
вандрівки душ, - ипньшими словами -- 
увільнити ся сної способом від конечности 
родити ся і вмирати без кінця і війти до 
остаточного спочивку, який для того, хто 
його осягнув, 6 закінченєм усего ряду: 
істновань і без сумніву також закінченєм 
істнованя в загалі. Зуснля роблені в тій 
ціли змагають до знівеченя першої при- 
чини, якою є невідомість. Але, як ми вже 
зазначили, саме знанє не вистарчає до 
знівеченя сеї невідомости, для сього треба 

перестерігати також певні припнси мо- 
ральні, держати певну дісціпліну; огля-
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дом сеї моральности і дісціплінн ми й 

займемо ся зараз. 

3. Буддійська моральність і інституції, 

(Основний прінціп. Монахи і сьвітські люде; 101 5 
перешкоду мала, середня і велика моральність; б до- 
сконалостий. Житє манастирське. Обовязки сьвітських 
людей. Злагодженє і нарушенє приписів. Похорони.) 

Ріжні моральні спстеми еходять ся 
в основних точках -- найважнійших обо- 
вязків чоловіка живучого в суспільности, 
а ріжнять ся між собою головно духом, 
яким о наскрізб проняті і прінціпами, на 
яких вони опобудовані. Коли ж прінціп 
буддізму 6 той, що істнованє 6 злом і то 
основним злом, жерелом усякого зла, то 
й зусниля всякого чоловіка, всякої живої 
істоти повпнні йти до того, щоб увільнити 
ся від того зла, а бодай довезти його ай 
тіпітцт. Значить, моральність буддійська 
в основі своїй ограничаюча і нетатівна, 
противна розвоєви вроджених сил і спо- 
сібностий людських; коли вона наказує 
зуснля, відвагу, діяльність, то тілько для 
саможертви, для здержливости, для до- 
бровільного самознівеченя, яке 6 основою 
його доктріни, найвнисшою метою всякої 
жплвої істоти, Такинм способом строге і1
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безоглядне приложенеє приписів буддізму 
повело б до вигубленя всього людського 

роду, ба навіть усіх живих істот. Ї справді, 
о традиція оповідає6, що коли Будда почав 
був свою проповпдь противники прилюдно 
закидаль йому, що звмагає до знівеченн 
людського ролу і цілого сьвіта. 

Оттому то буддізвм побачив ся зму- 
шеним поділити людей на дві кляси. Ми 
вже говорили про поділ на ,аріїв» ї ,по- 
спільство" (прітаїджана), але сей поділ 
невловимий, незримий,  так секазати, -- 
секретний, Істнув иньший поділ, анальо- 
Ітічний з попередніюм, хоч не тотожний 
з ним, та зримий ї реальний, поділ, а на- 
віть розділ тих, що сплують ся дійти або 
й доходять дійсно до досконалого житя, 

від тих, що не маючи такої претенсії жи- 
ють у сЕВІТї. Перші зовуть ся бікчу 
(жебраки) або есерамана (аскети); се 
члени братства Будя, тілько вони правдпві 
буддісти. Другі ділять ся на два розрядни: 
таких, що знають, признають, шанують 
Будду і його монахів ї таких, що його не 
знають або не віддають йому почести. 
Остатні не входять у рахунок, про них 
буддісти не дбають, вони, так скавгзати, 

по за законом, до якого не пристали. 
Ті-ж, що шанують Будду і його монахів, 
звісні під назвою упасаків. У овоїх
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моральних приписах буддпзш мав на увазії 
з одного боку бікчу, членів братетва а з 
друсгого боку упасаків, .яш удержують 
членів братства, але самі не 6 його чле- 
нами. Розумів ся, що й мораль для од- 
них 1 для других не однакова: для чле. 

нів братства крім внутрпшньш дісціпліни 
равила далеко остршшп ніж для не- 

Злешв Придивімо ся тим приписам, 
Поперед усего: чи є правнила спільні 

для весїх людей? Розуміє ся, що 6. Ое в 
десять заборон, зведених до купн шд 
трьома тптулами: І. дійства, що від- 
носять ся до тіла (1. вбійство, 5, 
крадіж, 3. чужоложетво); П, дійства 
словом (4. брехня, 5. обмова, 6. знева- 
га, 7. неподобні розмови); Ц, дійства 
думкою (8. ненависть, 9. нечисті жа- 
добо, 10 блуд доїматичний). (Ої ,десять 
заказів" приходять уже в законїі Ману 
і не спеціяльно буддійські, та про те 
буддісти покликають ся на них далеко 
частійше, ніж брахманці. Та є ще й друга 
низка десятьох заборон, у котрій чотири 
перші точки близькі до попередньої, але 
иньші значно відмінні. Ось вони веї: 1. 
вбійство; 2. крадіж; 9З. чужоложетво; 4. 
брехня; 5. вживанвє опяняючих напоїв; б, 
споживанє їди поверх припнису; 7. танці, 
співи, музика і тедтр; 8, вживане, вінцдів,
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пахощів ії олуйків; 9. вжпванє впсоких їі 
широких постель; 1О. приниманв золота 
і срігла. Чотири перші точки, як бачимо, 
тотожні з попередніми; пята була потріб- 
ним додатком; ьньші опять подіктовані 
були духом гзБачно відміннипм від того, що 
подіктував першу низку, Ті пять остатніх 
точок постановлені спешяльно для бпсчу, 
а пять перших спільні для бікчу і упа- 
саків.  ІПять  перших  точок творять 
осібну низку, звану ,шанчасілає, т. 6. мо- 
раль пяти точок або пять заповідий мо- 
ральних. Чи ся ,панчасіла" була г разу 
уложена для 61кчу | у асаків, а тілько 
пізнійше доповнена спеціяльними припн- 
сами для бікчу, чи воеї десять заповідий 
зложені були первісно для бікчу, а потім 
розділені на дві части, се не леско вга- 
дати тай не так то й важно, Інтересно, 
що заказ опинотва пмотівув ся ріжними 
причинами, а між опньшими й сею, що 
пянотво попихав до половненя нньших 
заказаних учинків, 

Веї вчинки, яких треба вистерігати 
. ся, зведені в три купи, які звуть ся: у,мала 
або основна, середня і велика шораль- 
ність-. Мала моральність обіймає вчинки, 
від яких здержув ся будда; дві дальші 
купи обіймають такі вчинки, яких мають 
вистерігати ся срамани і брахманці, т, 86, 

Будца і Буддізм. 8
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люде, що змагають до досконалостп, Варто 

вазначптп, що буддійські тексти призна- 
ють і 6рахтанцям те саме змаганев до до- 
бра, що й своїм. аскетам, Досить трудно 

вняснити РІЖНЦЦЮ шміж учинками, яких 
вистерігає ся будда, а тими, які заборо- 
нені сраманам, бо всеї вони однаково за- 
боронені і ніхто не мпіає права їх попов- 
няти. Ріжниця лежить мабуть тілько в тім, 
що вчинки, яких не поповнювє будда, вва- 
жають ся важнійшими, 

Не будемо тут вичнслювати всіх тих 
учпнків Доеить буде сказати, що ,мала мо- 
ральність" складаєть ся з 25 точок. Її про- 
відною думкою 6 заборона всякої роскоші, 
всякого циредбаня, всякого насиля, Ое- 
редня піоральність вияснює подрібнійше 
приписи малої моральности, а велика мо- 
ральність відносить ся головно до ріжних 
родів ворожби ії до аванеків, які хто в неї 
тягне. Загалом беручи, сей довжезний 
ряд злих учинків уложений для членів 
братства. 

Крім сих трьох куп заборон є ще 
четвера купа вчинків позптівних, які треба 
сповнювати, Вони назпвають ся ,пара- 
міта" (досконалости); бодісатви мусять ви- 
конувати їх у повні і тілько вони обовя- 
зані держати їх цілковито,. Дехто вважав 
їх за. спеціяльні припнси для будучих 

« і
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буддів. Та звісно, всї живі істоти повинні 
випконувати їх у міру своїх сил. б шість 
парамітів, та буддісти додають деколи до 
тих шістьох іще чотири, щоб досягти чнела 

10. Ось вони: 1. дар (давам); 2. мораль- 
ність (сіля); терпеливість (кчанті); 2. енертія 
або діяльність (вірія); 9. екстаза (дьяна); 
б. мудрість (праджшн), до сеї основної ни- 
зки додають іще: 7. метода (упайя); 8. по- 
станова (прандчана): 9. сила (баля); 10. 
знанє (джніяна). Деякі із сих назв пноді 
замінюють ся нньшими, так що можна, б 

уложити ще другу нцзьу Та ми лишимо 
на боці ті відміни і не будемо розбирати 
и чотирьох остатніх точок, а займемо ся 

тілько шістьма першили. Друга між ними 
моральність (сіля) вже нам стрічала ся, 

як одна з трьох перших заборон. Леишає 
ся нам приглянути ся ще пятьом доско- 
налостям, ппж якими на,опершім місці 
стоїть ,дар". Що се за дар? Може, се вш- 
лостиня дана буддійському монахови? А 

втоже се жертва бодісатви, який віддає 

своє тіло на сграву для голодної тпгриці, 
яка власне окотила ся? В усякім раві 
дар - се перша чеснота захвалювана для 
веїх, бікчу ії упасаків і кождий повпнен 
її виконувати в міру своїх снл і відпо- 
відно до відносин, в яких находить ся, 
Буддійська література вельми богата лв-
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Тендовими оповіданями, у яких показано 
виконуванє сеї чесноти посунене аж до 

крабніх границь саможертви. Ми бачили 
вже, що той, хто не виконував сеї чесноти, 

за кару мусить відродити ся між претапш 
(упирямп). 

Третгя параміта, терпеливість, се ха- 
рактерно-буддійська чеснота: все знести, 
все витерштн, се значить здобути собі 
важні і чнеленні заслуги. Цо ж до ,е- 
неріїї", героїзму, діяльности, то коли їх по- 
трібно до сповнюваня вчинків, що сьвідчать 
про привязанє до істнованя, то не менше 
коли навіть не більше їх треба щобй здер- 
жувати ся від таких вчинків і звести свою 
діяльність ай тіпітит, бо тілько се одно 
може довести до повної і абеолютної ево- 
боди. До енеріїї треба без сумніву зачни- 
слити чесноту, часто захвалювану, обач- 
ність (апрамада), в противенстві до нео- 
бачности (прапада). 

Дві остатні параміти 6 спеціялі но до 
ужитку бікчу, а навіть бодісатвів, особливо 
пята ,екстаза", що ділить ся на чотири 
ступні. На першому дух, сконцентрований 
на одиш точц'т не тратить Іще власного 

суду і діяльности; на другім він тратить 
їх і концентрує сл цілковито; на третім 
він держпть ся в рівновазї, не почуваючи 
ні радости ні болю, та заховуючи ще па-.
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мять і1 сьвідомість; на, четвертім щезає 
всяке вражіне радости і терпіня, память 
лишав ся, але рівновага є повна і абсо- 
лютна. Шеста параміта ,мудрість" або 
нзнанє" не ріжнить ся від пятої нічим, 
тілько епособом, у якім до неї доходить 
ся; се є звичайне, повільне, постійне і 
постепенне доходженє до правди, коли 
тим часом екстаза є наглою крізою, яка 
в одній хвилі доводить до посіданя наїй- 

висшого щастя,. Ясна річ, що сьвітове 
жите не позволяв виконувати дві остатні 
парамітн; вони достуцні тілько тим, що 
вибрали досконале житв. Придивім ся те- 
пер сему житю. 

Ми вже сказали, що правдиві буд- 
дістя, се монахи, бткчу або срамани, які 
творять братство. Вони не повинні на- 
кладати на себе самовільних терпінь; сю 
практику признав Будда злою 1 небезпе- 
чною. Вони повинні тілько вистерігати ся 
всего, що привязує до житя, до істнованя. 
Значить, їм заказано мати що небудь окрім 
страви вижебраної і крім одежі зложеної 
з трьох кавалків. Так само їм закавано 
подружве і всяке приставанв з жіноцтвом; 
як власности, так і сім'ї вони не повинні 
мати, Вони жпвуть спільно в домі побу- 
дованім із добровільних датків. Гано йдуть 
жебрати від хати до хати, в полудне їдять
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один раз на добу, а решту дня пробува- 

ють у самотї, думаючи або розмовляючи 
про речі вчені та релітійні,. Щпбп бути 
принятвм до братетва, треба відбути но- 

віціят; хто принятий, тому голять голову 
і бороду і дають жовтий одяг. Бікчу ді- 
лять ся на нових, середніх і старих. Пер- 
ших пять (по нньшим установам 10) літ є 
новий бікчу, дальших 0 (або 10) літ се- 
редній,тілько опісля старий(тера). Звичайно 
новий бікчу прилучує ся до якогось ста- 
рого, який 6 для нього вчителем і настав- 
никКо. 

Що 15 день у часії повні 1 нового 
місяця відбуває ся церепмонія звана упо- 
сата, т. 6. сповідь гріхів,. Збирає ся все 
братство ї перед тим збором відчитують 

253 (по пньшим 225) приписів, званих прі- 
матокра; 6 се дуже докладний спне усіїх 

гріхів і провин, які тілько може попов- 
нити бікчу, від найтяжших до найлекших, 

із озвначенєм кари за кожду з них відпо- 
відно до її тяжкостл. Читають сей спис 
перед зібраними монахами. ПШри кождій 
точці той, хто поповнив заборонений нею 
вчонок, мусить признати ся до нього го- 
лосно і вислухати засуд на приписану за 
се кару; коли се стане ся, або коли по 
павзї ніхто не признає ся до гріха, чита- 
ють далі. Між двома упосатами, т. 6. в часі
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першої ї остатньої квадри братетво відбу- 
вав також збори, хоч менше важні. Крів 
зборів що 19 ї що 7 день відбував ся що 
року врочистий збір званий праварана, 
під кІінець дощової пори, бо після пер- 
вісної встанови у ту пору кінчить ся час 
пробутку монахів на певнім одвім місці, 
їх щоденні зносини з мешканцялмяи повинні 
бути перервані і вони повинні вандрувати 
в нньше місце. На-сї рокові збори допу- 
скають публіку. яка сходить ся, щоб по- 
слухати проповідн вчених. Впрочім у всїх 
краях буддійських монахи вчать дітей гра- 
моти і сповнюють для людности пПевний 
круг релітійних церемоній. 

Буддійське братство ділить ся на дві 
кляся, мужчин і жінок, бікчу і1 бікчуні, 
монахів і мшонахинь. ПШравила для жінок 
не ріжнять ся нічим.особливиої від муже- 
ських. Впрочім жіночі братства, коли мо- 
же й були колись важним чинником (се 
ще на певно не звісно), то тепер зовсїм 
не важні, Та про те нема буддійського 
краю, де не було би їх. Значить, на, ділі 
буддійська суспільність складаєв ся з ве- 
ликого чнсла мужчин, що жиють у целі- 
баті ії в самоті, твореть жебручий за- 
-кон, живуть після дуже строгих правнл, 
які впрочім допускають чимало полехко- 
стий; вони сгодують ся чи з ласки люд-
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ности, якій за се платять елєментарним 
навчанєм молодіжи та релітійним і мо- 
ральним навчанєм людноств.: 

Обік сих манастоирських братств в 
маса людности. Коли б ся людність пе- 
рестала давати монахалм милостиню, коли 6 
їм не давала ані їдн, ані одежі, анії га- 
хисту, то буддізм перестав би істнувати, 
Він може жити тілько ласкою людности; 
чим краще розвпває ся братстви) в якійсь 
стороні, тим більше, видно, інтересувє ся 
людність буддізмом. 

Упасаками можна вважати всїх тих, 
які своєю щедрістю причинюють ся до 
вдержаня братства і таким робом млшані. 
Фестують свою прехильність до його на- 
уки, Се перший, найпростійший, найзви- 
чайнійнший і найменшще обовязуючий спо- 
сіб належаня до буддізму. Другий спосіб 
важнійший, бо сьвідомий і обдуманий і1 
вмістить у собі прояв волі: се визнанв 
віри властивого упасакн або заява, що 
такий то ,прибігав під опіку Будди, за- 
кона і братства",. Ті три речі, Будда, за8- 
кон і обратство творять трійцю дзвісну 
під назвою тріратна або ратнатрая 
(потрійний клейнот); говорить ся також 
«три клейноти" або ,три дорогоцінности"; 
поклик до потрійного клейнота, містить ся на 
початку дуже багатьох книг буддійських.
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б ще третій спосіб заявлюваня свовї 
належности до буддізму: се присутність 
на прилюдних проповіднх учених, скла- 
данє цьвітів, пахощів і нньших жертв у 
стіп статуй Будди на чайтіях або вівта- 
рях поставлених на його честь, на сту- 
пах, т. 6. надгробних памятниках, побудо-: 

ваних на його память і на память його 
учеників, у кінці відбуванвє вандрівок до 
місць особливо гідних пошанованя, таких 

як слід стопи Будди, що находить ся 
в ріжних околицях, особливо на Цейльоні 
і в Сіямі. | 

Такпм робом упасака має три спо- 
соби, щоб доказати свов віроіїсповіданеє і1 
проявити його на ділі. Через жертви і па- 
ломництва він прибігає під опіку Будди; 
через присутність на проповідях ві" іде 
під опіку закона; через дари давані мо- 
нахам він відцав ся під опіку братсетва. 
Коли він вистерігає ся пятьох вчинків, за- 
боронених панчасілою, то шможе здобути 
собі численні заслуги, хоч і віддав ся 
всіїм занятямі сьвітового житя, купецтву і 
нивьшим праця»м,а навіть і розрпвкам які 
заборонені монахай, але дозволеш у цаса- 
кай. Та вое таки є певні запятя не до- 
зволені ляїкам, а бодай такі, від яких 
порадно здержувати ся, н. пр. торгованв 

 живими істотами, оружем, мясом, спірт-
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ними напитками, рпбамп.. Веї ті занятя, 

більше або менше звязані з насилєм або 
вбійством, підходять під рубрику вбійства 
і як таке пусять бути коли вже не зо- 
весїм заборонені, то хоч признані недобри- 
ми. Чи упасаки держать ся тих заборон? 
Не вміємо сього сказати. Може бути, що 
недобрими ванятями занимають ся люде, 
що не дбають про Будду і через те й не 
в упасаками. Та не було б нічого дивного, 
як би ті торговці мяса, горілки та риб 
давали шилостиню Буддовим монахам,. Їх 
добра і їх зла карма будуть зрівноважені, 
коли прийде ся до визначеня їм їх буду- 
чого істнованя. 

Ворочім годії вимагати строгого спо- 
внюваня приписів, які з усїх боків дізна- 
ють білиш або менше важних змін. Так 
власне діє ся з буддійськнин монахапли, 
Після приписів вони повинні б одягати ся 
в шмати, зібрані на кладовищах ; але по- 
шана, яку мають для них люде, не по- 
зволяє їм ходити обшарпаними: їм дару- 
ють убраня приличні, нові, чисті, хоч і 
відповідні до нньших приписів закона, Так 
само й що до їдн: бікчу повинні їсти 
тілько раз на добу, в полудне; але 6 ,чо- 
чири солодощі", згадані в коментаріях до 
сьвятого канону (масло, мід, цукор і олій 
сезамовий), які вони щшожуть заживати 
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в кождій хвилі, бо вони зовеїм не вважа- 
ють ся стравами. А що сказати про забо- 
бони, яких незлічена сила живе в буд- 
дійських краях, про такі вороженя, астро- 
льогію і т. н.2 Ті практики заборонені для 
бікчу, вони не повинні б істнуватп в кра- 
ях, де панує закон Будди, а тимчасов 
противно, там вони цвитуть так само як 
і деякі нелюдські звичаї в родт зьвірячих 
битв. Може бути, що буддійські монахн 
з грішної толєранції прилучують ся пн- 
коли до них, а инколи навіть гримлять 
із обуренєем против надто вже разичих на- 
дужить. Але їх проповіди не мають ніякої 
ваги, а загалом можна навіть сказати, що 
буддійське братство більше заохочує до 
таких забобонів і звичаїв, аніж поборює 
їх, хоча його обовязком було б не. тілько 
гацьбитяи ті зла, але всімини сплами працю- 
вати над їх викоріненєм. 

Не думаємо тут докладно опнисувати 
веякі церемонії, які відбувають ся у буд- 
дістів при ріжних подіях людського житя, 
звичайно при помочи монахів, які при тих 
інагодах дістають вивмкові дари. Скажемо 
тптілько пару слів про буддійські похорони, 
бо тут 6 одна характерна подробиця, що 
пісно вяже ся в їх релігійними поглядами. 
Ми 6ачилп, що тіло Будди було спалене, 

а його попіл захований як цінна релїктя.
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Зі звичайними буддістамп так не роблять. 
По їх думці тіло, се одіж, про яку нема 
що дбати, яка раз вужита, т. 6. мертва, 
зовсїм ні на що не здала. Оттим то у де- 

яких буддійських краях, н. пр. в Тибеті, 

тІіла померших викидають на жир диким 
зьвірям і птахам; декуди навіть розрубу- 
ють ті тіла на кусш щоб взьвірі менше 
мали з ними роботи. Ое, здаєть ся нам, і 
є правдиві буддійські похорони. Та пе 
треба думати, що веюди діє ся так само., 
Поперед усего навіть там, де панув такий 
звичай, роолять ся виємки для визначній- 

ших монахів і вчених признаних сьвя- 
тиМми: їх тіла палять і їх попіл перехо- 
вують старанно. Щож до поспільства, мо- 
нахів і ляїків, то в Китаю їх тіла загально 
закопують у землю, а в Індо-Китаю і1 на 
Цейльоні палять. Викидають тіла зьвірям 
тілько в виємкових разах, звичайно тілько 
тодії, коли померший сам собі того бажав. 
Як бачимо, в тім згляді, так як і в бага- 
тьох вньших волив буддійських думок не 
однаково міг запанувати, декуди сильній- 
ше, декуди слабше, о скілько його не пе- 
реважила сила пересудів або противних 
обичаїв, або о скілько його не ограничувбв, 
а то й не витнокавє до разу потреба клі- 
мату або ТеоїтраФічного положеня, а вре- 
шті о скілько його не ослаблюв дуже
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важна ріжниця, яку сам 6удд13м робить 
між людьми досконалими ї посиільством, 
між монахами і сьвітськимия людьми. 

і, Відміни і секти буддізму, 

(Первісні секти; 18 шкіл; чим вони ріжнили ся; два 
способи. Сьвяті канони. Буддізм цейльонський, бір- 
манський, сіямський, тибетінський, гімалайський, монв- 

гольський, китайський, яцпонський,. Закінченє.) 

Ми вже сказали, що після традняції 
братство буддійське в першім віці свого 
істнованя жило в повній єдности, В деся- 
тім році другого віку вибух рогкол, а 
з кінцем І віку було вже 18 ріжних 
шкіл. Воня повставали по одним пере- 

казам ів двох, а по ниньшим із трьох 
первісних шкіл. Далі говорить ся, що крім 
тих 18 повставали ще нові школи, так що 
в ШІ віцї було їх 26,. Ще пньші говорятб, 
що в ІЇ віці чнисло шкіл не дійшло ще 
до 18 і розкол не був загальний, В такім 
рразї судячи по назвах тих шхіл, які за- 
пдовали ся в книгах, їх або 6уло більше 
як 18, або декотрі з них мали цо пару 
ріжних назв. Тих 18 шкіл розкладено 
ві чотпри шдд'яльш ґрупп з яких кожда 

шоходила від осібної первісної школи, що - 

міала свого основника сучасного самому 

ж



- 126 -- 

Будді. Може бути, що сей поділ мав дій- 
сно якусь реальну підставу; се видно й 

з того, що й самому Будді вложено в уста 
пророцтво, що його церква розпаде ся на, 
4. галузі. 

Ось назвпи тих чотирьох їруп і чя- 
сло шкіл, що належали до кождої з них:; 
1) Сарвастівада (основник Рагуля, 7 шкіл); 
2) Магасантіуіїка (осн. Касіяпа, 5 шкіл); 
3) Самматлія (осн. Упалі, З школи) і 4) 
Ставіра (осн, Катіяяна, З школи). Орто- 
докесн буддійські часто закидали том шко- 
лам єретицькном, що вони псували текст, 
мову і стиль сьвятих книг. Сей гзакид, ви- 
сказаний у цейльонській хроніцї Діпававі- 
са, скріплюють і вньші сьвідоцтва. Звісно, 
що кожда школа уживала иньшої мови:: 
шк. 1, санекріту, шк. 2, пракріту; шк. 4, 
мала вживати мови ,пісатчів", т, вє6. упни- 
рів, а шк. З, мови зьвірів. Правдоподібно 
в тім  стільки правди, що"' поодинокі 
школи ширячи ся по ріжних краях, прий- 
мали щшову тих племен, серед яких шя- 
рили ся, е стверджує впрочім ї Факт, 
що маємо дві редакції буддійського ка- 
нона: санекрітську (на півночи) ї в мові 
палі (на півднї). Що при перекладах або 
переписуванях змівювано й,текст сьвятих 
книг, на се маємо доказ у тім, що книги 
ті дійшли до нас у кількох редакціях,
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звичайно в двох, пнколи навіть у чотп- 
рьох, нопр. власне виклад основної науки 
про чотири правди. Деякі твори або збірки 
творів приписують ся певним школам вн- 
ключно. Певна річ впрочім, що ті школи 
ріжнили ся між собою не мовою, не ви- 
словом, але ріжницями в самій науці. Які 
се були ріжниці ? 

Найчастійше ріжниці ті доторкали 
ся питань темних, абстракційних і тета- 
Фізачних.  Пптанє про ,я" чи не ,я" на- 
лежало до найважнійших: 10 шкіл до- 
пускало істнованв, особистість ,я", нньші 
перечили сьому. Та про те спорячи про такі 
тонкостя веї школи шанували свою спільну 
основу - науку Буддн. 

Згадані 18 шкіл творили те, що на- 
зивало ся Малий спосіб; бве був старе- 
давній, може навіть первісний буддізм; 
ріжнячи ся між собою дуже не багато, 
тілько у деяких питанях спеціяльних, во- 
ни остаточно опять вілляли ся в одно. 
Деякі із них трівали доволі довго; Гіуен- 
Цанг, подорожуючи по Індії довгий час 

 після повстаня Великого соособу, стрічав 
іще в Індії школи, що належали до Ма- 
лого. Та з початком нашої ери школи 
Малого способу ділили ся на дві їрупи 
звані Вайбгсачіка і Саутрантіка, Перші 
опирали ся на книгах сьвіжо уложених
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у Абгідамі, другі держали ся старих книг 
(сутра), з котрих деякі також були доспть 
сьвіжої дати; та одні і другі мали пре- 
тенсію, що посїдають чисту науку Будди. 
Шккола Вайбгачіка була приготованем для 
школи Великого способу (Магаяна), яка 
розвиваючи погляди вже зароджені в де- 
яких школах Малого способу, встановила 
теорії про бодісатвів, про буддів контем- 
пляційних, про Адібудду, про абсолютну 
порожнечу, про призрачність сьвіта і та- 
ким способом повернула буддізм на нові 
дороги. Тай ся школа швидко розколола 
ся: Йогачарія (тістики) і Мадіяміка (ті, 
що держать сл середньої дороги); остатні 
опять розкололи ся на дві частя : Оватан- 
тра і Прасанта. 

Поділ. на Великий і Малий спосіб за- 
держав ся доси в книгах канонічних буд- 

дійських: канон  полудневих будплістів, 
званий Тріпітака, приналежить майже 
весь до Малого способу; натомісць до 
Великого способу належить канон санео- 
крітський, якого вривки найдено в Непалі, 
далі переважна часть канона тибетанського, 
званого Канджур, хоча в ньому 6 також 
деякі книги з полудневого канона, врешті 
більша часть канона кзтайського, званого 
також Тріпітака, Такнм робом находимо 
у буддістів чотири збірки сьвятих книг
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або канонів: полудневнії, писаннії на мові 
палі і званий Тріпітака; непальський, пи- 
саний санекрітом, неповний ; тибетанський, 
увесь перекладений із санекріту, званий 
Канджур, і кетайський званий також Трі- 
пітака. Назва ,Гріпітака" (трп коші) по- 
ходить від поділу на три части: віная 
(дісціпліна), сутра (иаука), абідгарма (ме- 
тафізнка). Тріпітака палійська є правиловм 
релігійним у Цейльоні, Бірмі, Сіямі і Кам- 
боджі; канон санекрітський -- зостанок 
вмершого і забутого буддізму індійського, 
не обовязує ніде; Канджур панує в Ти- 
беті, Монтолії і в краях гімаляйських, 
в кінці китайська Тріпітака є сьвятою кни- 
гою для Китайців, Японців, у Кореї і 
Авалі  Погляньмо, чийі 6 буддізм у всїх 
тих краях ? 

Ми бачили, що остров Цейльон був 
першою країною, куди зайшов буддізм 
поза Індією; злаєть ся, що тут він і удер- 
жав ся в стані досить близькім до пер- 
вісного. Цейльонці мають претенсію, що 
їх вакон є такий, який був уложений на 
соборі царя Асоки; ми вже сказали. що 
претенсія ся безцпідставна Крім комента- 
рів, перекладених на мову палі - Буддаґо- 
чею, 6 там багато книг і поем на тові 
сінталезькій, старій і новій, Посьвяченє на 
монаха починає ся вчасно і тріває довго, 

Будда і Буддізм. 9
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По трБвох роках наукп під проводом учи- 
теля молодий чоловік стає ,саманерою" 
(новиком), потім мусить перебути ріжні 
проби, щоб стати ,бікчух. Монахи цей- 
льонські часто відзначують ся наукою і 
строго аскетичнигм житвм. Що року в червнії 
і липнії відбувають ся два великі празники 
з процесіями. В ту пору монахи віддають 
ся головно навчаню народа. Навчанвє від- 
буває ся нічю, при сьвітлі тпсяця або 
лямоп. Монахи васідають у деревяній будці. 
без стін, за решіткою, народ збирає ся 
довкола ї слухає їх проповідий. Звпчайно 
шмонахи читають сьвяте письмо, найча- 
стійще джатаки, т. 6. оповіданя про давні 
переродженя Будди. Є се навчаючі прятчі, 
гарні примірн бегоглядного посьвяченя, 
героїчної терпливости, а до них долучені 
витолкуваня і приписи моральні. 

Крім того монахяи сповняють ії иньші 
церешонїї з аких найцікавійша є читанє 
«піріта". ШПіріт (охорона) є збірочка су- 
трів; читаючи їх кілька ночей при сьвітлі 
лямоп без перестанку осягав ся поводженє 
в розпочатому ділі або відверненє лиха 
від того, для кого роботь ся (за гроші) та 
церемонія. Хоча сутри ті, написані мовою 
палі, мають звлмінесл ясний і зміст дуже 
навчаючий але прості люде, для яких 
читаб ся піріт, а часто й самі читающ
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монахн ані в зуб його не розуміють. Зви- 
чайно й проповіди монахів народ розуми-. 
не багато через те що вони підмішують 
багато слів із палї от тим то горячійші 
упасаки ходять від дому до дому, чита- 
ючп пвсьмо сьвяте ї полснюючи його звро- 
зумілою мовою. 

Ї на Цейльоні буддізм не лишив ся 
без розколу. При кінці ХУШ в. повстали 
дві секти, північна і полуднева, а на по- 
чатку нашого віку третя, прозвана бір- 
манською через те, що основник її Амба- 
їтагапітія зре?»жормував цейльонський буд- 
дізм на вгір бірманського, 

На Цейльоні мають обуддісти три 
цінні предмети, які дуже шанують: 1) 
дерево боді, заховане в Анурадгапурі, 
старій зруйнованій столиці; 2) зуб Будди 
(як кажуть, зуб малпи!); 9) слід стопи 
Будли (сьвята стопа, срі-пада) на вершку 
гори Адамів шпиль; по нньшим віруваням 
є се слід стопи бога Шіви або стопин Адама 
або стопин сьв. Томи. Буддійський монах 
стереже ,сьвятої стопи", приймавє палом- 
ників, бере від них жертви і обертав ся 
до них із промовами ї поученями, 

Бірма не менше Цейльону славить 
ся тим, що посїдав чистий буддізм, а на- 
віть величає ся тим, що від неї вийшла 
направа буддізму в Цейльоні, коли. книги
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буддійські в ХІ в. знищені на Цейльоні 
нападамши малабарськими, були там опять 
принесені з Бірми. В тім краю буддізм 
з'ортанізований спльно. Монахи звуть ся 
там ,раганти" (попсоване слово ,аргат"); 
звичайний монах зоветь ся ,патцін", на- 
чальник манастиря ,Фон-тій". Всї Фоніїйї 
з одної околицї слухають одного провін- 
ціяла, а веї провінціяли мають спільного 
голову ,цая-дбєо", що живе в столиці 
краю і має дуже велику пошану. По ма- 
настирях живе множество дітей, які там 
учать ся, молодих парубків, а навіть до- 
рослих, що живуть у самоті. Вони зовуть 

сся ,чіінн", т. 6. новики, та більшість їх 
по році, по двох, виходить із манастиря; 
лишають ся тілько ті, що хочуть бути мо- 
нахами. Впрочім монах не мусить бути 
там до кінця житя; всякому вільно в кож- 
дій хвилі вернути в сьвіт, Загалом ска- 
зати можна, що вся мужеська людність 
бірманська за молоду переходить черевз 
манастир. От тим то манастирів у краю 
дуже багато. Для подорожних вони слу- 
жать заразом гостинними домами. Цере- 
монії вступленя в монахи не ріжнять ся 
від подібних  церемоній у иньших буд- 
дійських краях. Найславнійший релігій- 
ний будинок бірманський, се велика па- 
їода в РантІуні, прозвана Чуе-датон-Фра;
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говорять, що в її тФтундаментах заховані ті 
обрізки нігтів і волося Будди, які той дав 
був купцям бірманським як плату за їх 
дарн. 

Буддізм у Сіямі мало ріжнить ся 
від бірманського. Буда зове ся там Со- 
мана Кодом (попсоване ОСрамана Готама). 
Монахів зове народ ,Фра" (достойвий). 
Найстарший зміж ними, голова всеї врар- 
хії, вове ся сані-карат (царь братства), та 
його власть не така велика, як у Бірмі. 
Він має під собо.ю начальників великих 
(царських) манастирів, а ті знов є зверх- 
никами поменших манастирів. Обік мона- 
хів у манастирях живуть також новики 
і школярі. Власть сьвітська має право 
наглядати над монахами; певні урядники 
можуть їх судити, замикати в тюрму або 
й бити. Та хоча багато монахів сіямських 
відзначує ся чистим ї праведним житеєм, 
то дісціпліна між ними не така строга, 
як у Бірмі. Вони часто вандрують із од- 
ного манастиря до другого. Сьвітські вірні 
крім дарунків для монахів оказують свою 
побожність також милосерними вчинками 
такнми нопр.: купують весь улов рпбп у 
рибака ії кидають їх назад у річку. І в Сі- 
лмі 6 своя стопа Буддя, звана ,Фрабате, 
до якої відбувають ся численні палопм-. 
ництва. 
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Буддізм у Камбоджі не багато ріж- 
нить ся від цейльонського і бірманського : 
ті самі сьвяті книги, та сама мова, ті 
самі встанови; особлпво близький він до 
сіязіського. Монахи мають тут не щшенше 
значінє і вплив, та про те первісні забо- 
бонн і віруваня істнують у повній силі, 
В Бірмі та Сіямі є також багато ворож- 
битів та астрольоїів, але монахам заборо- 
нено снмі займати ся. Індуси не буддісти 
визнекують легковірність народа, хоча се 
не вмленшує щедрости народа для монахів 
оуддійських. 

Буддізм тибетанський став ся поде- 
куди реїтулятором  північного буддізпу; 
його вплив розширив ся сильно на су- 
сідні краї. Його сьвятий канон званий 
Канджур, величезина збірка 100-томова, 
здобуток праці багатьох віків, уложений 
був остаточно аж у ХШ віц'у. Є в нім ба- 
гато ріжнородних творів, перекладених пе- 
реважно з санекріту, та 6 деякі переклади 
й з палі, з китайщини і навіть із явиків 
гімаляйських. Ті твори походять із ріжних 
шкіл, та школа Великого ОСпособу пере- 
важає. Канджур ділить ся на 7 частий; 
з нох три (дісціпліна, наука транеценден- 
тальна і сутра) відповідають Тріпітаці 
полудневих буддістів. Дісціпліна ріжнить 
ся в багатьох поглядах від полудневої. На-
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ука транецендентальна є властива Вели- 
кому способово, але відповідає абідгаммі, 
що належнить до остатньої доби Малого 
способу. Сутра в Канджурі заповнюв 
звиш 30 томів. Остатній відділ Канджура, 
званий  Танптра,  властивий Тибетови і 
впливіндуізму, а особливо шіваізму видно 
тут дуже снльний; тут виложено ті еспе- 
ціяльні теорії північних буддістів (особли- 
во теорію Алібудди), про які ми згаду- 
вали. Так само находимо тут багато ,да- 
рані"ї ї ,мантрів"- - тих Формул пере- 
важно незрозумілих, що служать для цілей 
маїтічних, для ліченя слабостий і відвер- 
таня нещасть. 

Головна признака буддізму тибетан- 
ського, се культ бодісатвів. Крім книг у- 
міщених у Канджурі і посьвячених сьому 
культови, займає сл ним іще один довгий 
трактат, не вставлений до свв. ь.анонуі 
званий Мані-Гамбум, посьвячений памяти 
Авалокітесварн, найбільшого поміж боді- 
сатвами. Находнмо там між нпньшимМм ось 
яку летенду. Авалокітесвара, порушений 
співчутєм для тих, що мучать ся в пеклі, 
вдав ся в глубош роздумуваня, щиб їх 
увільнитл і закляв сам себе, щоб його 
голова розсекочнила ся на тцсячу куснвнків, 
кКколи пошу не вдасть ся сплою свовї те- 
дітації увільнити проклятих від муки. Се
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йому вдало ся і не вдало ся рівночасно;, 
пекло випорожнило ся на хвилю, але за- 
раз же знов наповнило ся новоприбуваю- 
чими грішниками. Бачучи се голова Ава- 
локітесвари розскочила ся на тисячу кус- 
нів, та батько його Амітаба позбправ їх 
і зробив йому з них десять голов, черев 
що він і назвав ся (і так представляє ся 
на малюнках) Ава.штштесвара з однна- 
цятьма головами". Йому припнеує ся 
впровадженє буддізму до Тибету і винай- 
денє Формулки ,ом- ма - ні - пад - е- гум'" 
(властиво ,0м! мані падме гум'", що зна- 
чить: о клейноте в лотосі! амінь!) Сю 
Формулу тибетанські буддісти повторяють 
ненастанно, пишуть усюди, приписують їй 
чудесну сплу, хоч і не знають її правди- 
вого значіня. Правдоподібно є се виклад 
самого іменя Авалокітесвари, бо назва ся 
значить власне ,клейнот у лотосії", 

Наиотьшпн бодісатва після Авалокі- 
тесварн 6 Манджуері. Його вельми шану- 
ють, хоч і не так, як першого. Тибетанці 
бачуть у кождім із своїх великих людей 
воплоченє бодісатви. Далай-лама в Ласеї 
в воплоченє Авалокітесвари, другий лама, 
що живе коло Діїартчі, здаєть ся, є во- 
плоченвм Манджуєсрі. Із Тибету інстітуція 
ламів або тих, що відроджують ся ,живих
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буддів" розійшла ся по значній частибуддій- 
ського сьвіта. 

Буддізм у Тибеті має кілька видшщ 
а головно дві важні секти: жовту і чер- 
вону. Обі ті секти носять червоний убір, 
тілько ріжнять ся коліром високих остро- 
кінчастих шапок: у одних вони жовті, 

у других червоні. ЛКовта секта вважав 
ся правовірною; вона переважав в Тибеті, 
а червона в сусідніх криаях. Ті секти ді- 
лять ся на школи, яких 6 веБого девять, 
та так, що кожда секта має їх чотири, а 
девята школа, Боуї-па, що почитає грім, 
стоїть осібно від обох сект, хоча носить 
червоні шапки, і занимає ся головно во- 
рожбою і чарами. : 

брархія тибетанська має всеї основні 
ціхи буддійського чернечого устрою. По- 
над звичайніими монахами (тТелоні) стоять 
начальники манастирів (кампо); понизше 
Телонтів стоять новпки (гГецуль) і сьвітські 
прислужники (ґешєн) Ісумени мають при 
собі певних достойників для спеціяльних 
Функцій, як »ось - бу - дзад", управитель 
співу і деклимації гимнів ї ,Рбїебкої -- 
надзорець над дісціпліною. Понад усіми 
ними стоять два Великі Лами, один у Ласесі, 
а другій в Дігартчі - се є ,воплочені" 
або ,живі буддц Слово лама“ значить 
висший і відносить ся властиво до тих
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двох; та пнколи ним назнивають старших 
у врархії, а навіть для почести всіх мо- 
нахів буддійських. Відсн пішло, що весь 
тибетанський буддізм прозвано ламаізмом,. 

В Твбетії так як і у нньших буддій- 
ських краях, 6 монахині, але їх не багато. 
Вони звуть ся ,їТелоніма" або ,ані"; їх 
головний манастир є на острові озера 
Пальте. Ігушменя того манастиря що року 
з великою парадою їде до Лассн, щоби 
поклоняити ся Далай-Ламі і принятп його 
благословенство. 

З монахів деякі вандрують і кочу- 
ють ненастанно, ниньші живуть зовсїм са- 
мотно по пустинях і недоступних місцях, 
але більшість живе по манастиярях, і то 
досить приємно, приймаючи дари від вір- 
них або займаючи ся ріжними заробітками 
- не для себе, але для братства. Деякі 
держать ся досить строго правил мана- 
стирських, нньші жиють як небудь 9З ве- 
ликою парадою ії музнкою обходять вони 
врочисті празники: початок року (в лю- 
тім), зачатіє Сакіямуні (в маю) і роко- 
вини смерти Цоні ка-па. З особливинпн 
церепмоніями обходить ся сьвято птуні-ма 
або покута за гріхи; воно тріває два дні 
і тдбуває ся 8 таким твердим постом, що 
не вільно навіть проковтнути свою власну 
слину. КЕрім сього монахп тибетанські спов-
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нюють ріжні церемонії при приватних на- 
годах: весілях, похоронах і т. и. Через.: 
се вони мусять піддавати ся ріжним за- 
бобонам мас. А маси ті страшенно забо- 
бонні, весюди бачуть, надіють ся або ля- 
кають ся вмішаня якогось демона,. доброго 
або злого. Ніхто не почне ніякого діла 
без певних віщовань і заклинань, які ма- 
ють йому гвапевнити поводженв. Ог тим то 
кождий потребує ворожбита, заклинача -- 
і находить його коли не між самим духо- 
венетвом, то обік нього. В Тябеті сей рід 
людей має тілько діла і зиеку, як ніде 

у сьвіті. Сї ворожбити звуть ся Ціка- 
ни, стоять у звязку з братством буддій- 
ським і сидять у кождім манастпрі. На 
вид вони похожі на монахів, та проте 
жинють свобідно і можуть женити. ся. Цо- 
шанованє люду для монахів є дуже ве- 
лике, а Далай Ламам віддають майже 
божеську честь і складають богаті дари. 
Памятників народньої побожности в Тя- 
беті повно. ПШри всїх дорогах, особливо 
на небезпечних місцдях стоять ,обог, т, 6. 
лавки з тесаного каменя, при дорогах 
стоять  ,мані", т. є. щмури більш або 
менше довгі, повкриті написами; перед ве- 
ликими будинками і брамами домів ето- 
ять о таблиці з обравамп або хоругви 
також із написами. Не менше часто стрі- 
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чають ся рисовані, мальовані або вирізані 
образи Будди, чайтії, т. 6. секрнні, де 
прохожі пможуть складати жертви, а в 
кінці ввісні на весь сьвіт ,млинки", т. 6. 
подвижні валки, обертані руками або во- 
дою і на яких крутить ся сьвята Фор- 
мула »ом мані падме гуме. 

Під буддізмом гімаляйським я розу- 
мію буддізм у Непалі, Бутані і Сіккімі. 
В спх краях панує секта червона. Не- 
паль має ту славу, що в нім заховали ся 
зостанки сьвятих книг північного буддізму 
на мові санскрпсьнш' важні і чписленні 
твори найдені там не творять цілостп 
впорядкованої снстематично, так що и 
не можемо уявитп собі, як виглядав буд- 
дійський канон в орниііналі. Буддізм у тім 
краю не є релігівю пануючою виключно; 
племя'Іорка, що здобуло сей край у дру- 
гій половині ХМУПЦІ в., дало там брама- 
нізмови перевагу і значінє урядової ре- 
літії. В Бутані жиє великий жрець чер- 
воної секти, званий Дгармараджа (царь 
закона); він живе в Тассісудоні і є для 
червоної секти майже тим осамии, що 
Далай-Лама для жовтої, 

Буддізм моніольський вяже ся тісно 
з тибетанським,. Сьвяті книги Монтолів пе- 
рекладені з тибетської мови, яку Моніоли 
вважають сьвятою. Великі Лами тибетеькі,



ля- 

особливо в Лассї, мають між Монтолами 
навгорячійших почитателів. Та про те буд- 
дізм шонґольськнй має есвоїх власнцх »ВІД- 
роджених ламів" або ,живих буддів". Мон- 
їоли і Калмики справляють три великі 
празники до року: празник лами (новий 
рік), праанпы урус (вхід Сакіямуні в лоно 
матери) і празник цатан (білий день), 
трівав цілий тиждень, на память иобиш2 
яку одержав Сакіямуні над б вченими 
противникапмни. 

Супротп сих відмін північного буд- 
дізму займає осібне становище буддізм 
крайнього сходу. Ми бачпли, що буддізм 
із Китаю перейшов до Табету; з часом 
вийшло так, що тибетський ламаїзм запа- 
нував у Китаю. Китайська літерагура буд- 
дійська складав ся з множества перекла- 
дів,їта також із значного числа оригіналь- 
них творів, коментарів до сьв. книг або 
історичних оповідань. В китайськім каноні 
переклади творять три части, а книги 
оритінальні четверту; книги Великого 1. 
Малого способу зведені тут у купу. 

Перевага північного виливу видна 8 
розшевреня ,даранів" т. є. чародійських 
Формул, далі з розширеня культу дьяні- 

будди Амітаби і дьяні-бодісатви Ава- 
локітесвари. Останній тут перемінений 
у женщину і називає ся Кван-цеуйін,
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Се шала бути дївчшіа-царшна батько 
хотів сплОоЮю в]ддати п замуж, та вона 

втекла, по ріжних пригодах зайшла аж 
до пекла Ями, та Яма вигнав її відтам 
задля того, бо за кождим її кроком ви- 
ростали цьвіти, а місце мук змінювало ся 
в місце роскоші. Тоді вона завшла до 
порту Поталя, де й закінчнла праведно 
сво6 житв. 

Інстітуція ламів або ,живих буддів" 
розширена в Китаю не менше чим у Т- 
бетї. Европейці назнвають їх японським 
словом ,бонзи"; по китайськи вони зовуть 
ся ,го- чанґ“ Бонзи китайські творять 
таку саму єрархію, як у нньших краях 
буддійських. Вони ділять ся на висших і1 
низших (слуг). Монахині називають ся пцо 
китайськи РІні", крім того жінки і давін 
сьвітські під проводом  бонзи творять 
сьвітське товарнство, що має метою дбати 
про монастирі і сьвятнині. 

Монахи  китайські оживуть також 
жебраниною. Вони прибігають до ріжних 
хитрощів, щоб порушити співчутв публіки, 
а нишком віддають ся внераз пянству 1 
гулянкам. У своїх сьвятинях вони спра- 
вляють релїпйш празники з велекою му- 
зикою; зашсць шолитви побожні повто- 
рають тнсвчп разів поряд слова: о-мі-то-Фо 
(Амітаба-будда).



Бонзи не погорджують займати ся 

також ворожбою, заклинанями та чарами, 

хоча головно спамі Ділом займають ся "прп- 

хнильники ії жерці иньшої китайської ре- 
лігтії, званої Тао-дзе, а основаної сучасни- 
ком  КонФуція, знаменитийї ФільосоФов 

Лао-дзе. Вірний Китаєць шанує обох од- 
нако, обом дав дари, надіючи ся і просячи 
від Тао-дзе поводженя і добра на сьому 
сьвітї, а від Будди щасливого переселеня 
дуті. . 

Первісна релігія Японії, шінтоїізм, 
іїістнує ще досп, хоча значно зпмінена і 
опанована буддізмом. Вона перевисшує 
його чнелом церквів, яких посідає 186.702, 
коли буддізи має їх лиш 72.158. Та про 
те буддізм має вчених і учеників 95.158, 
а шінтоїзи тілько 22.872, Буддізм япон- 
ськКий близький до кигайського. Сьвяті 
книги ті самі, ї власне з Японії одержали 
великі бібліотекни Парижа і Льондону ті 
екземпляри китайської Тріпітаки, які в 
них 6. Секти буддійські в Японії походять 
також із'Китаю, тілько що тут нема ла- 
маїзму. Натомість цвите тут не менше як 
У Китаю культ Кпан-вон (Авалокітесвари) 
ї Амітаби; сам Кван вон має ЗЗ церкви, 
до яких ходить множество паломників, 
Статуя його у Міяко, кольосального роз- 
міру, має 36 рук, а довкола неї стоїть
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33.333 статуй  ріжних героїв. Амітабу 
почвтають у постаті похожій на Сакіямуніії 
повторяють його імя  незлічену снлу ра- 
зів у всяку пору дня 1 при всякій нагоді. 
Особливо хто повторяє його при смерти, 
має надію війтни у рай Атітабн. 

Братетво буддійське в Японії з'орта- 
нізоване добре, братчики переходять но- 
віціят і ріжні ступні, видержують екза- 
мени, діспути і ріжні вправи. Назгва, бонзи, 
яку дали їм ї книтайським братчикам Ев- 
ропейці, походить від слова бозу, яке є 
тілько перерібкою івдійського бікчу. Мо- 
нахинь у Японії більше ніж у нньших 
буддійських краях; кожда секта побіч 
мужеських має й жіночі манастирі. Сект 
тепер налічують 10; з них 5 посьвячені 
кутьтови Атмітаби, а найважнійші звуть 
ся чін-чіу, со-то, чін-їон і зіо-до. 

Як бачимо буддізм усюдни майже 
однаковий. Веюди находимо монахів ї мо- 
нахинь, самотних аскетів і таких, що жи- 
вуть спільно у монастирях. Школи ріж- 
нять ся звичайно тілько в дрібнидях та, 
Формальностях. Японець повторяє нена- 
етанно уна-му-а-мі-та-бутеу" (честь будді 
Амітабі!) так як Тибетанець ,0м мані 
падме гум!" Один кличе батька, а другий 
снна, що належать оба до розряду буд- 
дів. Ї між сектами ріжниці звичайно не 
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глубокі, хоча часом попадають ся й доволі 

значні. Ї так секта зіо-до твердить, що хто 
дістав ся до пекла, той уже відтам не 

вийде - в простій суперечностл з систе- 
вмом буддійським, який проповідує вічну 
зміну і переходи. Секта чін-чіу, найчи- 
сленнійша в Японії, допускає женитьоу 

монахів, також на перекір усій науці Са- 
кіямуні. 

Лишає ся нам іще сказатия кілька 
слів про буддізм у Тонкіні, Кореї і на 
островах Сундських. Тонкін і Корея з цпо-: 
гляду релігійного належать зовоїм до Ки- 
таю, так що відмін тут нема ніяких. 
А буддізм на островах Сундських ми зна- 
вмо дуже мало; колись він цвив на острові 
Аві, та давно вже був там знищений, а про 
його істнованє сьвідчать тілько численні 
руіни сьвятинь, із яких найвеличнійші є 
в Боро-будурі. Зостанки буддізму лишили 
ся тілько на сусідніх малих островах, та 
про тамошщній культ не знаємо майже ні- 
чого. 

Варто тут піднести ще одпн Факт 
дуже гідний уваги: шногота шкіл і сект 
зовсїм не шкодить ширеню і повазі буд- 
дізму. Се легко зрозуміти. Правдиві, май - 
же одинокі буддісти, се монахи. Вони 
можуть собі творити стілько шкіл і сект, 
КІЛЬКО їм хочеть ся -- народ не знає про 

Вудда і Буддізм. 104: 

«
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спори ії роздори і не інтересує ся ниме, 
се не його річ. ого річ в давати мило- 
стиню монахам, не дбаючи про те, до якої 
школи чи секти хто з них належить,. Ою 

ріжнидю  між о монахами і сьвітоькими 
людьми треба мати на увазї, коли хочемо 
виробити собі понятє про число буддістів, 
Зачисляючи до буддізму все населенвє зга- 
даних нами країв, одержимо ось які суми: 

Полудневі буддісти: 

шенивонн и и ,» 0 МООБИВ 
лян и: 00 5448 
нннн я д 10000 
Н ЛИБ РО 000 
Властнива Індія (Джаишьтн щ 485.000 

Равом . . 29,453.406 

Північні буддісти: 

Нідерляндська Індія. . . . 5О0.000 
Британеська Івдія. . , .. 500.000 
Російська Азія (Калюминкпі т. в.) 600.000 
Острови Люу-Кюу н ЕФ 
от ее - АЛ ВО НО о, 
Бутлаши и соЕкім. 0- . . , - 1,000,000 
позасну и дн лон 200.000 
нн я : - 60000



-- етя 

' - 8,000.000 
Шшн 0 и У ВО0ОЮЮЮ 
Шия 50 И В200000Ю 
нн 12 2Б00ЮЮЮ 
ю аан ен 

Разом . . 270,831.891 

З полудневими . . 29 453 406 

Разом усїх . . 499,785.297 

Такпм еспособом доходимо до циФри 
мало-що меншої від 200 міл'іонів. Та треба, 
сказати, що більша часть тих циФр поля- 
гав на обрахунках тілько приближених і 
непевних, а надто у самім буддізмі звя- 
зок між омонахами і простим народом 
дуже невеликий. Чоловік, що нині давє 
милостиню буддійському монахови і тим 
засьвідчув свою належність до буддізму, 
завтра з такою самою вірою удає ся до 
ворожбнита або чарівника, якого ремесло . 
прокляв Сакіямуні. Та все таки Факт, 
що істнованв буддпзыу у тих землях має 
значну силу і вплив, і що, вначитьБ, май- 
же пів міліярда людей на земли шрить,' 
хоч ії не виконувє на практиці (се було б 
абсурдом), підпирає, піддержує  релігію 
звязану з іменем Будди. 

нннн с - 1 0 Т ю ф- ---- нннн ннн 

-ЗДОМАШ А Б.5Й.гІ О ь»КАБрІ- 

нОостя евеаЕРСНОГО- ч



75. Фр. Енгельс. Початки родипи,. . . (150) 190 К, 
76. Ш. Сеньобо. Австрин в ХІХ стодїтю (0:80) 1*-70 ї 
77. В. Будзиновський. Хлоцська посілість (200) 240 , 
78. КЖ. Флаямаріон. Про небо. ....... (200) 2-Ю , 
79. М. Драгоманів. Переписка (вичерпано) .. 180 , 
80. С. Степняк. Підземна Росий . ... . (300) 340 ,, 
81. Адріян,. Атрарний процес у Добростщ:ах (100) 140 , 
З2. Г. Тен. Фільософін штуки - . »:(1:00) 1505 
З3. Да:. Інгрем. Історін. політ. економії : .3.. 400 
вишшнк и Феррісюз: Дарвівіви,. -. . : -:- (130):1720 5 
85. Її. Конрад. Національна економія З .. , 230 » 
86. В. Стефаник. Моєслово, оповідапя , .... , 00 , 

ІІрпготовшють ся до друку або друкують ся: 
І. «ФФранко, Воа Сопвігісіог; ( Шірер, Історін Жидів; 
Б. Леш:пн, Оповдд.иш М. Коцюошш.г:ш У грішипії сьвіт, 
оповідани; В. Винниченко, Оповідани; Сторожешко, Істо- 
рия середновіч, літератур; Рамбо, Історил фрапцузької 
реводюції; Кареєв, Фільософія історії; Вундт, пІроблєми 
фільософії, 

Книжки під чч. 73--85 друковані в давній другій 
серії (Науковій Бібліотеці). Цифри в скобках подаш за бро- 
шуровані примірники. 

У другій серії ,Лїтературно-Науковій Бібліотеці" вийшли: 

Ціна в короповій вал. 

І1. М. Грушевський. Б. Хмельницький . .... 0,.20 К. 
2. Курцій Руф. Фільотас ... ; сс О: 
3. В. Наумович. Величипа. знпвдлпо:о севітах е АОи 
шИя няо Мшоний: ЛОВИ е а ок шО О 
о. І. Шуліой. Непропаща сила . . Шш е М 
6б. М. Грушевський, Бех-Аль джугур втн МОКИ 
7.І. Раковський. Вік нашої земдіїі. . ..... 0:10., 
8. А Чехов. Каштанка . . хл л М 
9 М. Драгоманів. Мик. Ів. Костомарш ев ев в 

О, Р Золя. Напад па млин - а АОТ 

11. Ї. Пулюй. Нові і перемінні звшцп мЗ чем ЖХя 
122 вітка. Моруся 5 » . а у е 
13. М. Левицький. Умова для семщ "спілок н р е 

14. П. Куліш. Орися. . . З п НІ ня 

10. М. Кистлковська. Іван ].'ус ...... АА е БЕ уиноя


